



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

Συνεδρίαση 3<sup>η</sup>ς Φεβρουαρίου 2017

Ωρα έναρξης: 11.15 π.μ.

Αρ. 18

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας!

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους ηλεκτρονικά, πατώντας το κουμπί 1.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ, δηλώστε την παρουσία σας πατώντας το κουμπί 1.

Επειδή βλέπω κάποιους συναδέλφους να μπαίνουν τώρα, θα δώσω ακόμα ένα λεπτό για τη δήλωση της παρουσίας, πατώντας το κουμπί 1.

Λοιπόν, ακόμα δέκα δευτερόλεπτα ολοκληρώνεται η δήλωση της παρουσίας. Πατήστε το κουμπί 1.

Αν έχετε όλοι πατήσει το κουμπί 1 και δηλώσατε, να παρακαλέσω, λήγει η δήλωση, να παρακαλέσω τους γραμματείς να μου πουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να πω ότι έλαβα υπόψιν την εισήγηση να παίρνονται οι παρουσίες μόνο ηλεκτρονικά και να μην υπογράφετε το βιβλίο. Θεωρώ ότι μπορούμε να μην υπογράφουμε το βιβλίο όσοι βουλευτές πατήσουν ηλεκτρονικά την ώρα της παρουσίας το κουμπί. Άρα, για όποιον έρθει μετά από τη λήξη της δήλωσης παρουσίας προς το παρόν θα είναι έξω το βιβλίο μέχρι νεότερας διευθέτησης, την οποία θα συζητήσουμε, για να υπογράψει. Δηλαδή στην περίπτωση τη σημερινή πέντε-έξι άτομα που δεν είναι παρόντα αυτή τη στιγμή και θα έρθουν μετά από πέντε ή δέκα λεπτά θα πρέπει να υπογράψουν το βιβλίο, για να θεωρηθούν ότι είναι παρόντες. Φυσικά αυτό θα αλλάξει και θα αλλάξει και με κανονισμούς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ στο θλιβερό γεγονός του θανάτου δύο πρώην μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων, των Χριστόφορου Χριστοφίδη και Αντώνη Καρά.

Ο Χριστόφορος Χριστοφίδης γεννήθηκε το 1928 στην Άχνα Αμμοχώστου. Σπούδασε οδοντιατρική στην Αθήνα και κατά τη διάρκεια των σπουδών του διετέλεσε πρόεδρος της Ομοσπονδίας Εθνικών Φοιτητικών Ενώσεων Κύπρου και πρόεδρος του Συλλόγου Φοιτητών Οδοντιατρικής Αθηνών. Με την επιστροφή του στην Κύπρο εγκαταστάθηκε στη Λάρνακα, όπου άσκησε το επάγγελμα του οδοντιάτρου. Κατά τη διάρκεια του αγώνα της ΕΟΚΑ κρατήθηκε από τους Βρετανούς για δύο χρόνια στα στρατόπεδα της Κοκκινότριμιθιάς και της Πύλας. Κατά τα έτη 1960-1965 διετέλεσε μέλος της Ελληνικής Κοινοτικής Συνέλευσης, ασκώντας παράλληλα καθήκοντα γραμματέα της Συνέλευσης. Κατά τα έτη 1970-1981 διετέλεσε βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας της ΕΔΕΚ, της Δημοκρατικής Παράταξης και της Ένωσης Κέντρου. Αργότερα, κατά τα έτη 1990-1993, διετέλεσε Υπουργός Παιδείας και επί θητείας του ανηγέρθησαν δεκάδες νέα εκπαιδευτήρια σε όλη την Κύπρο.

Ο Αντώνης Καράς γεννήθηκε το 1947 στο Παραλίμνι. Σπούδασε νομικά και πολιτικές επιστήμες στην Αθήνα και κατά τη διάρκεια των σπουδών του διετέλεσε για δύο θητείες πρόεδρος της Ομοσπονδίας Εθνικών Φοιτητικών Ενώσεων Κύπρου. Μετά το πέρας των σπουδών του εργάστηκε ως δικηγόρος, αναπτύσσοντας παράλληλα πλούσια δράση στους κόλπους του Δημοκρατικού Συναγερμού, του οποίου υπήρξε και ιδρυτικό μέλος. Ήταν ο πρώτος επαρχιακός γραμματέας της νεολαίας του ΔΗΣΥ Αμμοχώστου και από το 1986 ως το 1993 ήταν επαρχιακός γραμματέας του ΔΗΣΥ Αμμοχώστου. Επίσης, διετέλεσε αντιδήμαρχος Αμμοχώστου από τον Ιούνιο του 1992 μέχρι το Μάρτιο του 1993. Από το 1993 μέχρι το 2006 διετέλεσε βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου του Δημοκρατικού Συναγερμού. Κατά τη διάρκεια της κοινοβουλευτικής του θητείας διετέλεσε κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΔΗΣΥ, αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας, καθώς και πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας. Επίσης, υπήρξε μέλος της αντιπροσωπίας της Βουλής στη Διακοινοβουλευτική Συνέλευση της Ορθοδοξίας και μέλος της Διεθνούς Γραμματείας του ίδιου οργανισμού.

Εκφράζοντας τα ειλικρινή συλλυπητήριά μας προς τις οικογένειες των δύο πρώην βουλευτών και διερμηνεύοντας τα αισθήματα όλων, σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη τους.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία τους η μνήμη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Τα δύο πρώτα θέματα είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Εισπράξεως Φόρων (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2017» και «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2017». Έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός των υπ' αριθμόν 1 κανονισμών: Θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη διαδικασία, τους όρους και τις προϋποθέσεις που θα διέπουν τη δήμευση κινητής ιδιοκτησίας, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προσώπων με εκκρεμούσες φορολογικές υποχρεώσεις τους.

Σκοπός των υπ' αριθμόν 2 κανονισμών: Θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη διαδικασία, τους όρους και τις προϋποθέσεις που θα διέπουν τη δήμευση κινητής ιδιοκτησίας, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προσώπων με εκκρεμούσες φορολογικές υποχρεώσεις τους που σχετίζονται με το φόρο προστιθέμενης αξίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Εισπράξεως Φόρων (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2016» και «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2016»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Μάριος Μαυριδής

Μαρίνος Μουσιούττας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Στέφανος Στεφάνου

Άννα Θεολόγου

Άριστος Δαμιανού

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν το διάστημα μεταξύ 5<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου και 21<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2016. Στις συνεδριάσεις της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Έφορος Φορολογίας, καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Συνδέσμου Ελεγκτών Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ). Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ' όλο που κλήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής, δεν εκπροσωπήθηκε, αλλά απέστειλε γραπτώς τις θέσεις του.

Σκοπός των πρώτων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 9Γ του περί Εισπράξεως Φόρων Νόμου, είναι η θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη διαδικασία, τους όρους και τις

προϋποθέσεις που θα διέπουν τη δήμευση κινητής ιδιοκτησίας, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προσώπων με εκκρεμούσες φορολογικές υποχρεώσεις τους.

Σκοπός των δεύτερων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει της παραγράφου 14 του Δέκατου Παραρτήματος του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη διαδικασία, τους όρους και τις προϋποθέσεις που θα διέπουν τη δήμευση κινητής ιδιοκτησίας, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προσώπων με εκκρεμούσες φορολογικές υποχρεώσεις τους που σχετίζονται με το φόρο προστιθέμενης αξίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, για σκοπούς βελτίωσης της φορολογικής συμμόρφωσης η κυβέρνηση έχει εφαρμόσει σειρά διοικητικών και νομοθετικών μέτρων, τα οποία ενισχύουν τις εξουσίες και εμπλουτίζουν τις αρμοδιότητες του Τμήματος Φορολογίας.

Στο πλαίσιο αυτό έχουν περιληφθεί στον περί Εισπράξεως Φόρων Νόμο και στον περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμο σχετικές διατάξεις, σύμφωνα με τις οποίες παρέχεται εξουσία στον Έφορο Φορολογίας να προβαίνει σε κατάσχεση και δήμευση κινητής ιδιοκτησίας υπό προϋποθέσεις, σε περίπτωση που πρόσωπο αρνείται ή παραλείπει ή καθυστερεί ή αμελεί να καταβάλει οφειλόμενο φόρο που υπερβαίνει τις €3.000.

Συναφώς, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, προς άσκηση της εν λόγω εξουσίας του Εφόρου Φορολογίας κρίνεται αναγκαία η έγκριση των προτεινόμενων κανονισμών.

Ειδικότερα, στους προτεινόμενους κανονισμούς περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων ρυθμίσεις για τα ακόλουθα:

1. Την ειδοποίηση του οφειλέτη εγγράφως για την κατάσχεση κινητής ιδιοκτησίας.
2. Το δικαίωμα αμφισβήτησης της δήμευσης.
3. Τη δικαστική διαδικασία για κήρυξη κινητής ιδιοκτησίας σε δήμευση.
4. Την εξουσία του Εφόρου Φορολογίας να επιστρέφει κατασχεθείσα κινητή ιδιοκτησία.
5. Την πώληση κατασχεθείσας κινητής ιδιοκτησίας υποκείμενης σε δήμευση με δημόσιο πλειστηριασμό.

Ο Έφορος Φορολογίας δήλωσε ότι με τους προτεινόμενους κανονισμούς ρυθμίζονται επιμέρους ζητήματα που αφορούν στη δήμευση κινητής ιδιοκτησίας, ώστε να καταστεί πιο αποτελεσματική η φοροεισπρακτική ικανότητα του κράτους.

Οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ δήλωσαν ότι συμφωνούν ως θέμα αρχής με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, εισηγήθηκαν όμως όπως, σε περίπτωση πώλησης κατασχεθείσας κινητής ιδιοκτησίας η οποία με βάση δικαστική απόφαση κριθεί ότι δεν υπέκειτο σε δήμευση, επιστρέφεται στον απαιτητή ποσό ίσο με την αξία της ιδιοκτησίας κατά το χρόνο της κατάσχεσης αντί ποσό ίσο με το προϊόν της εκποίησης.

Στο πλαίσιο της συζήτησης των κανονισμών την επιτροπή απασχόλησε μεταξύ άλλων η ανάγκη διασφάλισης με σχετική ρύθμιση της περίπτωσης κινητής ιδιοκτησίας η οποία χρησιμοποιείται για επαγγελματικούς σκοπούς, ώστε να αποκλείεται από τη διαδικασία δήμευσης. Συναφώς, κάλεσε τους κυβερνητικούς αρμοδίους όπως περιλάβουν στους προτεινόμενους κανονισμούς σχετικές ρυθμίσεις στη βάση των διατάξεων του περί Πτώχευσης Νόμου αναφορικά με τη διανομή περιουσίας πτωχεύσαντα μεταξύ των πιστωτών του.

Περαιτέρω, η επιτροπή κάλεσε τους κυβερνητικούς αρμοδίους να μελετήσουν τις τεθείσες από τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο εισηγήσεις και, σε περίπτωση που κριθεί ότι θα μπορούσαν να υιοθετηθούν, να προχωρήσουν σε ανάλογη διαμόρφωση των υπό συζήτηση κανονισμών.

Το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε τελικά αναθεωρημένα κείμενα κανονισμών με σχετική επιστολή του, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2016, στα οποία ενσωμάτωσε τις εισηγήσεις της επιτροπής, του ΣΕΛΚ, όπως και μέρος των εισηγήσεων του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.

Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών με σχετική επιστολή, ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2016, ενημέρωσε την επιτροπή για το μέρος των εισηγήσεων του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου που έγιναν αποδεκτές από την εκτελεστική εξουσία.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάσσονται υπέρ της έγκρισης των προτεινόμενων κανονισμών, όπως αυτοί διαμορφώθηκαν σύμφωνα με τα πιο πάνω, αλλά και από νομοτεχνικής άποψης.

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει τους παρόντες κανονισμούς στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

**Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Εισπράξεως Φόρων (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2017» και «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2017»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούττας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Άριστος Δαμιανού	Άννα Θεολόγου
Αντρέας Καυκαλιάς	Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού επανεξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς, για τους οποίους υποβλήθηκε έκθεση στην ολομέλεια του σώματος στις 2 Δεκεμβρίου 2016, σε τρεις νέες συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16, 23 και 30 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Έφορος Φορολογίας, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και η γενική διευθύντρια του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου. Ο Σύνδεσμος Εγγεκριμένων Ελεγκτών Κύπρου και ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία αυτή. Ωστόσο, απέστειλαν σχετικές με το θέμα επιστολές, ημερομηνίας 13 και 16 Ιανουαρίου 2017, αντίστοιχα.

Υπενθυμίζεται ότι η συζήτηση των εν λόγω κανονισμών ενώπιον της ολομέλειας του σώματος, η οποία είχε οριστεί για τις 2 Δεκεμβρίου 2016, αναβλήθηκε και στη συνέχεια το σώμα αποφάσισε την εκ νέου αναβολή της συζήτησής τους στη συνεδρία της ολομέλειας ημερομηνίας 9 Δεκεμβρίου 2016 για σκοπούς περαιτέρω μελέτης τους από την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή.

Όπως είναι γνωστό, σκοπός των πρώτων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 9Γ του περί Εισπράξεως Φόρων Νόμου, είναι η θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη διαδικασία, τους όρους και τις προϋποθέσεις που θα διέπουν τη δήμευση κινητής ιδιοκτησίας, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προσώπων προς εκκρεμούσες φορολογικές υποχρεώσεις τους.

Σκοπός των δεύτερων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει της παραγράφου 14 του Δέκατου Παραρτήματος του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη διαδικασία, τους όρους και τις προϋποθέσεις που θα διέπουν τη δήμευση κινητής ιδιοκτησίας, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προσώπων προς εκκρεμούσες φορολογικές υποχρεώσεις τους που σχετίζονται με το φόρο προστιθέμενης αξίας.

Στο στάδιο της επανεξέτασης των κανονισμών την επιτροπή απασχόλησαν επιμέρους πρόνοιες των κανονισμών, οι οποίες ενσωματώθηκαν κατόπιν ομόφωνης απόφασης της επιτροπής, κατ' αναλογία των διατάξεων που περιλαμβάνονται στον περί Πτώχευσης Νόμο, και οι οποίες αποσκοπούν στην εξαίρεση από τη διαδικασία δήμευσης κινητής ιδιοκτησίας οφειλέτη στοιχείων που κρίνονται αναγκαία για τη διασφάλιση της διαβίωσής του, καθώς και όσων κρίνονται απαραίτητα για επαγγελματικούς σκοπούς.

Σημειώνεται ότι στις πρόνοιες που ενσωματώθηκαν στα κείμενα των κανονισμών σύμφωνα με τα πιο πάνω περιλαμβάνονται και πρόνοιες που αφορούν ειδικότερα τα ακόλουθα:

1. Την εξαίρεση από τη δήμευση κινητής ιδιοκτησίας ασφαλείων πρόσκαιρης διάρκειας, ασφαλείων ζωής που κατά τη χρονική περίοδο της δήμευσης κινητής ιδιοκτησίας δεν είχαν δημιουργήσει αξία εξαγοράς και ασφαλείων ζωής για τις οποίες έχει συσταθεί καταπίστευμα προς όφελος της οικογένειας του οφειλέτη, των οποίων το ετήσιο ασφάλιστρο δεν υπερβαίνει τα εξακόσια ευρώ (€600).
2. Την εξουσία του Εφόρου Φορολογίας στα πλαίσια της δήμευσης κινητής ιδιοκτησίας να απαιτεί την καταβολή της αξίας εξαγοράς και όχι την ακύρωση του ασφαλιστηρίου, στις περιπτώσεις που οι όροι ασφαλιστηρίου ζωής επιτρέπουν τη συνέχιση της ασφαλιστικής κάλυψης μετά την πληρωμή εξαγοράς.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης των κανονισμών και σύμφωνα με τη σχετική επιστολή της γενικής διευθύντριας του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2016, διαφάνηκε

ότι οι πιο πάνω ρυθμίσεις ενδεχομένως να δημιουργήσουν πρόβλημα στον ασφαλιστικό τομέα.

Ειδικότερα, αναλύοντας περαιτέρω τις θέσεις της σε σχέση με το θέμα κατά τη συνεδρία της επιτροπής, η ίδια δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Οι εν λόγω ρυθμίσεις δεν παρέχουν νομική σαφήνεια αναφορικά με τις περιπτώσεις ασφαλιστηρίων των οποίων το ασφάλιστρο υπερβαίνει τα εξακόσια ευρώ (€600) και δεν έχουν οποιαδήποτε αξία εξαγοράς ή στις περιπτώσεις που αυτά είναι ήδη εκχωρημένα προς όφελος τρίτων.
2. Οι ρυθμίσεις αυτές θα έχουν σοβαρές επιπτώσεις κυρίως σε ασφαλιζόμενους των οποίων οι όροι του ασφαλιστηρίου δεν επιτρέπουν τη συνέχιση της ασφαλιστικής κάλυψης μετά την εξαγορά του. Ως εκ τούτου, η εξαγορά του ασφαλιστηρίου συνεπάγεται την ακύρωσή του, με αποτέλεσμα οι ασφαλιζόμενοι να κινδυνεύουν να στερηθούν ωφέληματα σημαντικής προστασίας, όπως η ασφάλιση υγείας και η ασφάλιση προσωπικών ατυχημάτων. Επιπρόσθετα, ενδέχεται να επηρεαστούν ασφαλιζόμενοι οι οποίοι πιθανόν να μην είναι πλέον ασφαλίσιμοι, συνεπώς δε θα μπορούν να εξασφαλίσουν εκ νέου τις ασφαλιστικές καλύψεις που είχαν πριν από τη δήμευση.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε όπως η αρμόδια υπηρεσία της Βουλής σε συνεργασία με το Σύνδεσμο Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου καταλήξουν σε νέα κείμενα κανονισμών, τα οποία να ικανοποιούν τις εύλογες ανησυχίες του συνδέσμου.

Συναφώς, με βάση τα πιο πάνω, αναθεωρημένα κείμενα κανονισμών τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής για τη λήψη τελικής απόφασης, στα οποία προβλέπεται:

1. η εξαίρεση από τη δήμευση ασφαλειών ζωής που κατά τη χρονική περίοδο της δήμευσης κινητής ιδιοκτησίας οφειλέτη δεν είχαν δημιουργήσει αξία εξαγοράς άνω των εξακοσίων ευρώ (€600) και ασφαλειών ζωής για τις οποίες δεν έχει συσταθεί καταπίστευμα ή που έχουν εκχωρηθεί προς όφελος τρίτων προσώπων και
2. η εξουσία του Εφόρου Φορολογίας να απαιτεί την καταβολή του μέγιστου ποσού της αξίας εξαγοράς το οποίο, σύμφωνα με τους όρους του ασφαλιστηρίου, είναι δυνατό να καταβληθεί χωρίς την ακύρωση του ασφαλιστηρίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή της Συμμαχίας Πολιτών και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, να εισηγηθεί την έγκριση των κανονισμών όπως αυτοί τελικά διαμορφώθηκαν σύμφωνα με τα πιο πάνω.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Πατήστε τα κουμπιά σας.

Ο κ. Σιζόπουλος και μετά ο κ. Περδίκης.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, για καθαρά σκοπούς τήρησης των πρακτικών, επειδή είχαμε επιφυλαχθεί να τοποθετηθούμε στην ολομέλεια, η ΕΔΕΚ θα τοποθετηθεί θετικά και για τα δύο αυτά νομοσχέδια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα φανεί και στην ψηφοφορία, κύριε Σιζόπουλε.

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω δυο λόγια όσο πιο σύντομα μπορώ από τη θέση μου, αν μου επιτρέπετε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν είναι δυο λόγια, θα είναι σύντομα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ε, διότι αυτό το νομοσχέδιο, το οποίο ψηφίζουμε, αντιλαμβάνομαι, ομόφωνα σήμερα, δίνει ακόμα ένα

εργαλείο στο Τμήμα Φορολογίας, για να εισπράξει ένα μέρος τουλάχιστον απ' αυτό τον τεράστιο όγκο των οφειλών στο Τμήμα Φορολογίας, που ανέρχεται περίπου στα €2 δις. Αλλά, για να υπάρξει καλή χρήση αυτού του εργαλείου, πρέπει να υπάρχει και πολιτική βούληση, η οποία, ειλικρινά, όσον αφορά εμένα, πρέπει να πω ότι δεν πείσθηκα ότι υπάρχει πολιτική βούληση από την πλευρά του Έφορου Φορολογίας, αλλά και της κυβέρνησης να εισπράξει τα οφειλόμενα στο Τμήμα Φορολογίας. Και δεν πρόκειται βεβαίως να τα εισπράξει κυνηγώντας το ρολόι του οφειλέτη, είτε είναι Rolex είτε είναι Seiko, ή κυνηγώντας να του πιάσει το αυτοκίνητο ή το τραπέζι στο οποίο ο κρεοπώλης κόβει το κρέας. Σε καμία περίπτωση!

Υπάρχουν δυνατότητες ήδη στο Τμήμα Φορολογίας, τις οποίες δε χρησιμοποιεί, και η διεκδίκηση των οφειλομένων στο φόρο από το Τμήμα Φορολογίας κατά την άποψή μας είναι ελλιπέστατη, γι' αυτό και σημειώνεται μέσα στους τελευταίους τρεις μήνες, που έχουμε πάρει δύο λίστες με τις φοροοφειλές, μία αλματώδης αύξηση μέσα σε τρεις μήνες. Πέραν των €130 εκατομ. αύξηση των οφειλομένων στο φόρο. Κατά τα άλλα, το Τμήμα Φορολογίας είναι υπό εξυγίανση, είναι ο στάβλος του Αυγεία που καθαρίζει και ότι εφαρμόζονται νέες πρακτικές φοροείσπραξης. Και, αντί να μαζεύονται οι φόροι, αυξάνονται τα οφειλόμενα στους φόρους.

Και δε νομίζω ότι με το να πιάνουμε το αυτοκίνητο του παράλυτου, που ευτυχώς το αποφύγαμε, γιατί κάποιος εξ ημών, της επιτροπής Οικονομικών, σκέφτηκε ότι πρέπει τουλάχιστον να υπάρξει ένας κοινωνικός φραγμός και να μην κυνηγηθούν οι πολύ φτωχοί με το να τους δημεύονται στο όνομα της συλλογής των φόρων τα βασικά για την επιβίωσή τους. Αλλά ήρτεν η κυβέρνηση με τέτοια πρόταση, να πιάνει τζιαι το αυτοκίνητο του ανάπηρου! Και χρειάστηκε παρέμβαση της Βουλής, για να αλλάξει αυτό το πράγμα.

Ε, να μην κοροϊδεύουμε τους εαυτούς μας. Δεν πρόκειται με τέτοιες νομοθεσίες να γίνει είσπραξη των φόρων. Τούτα είναι τα φιστούτζια. Το φιλέτο είναι αλλού. Και αυτούς τους άλλους δεν τους κυνηγά η κυβέρνηση, με αποτέλεσμα το 0,5%, κύριε Πρόεδρε, των οφειλετών να χρωστά το 30% των φόρων. Το 0,5%! Το 0,5% των οφειλετών να χρωστούν το 30% των φόρων! Τζιείνους πρέπει να κυνηγήσουμε, που δε χρειάζεται να τους πιάσουν το ακριβό τους το Rolex. Έχουν άλλα πράγματα να τους πιάσουν, που δεν τα πιάνουν.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε βλέπω στον πίνακα άλλους ομιλητές που θέλουν να μιλήσουν.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Μυριάνθους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συγγνώμη;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Μυριάνθους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μυριάνθους, ναι. Ο κ. Μυριάνθους τώρα ζητά το λόγο.

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, παρ' όλων ότι το κόμμα μου στηρίζει θετικά την ψήφιση αυτών των δύο νομοθεσιών, θα ήθελα να αναφέρω τα εξής. Μετά το 2013, μετά το μεγάλο κούρεμα, υπάρχουν επιχειρήσεις, φυσικά και νομικά πρόσωπα τα οποία ουσιαστικά έχουν χάσει τα περιουσιακά τους στοιχεία, έχουν χάσει τις καταθέσεις τους. Αυτός ο κόσμος ουσιαστικά μέχρι εκείνη την ημέρα είχε φορολογίες στο Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων οι οποίες δεν είχαν εκκαθαρίσει. Αυτή τη στιγμή αυτές οι φορολογίες είναι σε εκκαθάριση, καλούνται να πληρώσουν και δυστυχώς δεν έχουν τη ρευστότητα. Θα ήθελα λοιπόν να κάνω έκκληση προς το Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων, αλλά και στην Υπηρεσία ΦΠΑ, ώστε ακριβώς τέτοιου είδους περιπτώσεις να προσεγγίζονται με ευαισθησία. Γιατί ακριβώς υπάρχουν αρκετά μεγάλες εταιρείες σε αριθμό και νομικά πρόσωπα και φυσικά πρόσωπα τα οποία αντιμετωπίζουν τέτοιου είδους δυσκολίες. Άρα, είναι έκκληση να το δουν με ευαισθησία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, άρχισαν να έρχονται νέοι ομιλητές.

Ο κ. Δαμιανού.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αν ζήτησα το λόγο, είναι για δύο συγκεκριμένα σημεία που θέλω να υπογραμμίσω. Το πρώτο είναι ότι ως κοινοβουλευτική ομάδα, όταν ψηφίζοταν ο βασικός νόμος, προβήκαμε σε αρκετές αλλαγές, ακριβώς για να διασφαλίσουμε ότι τα χρειώδη μιας οικογένειας, διότι η δήμευση αφορά και τέτοια, για να το γνωρίζουμε όλοι, αλλά και τα απαραίτητα να λειτουργήσει μια επιχείρηση, είτε είναι γεωργική είτε λιανικού εμπορίου είτε οτιδήποτε άλλο, δε θα μπορούν να αποτελούν αντικείμενο δήμευσης. Και πρέπει να πω ότι αντιμετωπίσαμε μεγάλη αντίδραση από κάποιους κύκλους.

Το ίδιο πράξαμε και με αυτούς τους κανονισμούς, που είναι εφαρμοστικοί. Και βεβαίως να συμφωνήσω ότι έχουμε δώσει πολύ ισχυρά όπλα στο ενοποιημένο τμήμα, τα οποία πρέπει να αξιοποιήσει και να αποδείξει ότι εφαρμόζει την ισονομία. Διότι η μέχρι τώρα εμπειρία μας είναι ότι κάποιοι καταφέρνουν να ξεφεύγουν της τσιμπιδας και κάποιοι άλλοι πολύ μικροί ταλανίζονται καθημερινά για πολύ μικρά ποσά.

Γι' αυτό αυτό το μήνυμα πρέπει να το πάρει το Τμήμα Φορολογίας, πόσω μάλλον που, επαναλαμβάνω, έχει πάρει αυξημένες δυνατότητες με πάρα πολλές νομοθεσίες, που με πολλή δυσκολία, πρέπει να πω, έχουμε υπερψηφίσει. Και αυτή είναι μία από εκείνες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, μπορεί τα διάφορα νομοθετήματα ή οι προτάσεις νόμου σε συγκεκριμένους τομείς να μην ψηφίζονται ως πακέτο, αλλά σε αυτό το σώμα που ψηφίζει είτε προτάσεις νόμου είτε νομοθεσίες έστω και σε ξεχωριστές συνεδρίες πρέπει να σχολιάζουμε έχοντας υπόψιν τη μεγαλύτερη εικόνα. Να υπενθυμίσω ότι την περασμένη εβδομάδα με πρόταση νόμου όλων των κοινοβουλευτικών κομμάτων ψηφίσαμε για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές, που δίνεται η δυνατότητα σε άτομα και επιχειρήσεις να έχουν τη δυνατότητα μέχρι και εξήντα μηνιαίες δόσεις, για να αποπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους, αλλά και όσοι θα είχαν τη δυνατότητα να εξοφλήσουν με ένα ποσό, που θα είναι το σύνολο των οφειλομένων φόρων, θα μπορούν να απαλλαγούν πλήρως από επιβαρύνσεις, πέναλτι και τόκους.

Έρχεται σήμερα και έχουμε ενώπιόν μας άλλες δύο νομοθεσίες, που δίδουν τη δυνατότητα στον Έφορο και στο κράτος, μετά από όσα πολύ σωστά αυτό το σώμα σε συνεργασία με την κυβέρνηση έχει θεσπίσει, να έχει το εργαλείο ακόμα και της δήμευσης περιουσίας. Θεωρώ ότι τα πράγματα κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση. Πρέπει να δώσουμε και τον πρέποντα έπαινο και στη Βουλή, αλλά και στην κυβέρνηση, που όλοι μαζί ως πολιτεία στοχεύουμε, πρώτον, να εισπράξει το κράτος τα οφειλόμενα, δεύτερον, να μην οδηγήσουμε συνανθρώπους μας και εταιρείες σε περισσότερα προβλήματα και, τρίτον, να δώσουμε και τα εργαλεία, μετά από αυτή τη γενναιοδωρία που την οφείλαμε στους πολίτες, όσοι θα δείξουν ασυνέπεια να υπάρχει το εργαλείο της δήμευσης των περιουσιών και πάλι με κοινωνική ευαισθησία, όπως ανέφερε ο συνάδελφος ο Άριστος ο Δαμιανού, χωρίς να τους αφαιρούμε είτε ως άτομα είτε ως επιχειρήσεις βασικά εργαλεία χρήσιμα, είτε για την επιχείρηση είτε για να μπορούν ως άτομα να επιβιώνουν στις δύσκολες κοινωνικά και οικονομικά συνθήκες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, σε ένα σύγχρονο δημοκρατικό κράτος οι πολίτες έχουν και δικαιώματα, έχουν και υποχρεώσεις. Αντίστοιχα βέβαια το κράτος έχει υποχρεώσεις έναντι των πολιτών του, που πρέπει να αναλάβει, αλλά έχει -και πρέπει να έχει- και απαιτήσεις να συμμορφώνονται οι πολίτες τουλάχιστον με τις υποχρεώσεις που προβλέπονται από τις νομοθεσίες.

Στην Κύπρο παρουσιάζεται αυτό το φαινόμενο διαχρονικά με περισσότερη ένταση τα τελευταία χρόνια αναφορικά με τη μη εκτέλεση υποχρεώσεων απέναντι κυρίως στο κράτος και αναφορικά κυρίως με τις φορολογίες του ΦΠΑ ή του φόρου εισοδήματος ή του εταιρικού φόρου. Η Βουλή όντως έκανε πάρα πολλές προσπάθειες, πολλές παρεμβάσεις και μερίμνησε να δημιουργηθεί και ένας κοινωνικός δείκτης προστασίας - εκεί που χρειάζονται προστασία κάποιες ευάλωτες ομάδες- αλλά και εξυπηρέτησης ή βοήθειας κάποιων άλλων ομάδων που βρίσκονται σε μια δυσκολία. Δεν έχουμε δει -και έχουν δίκαιο κάποιοι συνάδελφοι- από πλευράς της αρμόδιας αρχής του κράτους να υπάρχει αυτός ο διαχωρισμός ανάμεσα στην κατηγορία εκείνη που εκμεταλλεύτηκαν διαχρονικά το σύστημα και χρωστούν τεράστια ποσά, που διαχρονικά από το ιστορικό τους μπορούμε να δούμε και να διαπιστώσουμε ότι και πριν από την κρίση, πριν από την ύφεση, δεν πλήρωναν τις υποχρεώσεις τους έναντι του κράτους, και την άλλη κατηγορία η οποία είναι κατηγορία των φυσικών προσώπων ή των νομικών προσώπων, των εταιρειών, που, είτε, όπως είπε ο κ. Μυριάνθους, ήταν θύματα του κουρέματος των καταθέσεων, ουσιαστικά τους λήστεψαν τα λεφτά τους, είτε η ύφεση τους οδήγησε στην ανεργία ή στη μείωση του εισοδήματός τους, αδυνατούν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους, ενώ το

ιστορικό τους αποδεικνύει ότι ήταν συνεπείς μέχρι την κρίση.

Θα πρέπει να απαιτήσουμε ως σώμα -δεν ξέρω αν μπορούμε να νομοθετήσουμε, δεν είμαι σίγουρος- από την αρμόδια αρχή να έρθει ενώπιον της επιτροπής Οικονομικών και να μας καταθέσει ένα συγκεκριμένο σχέδιο δράσης για το πώς ιεραρχεί τις προτεραιότητές της εις την είσπραξη και πού θα εστιάσει. Θα εστιάσει σε αυτούς που διαχρονικά εκμεταλλεύτηκαν το σύστημα και πού χρωστούν μεγάλα κεφάλαια ή θα εστιάσει στους μικρούς που είναι και οι πλέον ευάλωτοι κατά την άποψή μας; Και νομίζω ότι αυτός ο διαχωρισμός μπορεί να γίνει από την αρμόδια αρχή. Διαθέτει και το προσωπικό, διαθέτει και τα απαραίτητα αρχεία, για να ξέρει ποιοι εκμεταλλεύτηκαν το σύστημα. Νομίζω ότι ως σώμα θα πρέπει να το απαιτήσουμε αυτό. Είναι τουλάχιστον κάτι που θα στείλει και το μήνυμα στην κυπριακή κοινωνία ότι δεν ισοπεδώνουμε τους πάντες και ότι σε αυτό το σώμα υπάρχει η κατανόηση της οργής που επικρατεί μέσα στην κοινωνία.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βότσης.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Ξεκινώντας να υπενθυμίσω, κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, ότι όλοι μας σε όλα τα προγράμματα, σε όλες τις ομιλίες κατά τη διάρκεια των προϋπολογισμών έχουμε τη φρασεολογία ότι πρέπει να παταχθεί η φοροδιαφυγή και η φοροαποφυγή και πρέπει το κράτος να εισπράξει το λαβείν του από αυτούς που πρέπει να εισπράξει. Είναι στα προγράμματα όλων. Αν θέλουμε να είμαστε συνεπείς με αυτά που λέμε, τουλάχιστον ως Βουλή, πρέπει να βοηθούμε, ώστε αυτό το οποίο όλοι λέμε να γίνεται. Φυσικά, δεν είμαστε εμείς που εννιά το κάμουμε. Είναι το κράτος που εννιά το κάμει. Όντως μέχρι σήμερα ο καθένας μπορεί να έσει τες επιφυλάξεις του και τις απόψεις του για το πώς το κάμνει -και συμφωνώ με το Γιώργο τον Περδίκη ότι δεν είμαστε ικανοποιημένοι με το πώς γίνεται, εξού και τα μεγάλα αποτελέσματα, τα αρνητικά αποτελέσματα στην εισπρακτική πολιτική του κράτους- αλλά από την άλλη η Βουλή μπορεί να απαντήσει στον πολίτη ότι εμείς τα εργαλεία που έπρεπε να δώσουμε στο κράτος τα έχουμε δώσει, από τη μια, με την κοινωνική ευαισθησία, όπως είπε ο Άριστος προηγουμένως, με την προκαταβολική έγκριση των εξήντα δόσεων, όπως είπε προηγουμένως ο Αβέρωφ, ώστε να μπορέσει ο κόσμος ο οποίος είναι τσυλλημένος να εύρει διέξοδο και, από την άλλη, ναι, με το να μπορέσει τζιαι ο φόρος να κάμει τη δουλειά του, ο Έφορος Φορολογίας, ιδιαίτερα -για να πάω τζιαι στο Γιώργο το Λιλλήκα- ξεκινώντας 'πού τα μεγάλα ψάρια.

Και είναι εδώ η δική μας δουλειά, πέραν του μηνύματος που πρέπει να φύει που τούτη την αίθουσα. Δίνουμέν σας το εργαλείο, Έφορε Φορολογίας, αλλά όλοι σας ξέρετε από πού θέλουμε να ξεκινήσετε να χρησιμοποιείτε το εργαλείο. Την ίδια ώρα εμείς λέμε ότι στο εξάμηνο θα ζητήσουμε στοιχεία, όπως όλη η επιτροπή είμαι βέβαιος ότι θα το κάμει, για να δούμε πώς εχρησιμοποίησαν τούτο το εργαλείο, τι ακίνητες περιουσίες έχουν ήδη προχωρήσει σε δήμευση. Τα μεγαλοαυτοκίνητα των €100.000 ή τα ποδήλατα; Άρα, λέω ότι εμείς ως Βουλή πρέπει να νιώθουμε ότι σωστά λειτουργούμε με κοινωνική ευαισθησία, εδώσαμεν τα εργαλεία, αλλά έχουμε τζιαι την απαίτηση το κράτος να κάμει τη δουλειά του σωστά και θα το παρακολουθούμε. Εμείς θα υποστηρίξουμε τους κανονισμούς, οι οποίοι στην ουσία χρειάζονται, για να λειτουργήσει η νομοθεσία που ήδη έχουμε ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Θα έλεγα ότι ο τελευταίος ομιλητής εν' ο κ. Γιωργάλλας, αλλά προκύπτουν τζιαι άλλοι.

Ο κ. Γιωργάλλας.

M. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Τα συγκεκριμένα νομοθετήματα έρχονται εξ αναβολής, ακριβώς επειδή στην επιτροπή Οικονομικών υπήρχε η διάθεση να μη θυματοποιηθεί κανένας, ιδιαίτερα από αυτούς οι οποίοι είχαν καταστεί μη αξιόχρεοι οφειλέτες προς το κράτος λόγω κρίσης. Και είναι γεγονός ότι διαθέτουμε σήμερα αρκετά ισχυρή νομοθεσία, ώστε οι φορολογικές αρχές να επιτελέσουν σωστά την αποστολή τους. Άρα, δεν έχουμε πρόβλημα από νομοθετήματα. Έχουμε πρόβλημα εφαρμογής της νομοθεσίας. Και βέβαια από τα όσα ακούστηκαν είναι σίγουρο ότι και αυτά τα νομοσχέδια θα περάσουν είτε με ισχυρή πλειοψηφία είτε ομόφωνα και αυτό είναι ένα μήνυμα προς τις φορολογικές αρχές, διότι παραμένει κυρίαρχο το ζητούμενο, να μπορέσουν κάποια στιγμή να αναγκάσουν αυτούς τους πολύ λίγους, αλλά πολύ μεγάλους φορολογικούς οφειλέτες προς το κράτος, να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Η Αλληλεγγύη θα υπερψηφίσει τα νομοθετήματα.

Ευχαριστώ.



ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μαυρίδης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η κοινωνική ευαισθησία πρέπει να εντάσσεται στα πλαίσια της κοινωνικής πολιτικής του κράτους και δεν πρέπει να είναι μέρος της λειτουργίας του κράτους. Είναι πολλές οι περιπτώσεις όπου και στη λειτουργία του δημοσίου και στις δημόσιες υπηρεσίες και στους ημικρατικούς οργανισμούς υπάρχει ο κοινωνικός χαρακτήρας, είτε προσλαμβάνοντας άτομα για λόγους κοινωνικούς είτε χρεώνοντας άτομα για λόγους κοινωνικούς.

Εγώ πιστεύω ότι αυτή η πολιτική είναι λανθασμένη. Αν θέλουμε να κάνουμε κοινωνική πολιτική, να υπάρχει κοινωνική πολιτική ξεχωριστή και να υπάρχει ο τρόπος με τον οποίο θα χορηγείται στα άτομα που χρειάζονται είτε προστασία είτε κοινωνική πρόνοια. Μια μικρή επιχείρηση δε διαφέρει καθόλου από μία μεγάλη επιχείρηση ως προς τις φορολογικές οφειλές και ως προς τις αρμοδιότητες αυτού του νομοσχεδίου, διότι αυτό το νομοσχέδιο προβλέπει δήμευση περιουσιακών στοιχείων όχι των μετόχων αλλά της εταιρείας. Άρα, λοιπόν, εάν πάρεις τα εργαλεία κάποιου μικρού επιχειρηματία ή τα εργαλεία κάποιας μεγάλης επιχείρησης, κάποιιο άνθρωποι θα χάσουν τη δουλειά τους. Αν είναι μικρή επιχείρηση με δύο άτομα μπορεί να χάσουν τη δουλειά τους δύο άτομα. Αν είναι μεγάλη επιχείρηση με διακόσια άτομα μπορεί να χάσουν τη δουλειά τους διακόσια άτομα. Και αυτοί άνθρωποι δεν είναι; Άρα, λοιπόν, πιστεύω ότι πρέπει να ξεκαθαρίσουμε τι ακριβώς σημαίνει κοινωνική πολιτική και πώς πρέπει να εφαρμόζεται κοινωνική ευαισθησία, η οποία πρέπει να αντικατοπτρίζεται στα πλαίσια της κοινωνικής πολιτικής που να είναι ανεξάρτητη της λειτουργίας του κράτους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι ξεκάθαρο ότι όλοι οι συνάδελφοι έχουν και ζητούν επισταμένα να ξεκινήσουν οι διαδικασίες είσπραξης αυτών των μεγάλων ποσών, οφειλών στο Τμήμα Φορολογίας. Εγώ θέλω να βάλω έναν προβληματισμό, καθότι από πλευράς της κυβέρνησης υπάρχει ο ισχυρισμός ότι θέλουν να πατάξουν τη φοροδιαφυγή και να πληρώσουν όλοι όσοι έχουν απολαύσει τόσα χρόνια αδήλωτα εισοδήματα και από πλευράς των αντιπολιτευόμενων κομμάτων βλέπουμε ότι δεν υπάρχει αυτή η πρόθεση. Μήπως -και λέω μήπως- θα πρέπει να γίνει έλεγχος στο Τμήμα Φορολογίας όλων των υπαλλήλων του Τμήματος Φορολογίας - και όταν λέω έλεγχος μιλώ για τα φορολογικά τους δεδομένα, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εννοείτε τα περιουσιακά τους δεδομένα.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Τα περιουσιακά τους δεδομένα, όπως γίνεται για όλους τους υπόλοιπους πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας. Πρέπει να δούμε εάν όντως είναι άμεπτοι και αμερόληπτοι απέναντι στις διαδικασίες που πρέπει να ακολουθούν στο Τμήμα Φορολογίας. Αυτά για προβληματισμό. Αν θα συνεχίσουν οι διαδικασίες να μη δίνουν καρπούς στο τέλος της ημέρας, μέχρι το τέλος της θητείας του κ. Αναστασιάδη, νομίζω θα πρέπει να μπούμε εις βάθος στο θέμα αυτό του Τμήματος Φορολογίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θεωρώ ότι η συζήτηση ολοκληρώθηκε. Θα δώσω το λόγο στον τελευταίο ομιλητή που είναι στον πίνακα, αλλά να παρακαλέσω να μη ζητήσει άλλος το λόγο.

Ο κ. Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, απλά να επισημάνω ότι είμαστε στο κεφάλαιο της νομοθετικής εργασίας κα ακούγοντας τους αγαπητούς συναδέλφους... Αντί να συζητούμε το νόμο, συζητούμε αν οι νόμοι που ψηφίζουμε εφαρμόζονται ή δεν εφαρμόζονται. Υπάρχουν άλλες διαδικασίες στη Βουλή των Αντιπροσώπων, τα αυτεπάγγελα θέματα, Κεφάλαιο Τέταρτο, για να συζητήσουμε την εφαρμογή των νόμων που ψηφίζουμε. Τώρα ψηφίζουμε νομοθεσίες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ. Η συζήτηση έχει ολοκληρωθεί διεξοδικά, χορταστικά νομίζω.

Προχωρούμε τώρα στην ψηφοφορία για τους υπ' αριθμόν 1 κανονισμούς. Παρακαλώ δηλώστε την ετοιμότητά σας να ψηφίσετε και ψηφίστε.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Παρακαλώ τη γραμματέα να ανακοινώσει τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έχουμε δύο άτομα που δεν έχουν δηλώσει την παρουσία τους, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, ανάποδα έχουν δηλώσει την παρουσία τους...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έχουν δηλώσει πενήντα άτομα παρουσία. Δύο άτομα δεν έχουν ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν έχουν ψηφίσει, ναι.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Από όσους επατήσαν ότι είναι παρόντες, έσκει δκυο που εν εψηφίσαν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επάτησέν το κατά λάθος ο κ. Μαυρίδης την ώρα που μας εξηγούσε για την κοινωνική ευαισθησία. Άρα, είμαστε σαράντα οκτώ...

Αννίτα, να ανακοινώσεις τα αποτελέσματα;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Βεβαίως, πενήντα άτομα έχουν δηλώσει παρουσία με σαράντα οκτώ άτομα υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, το ένα ήταν λάθος που το πάτησε ο Μάριος, για να μας τεστάρει το σύστημα!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κάτι θέλει ο κ. Λεωνίδου.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Δε φάνηκε η ψήφος μου.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν μπορεί να ξαναγίνει η διαδικασία, διότι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, δηλώστε την παρουσία σας και ψηφίστε.

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πάνω στον πίνακα οι συνάδελφοι Δημήτρης Δημητρίου, ο Ζαχαρίας Κουλίας και Κωστής Ευσταθίου παρουσιάζονται. Εν έπρεπε να παρουσιάζονται στον πίνακα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οι διπλανοί ελέγξετε αυτούς τους τρεις μήπως έχει πατήσει κάποιος άλλος το κουμπί.

Ναι, Πανίκο.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κάποιο λάθος υπάρχει, κύριε Πρόεδρε, γιατί με δείχνει δύο φορές πρώτα απ' όλα, ότι ψηφίζω δύο φορές. Να ξαναφανερί.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ξανά από την αρχή. Ακόμα μία φορά να δοκιμάσουμε.

Λοιπόν, παρακαλώ, η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Παρακαλώ τη γραμματέα να ανακοινώσει τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα άτομα παρόντα, σαράντα εννέα θετικές ψήφοι.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι;

Ακούω, Γιώργο.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Ήθελα να πω κάτι. Εφόσον πρώτα δείχνουμε, πατούμε το κουμπί τζιαι φαίνεται η παρουσία...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι;

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

...δεν έπρεπε να φαίνονται αυτοί που απουσιάζουν εις τον πίνακα. Εφόσον δεν επάτησεν κανένας το κουμπί τους, για να δηλωθεί η παρουσία...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

...γιατί να φαίνεται πάνω στον πίνακα; Έννεν έτσι;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τώρα, ψηφίστε διά χειρός.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; Να το επιβεβαιώσουμε. Μετράτε τζιαι εμένα τζιαι εσάς, έτσι;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας ακριβώς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με πενήντα μία θετικές ψήφους, οι υπ' αριθμόν 1 κανονισμοί εγκρίνονται.

Προχωρούμε τώρα στην ψηφοφορία για τους υπ' αριθμόν 2 κανονισμούς. Παρακαλώ, δηλώστε ετοιμότητα και ψηφίστε.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένα άτομα παρόντα, πενήντα μία θετικές ψήφοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με πενήντα μία θετικές ψήφους, οι υπ' αριθμόν 2 κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα θέματα με τους αριθμούς 3, 4 και 5 αναβάλλονται για μία εβδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2005/60/ΕΚ σχετικά με την πρόληψη της χρησιμοποίησης του χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, όπως αυτή τροποποιήθηκε από την Οδηγία 2010/78/ΕΕ, καθώς και εκ νέου

και πληρέστερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/36/ΕΕ σχετικά με την πρόσβαση στη δραστηριότητα πιστωτικών ιδρυμάτων και την προληπτική εποπτεία πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων, όπως αυτή τροποποιήθηκε από την Οδηγία (ΕΕ) 2015/2366.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούπτας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Πεردίκης
Αντρέας Καυκαλιάς	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9, 16 και 23 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο γενικός διευθυντής του Οργανισμού Χρηματοδότησεως Στέγης, εκπρόσωποι του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, καθώς και εκπρόσωποι του Συνδέσμου Διεθνών Τραπεζών Κύπρου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2005/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2005, σχετικά με την πρόληψη της χρησιμοποίησης του χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, όπως αυτή τροποποιήθηκε από την Οδηγία 2010/78/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2010, καθώς και η εκ νέου και πληρέστερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/36/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26<sup>ης</sup> Ιουνίου 2013, σχετικά με την πρόσβαση στη δραστηριότητα πιστωτικών ιδρυμάτων και την προληπτική εποπτεία πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων για την τροποποίηση της Οδηγίας 2002/87/ΕΚ και για την κατάργηση των Οδηγιών 2006/48/ΕΚ και 2006/49/ΕΚ, όπως αυτή τροποποιήθηκε από την Οδηγία (ΕΕ) 2015/2366 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2015.

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Άρση της πλεονασματικής αναφοράς στην κείμενη νομοθεσία σύμφωνα με την οποία ο νόμος εφαρμόζεται στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα και στον Οργανισμό Χρηματοδότησεως Στέγης, καθότι οι δύο αυτές οντότητες εμπίπτουν στον ορισμό “αδειοδοτημένο πιστωτικό ίδρυμα”, ο οποίος ήδη περιλαμβάνεται στην ισχύουσα νομοθεσία.
2. Κατάργηση υφιστάμενης διάταξης του βασικού νόμου η οποία προβλέπει για τα στοιχεία που ένα αδειοδοτημένο πιστωτικό ίδρυμα οφείλει να εξασφαλίζει από οποιοδήποτε πελάτη του για σκοπούς ανοίγματος λογαριασμού, καθότι αυτό καλύπτεται από τις διατάξεις του περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμου, καθώς και από πρόνοιες σχετικής οδηγίας που εκδόθηκε από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου δυνάμει της εν λόγω νομοθεσίας, οι οποίες σωρευτικά μεταφέρουν πληρέστερα τις αντίστοιχες διατάξεις της Οδηγίας 2005/60/ΕΚ.
3. Προσθήκη νέας πρόνοιας, ώστε οι απαιτήσεις τήρησης αποθέματος ασφαλείας διατήρησης κεφαλαίου που προβλέπονται στην ισχύουσα νομοθεσία να διαμορφωθούν ως ακολούθως:
  - α. Το απόθεμα ασφαλείας διατήρησης κεφαλαίου έως την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2016 να αποτελείται από “κεφάλαιο κοινών μετοχών της κατηγορίας 1” αξίας ίσης με το 0,625% του συνόλου των σταθμισμένων ως προς τον κίνδυνο ποσών έκθεσης του αδειοδοτημένου πιστωτικού ιδρύματος που συστάθηκε στη Δημοκρατία.
  - β. Το απόθεμα ασφαλείας διατήρησης κεφαλαίου για την περίοδο από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2017 έως την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017 να αποτελείται από “κεφάλαιο κοινών μετοχών της κατηγορίας 1” αξίας

ίσης με το 1,25% του συνόλου των σταθμισμένων ως προς τον κίνδυνο ποσών έκθεσης του αδειοδοτημένου πιστωτικού ιδρύματος που συστάθηκε στη Δημοκρατία.

- γ. Το απόθεμα ασφαλείας διατήρησης κεφαλαίου για την περίοδο από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2018 έως την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2018 να αποτελείται από “κεφάλαιο κοινών μετοχών της κατηγορίας 1” αξίας ίσης με το 1,875% του συνόλου των σταθμισμένων ως προς τον κίνδυνο ποσών έκθεσης του αδειοδοτημένου πιστωτικού ιδρύματος που συστάθηκε στη Δημοκρατία.

Στο στάδιο της συζήτησης επί των προνοιών του νομοσχεδίου η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι με το νομοσχέδιο παρέχεται στα αδειοδοτημένα πιστωτικά ιδρύματα η δυνατότητα διατήρησης υψηλών δεικτών κεφαλαίων, γεγονός που αυξάνει τις αντοχές τους στα τεστ αντοχής στα οποία υποβάλλονται από τον Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισμό.

Ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας δήλωσε ότι λόγω της καθυστέρησης που παρατηρήθηκε στην ετοιμασία και κατάθεση στη Βουλή του εν λόγω νομοσχεδίου πρέπει να επέλθουν σε αυτό αναγκαίες τροποποιήσεις, ώστε να δοθεί αναδρομική ισχύ στις διατάξεις που αφορούν την τήρηση αποθέματος ασφαλείας διατήρησης κεφαλαίου εντός συγκεκριμένων ημερομηνιών οι οποίες έχουν παρέλθει.

Το Υπουργείο Οικονομικών, υιοθετώντας τις απόψεις της Νομικής Υπηρεσίας, κατέθεσε νέο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου στις 16 Ιανουαρίου 2017, στο οποίο ενσωματώθηκαν οι εν λόγω παρατηρήσεις.

Ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου δήλωσε ότι ο σύνδεσμος συμφωνεί με την προώθηση του νομοσχεδίου και εξέφρασε παράλληλα τη θέση ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις παρέχεται στα πιστωτικά ιδρύματα η δυνατότητα σταδιακής διατήρησης αποθέματος ασφαλείας ύψους 2,5%, γεγονός που απαλείφει ένα ανταγωνιστικό μειονέκτημα των κυπριακών πιστωτικών ιδρυμάτων έναντι των αντίστοιχων ιδρυμάτων στην Ευρωζώνη.

Σημειώνεται ότι ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου με επιστολή του, ημερομηνίας 5 Ιανουαρίου 2017, απέστειλε γραπτώς τις θέσεις του σε σχέση με το νομοσχέδιο.

Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων ζητήματα που αφορούν το χρόνο που η εκτελεστική εξουσία αποφάσισε να προχωρήσει στην εναρμόνιση της ισχύουσας νομοθεσίας με την Οδηγία 2013/36/ΕΕ, τον αντίκτυπο πιθανής εναρμόνισης πριν από την πρόσθετη ανακεφαλαιοποίηση του συνεργατισμού ύψους €175 εκατομ. που επήλθε τον Ιανουάριο του 2016, καθώς και τις συνέπειες των προτεινόμενων ρυθμίσεων στη λειτουργία των πιστωτικών ιδρυμάτων, για τα οποία το Υπουργείο Οικονομικών και η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου απέστειλαν σχετική ενημέρωση με επιστολές τους, ημερομηνίας 16 Ιανουαρίου 2017.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, ο τίτλος του θα τροποποιηθεί, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Η κ. Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Επιφυλαχθήκαμε να τοποθετηθούμε στην ολομέλεια και ο λόγος που η Συμμαχία Πολιτών θα καταψηφίσει το συγκεκριμένο νομοσχέδιο είναι, διότι η εναρμόνιση της Οδηγίας της συγκεκριμένης που ήρθε με βάση το νομοσχέδιο έχει επιτευχθεί ήδη από το 2014 και τώρα προσπαθούμε να χαλαρώσουμε τους

προστατευτικούς κατά τα άλλα, έτσι, όρους για το τραπεζικό μας σύστημα, δήθεν για να είμαστε ανταγωνιστικοί απέναντι στις υπόλοιπες τράπεζες της Ευρωζώνης. Ο λόγος που προσωπικά εκτιμώ ότι το θέμα του ανταγωνισμού είναι άνευ περιεχομένου στη συγκεκριμένη ρύθμιση είναι ότι τα κεφάλαια τα χρειαζόμαστε, για να προσελκύουμε καταθέσεις. Όσο περισσότερα τα κεφάλαια τόσο περισσότερη ασφάλεια παρέχουμε στους καταθέτες. Όταν τα καταθετικά επιτόκια πάνε στο μηδέν, κύριε Πρόεδρε, όπως τα υπόλοιπα τραπεζικά ιδρύματα, ανταγωνιστικά τραπεζικά ιδρύματα της Ευρωζώνης, τότε να συζητήσουμε, να έρθουμε και να συζητήσουμε και χαλάρωση στις αναγκαίες προβλέψεις για κεφάλαια.

Το άλλο θέμα είναι η πορεία των μη εξυπηρετούμενων δανείων, που κατά ογδόντα τοις εκατόν οι αναδιαρθρώσεις δεν είναι βιώσιμες και κατ' επέκταση θα οδηγηθούμε σε νέες αναγκαίες προβλέψεις. Ο λόγος που δεν είναι βιώσιμες είναι, γιατί ακόμα τα δανειστικά επιτόκια είναι πολύ υψηλότερα από αυτά των ανταγωνιστών μας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έτσι είναι, έτσι είναι.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

...στην υπόλοιπη Ευρωζώνη και αυτό εν τέλει δείχνει τη μεγάλη ανάγκη για κάλυψη. Και να μην ξεχνάμε, κύριε Πρόεδρε, ότι ο λόγος που θέλουμε υψηλά κεφάλαια και άρα υψηλή προστασία είναι, γιατί εμείς ήμασταν η εξαίρεση του ενιαίου του ευρωσυστήματος και του ανταγωνιστικού κατά τα άλλα συστήματος, διότι εμάς μας εκούρευαν τις καταθέσεις. Και αυτό είναι ένα δεδομένο για το οποίο δεν πρέπει να εφησυχάζουμε και να ζητούμε χαλάρωση, χαλάρωση στο κατά τα άλλα σύστημα το οποίο χρήζει της μεγαλύτερης προστασίας μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Γι' αυτό εμείς τοποθετούμαστε κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Η Οδηγία αυτή παρέχει τη δυνατότητα μεταβατικών διατάξεων και θα έχει για μας μόνο θετικές συνέπειες. Πρώτον, απάλειψη του ανταγωνισμού, του ανταγωνιστικού μειονεκτήματος των κυπριακών πιστωτικών ιδρυμάτων, τα οποία υποχρεούνται να διατηρήσουν κεφαλαιακό απόθεμα ασφάλειας 2,5%, σε σχέση, αγαπητοί συναδέλφοι, με τα πιστωτικά συστήματα στην Ευρωζώνη, τα οποία υποχρεούνται να διατηρούν κεφαλαιακό απόθεμα ασφάλειας 0,625%. Δεύτερον, απελευθέρωση κεφαλαίων τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν για κάλυψη αναγκών ή όποιων μελλοντικών αναγκών και ενδεχομένως για παραχώρηση νέου δανεισμού.

Η Αλληλεγγύη θα το στηρίξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χρίστου.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, οι αλλαγές στις σχετικές ρυθμίσεις που αφορούν τα τραπεζικά ιδρύματα για μας οφείλουν και πρέπει να έχουν έναν και μόνο σκοπό: την ενίσχυση της πραγματικής οικονομίας. Αντιλαμβανόμαστε ότι κάτι τέτοιο δε συμβαίνει στη συγκεκριμένη περίπτωση και ως εκ τούτου δε θα ενισχυθεί η δανειοδότηση ούτε προς τα νοικοκυριά ούτε προς τις επιχειρήσεις, γι' αυτό λοιπόν καταψηφίζουμε τις σχετικές ρυθμίσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Καυκαλιάς.

Α. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Για να ξεκαθαρίσουμε τι έχουμε μπροστά μας, ενώπιόν μας. Πρόκειται για ένα εναρμονιστικό νομοσχέδιο, με βάση Οδηγία του 2013. Το νομοσχέδιο μεταξύ άλλων περιλαμβάνει πρόνοια σύμφωνα με την οποία παρέχεται η δυνατότητα στα πιστωτικά ιδρύματα σταδιακής διατήρησης αποθέματος ασφαλείας, ξεκινώντας από 0,62%, 1,25% και 1,87% ανά έτος αντί 2,5% που είναι οι απαιτήσεις σήμερα. Αυτή η ρύθμιση προφανώς και περιορίζει τις άμεσες ανάγκες για κεφαλαιακά αποθέματα των τραπεζών, ενώ την ίδια στιγμή δίνει τη δυνατότητα στα πιστωτικά ιδρύματα να ελευθερώσουν κεφάλαια και να ενισχύσουν τη ρευστότητά τους. Ως εδώ όλα καλά.

Το ερώτημα το κρίσιμο που τίθεται από εμάς είναι γιατί, ενώ αυτή η Οδηγία ήταν από το '13 ενώπιόν μας, δεν αξιοποιήθηκε από την κυβέρνηση τότε, ούτως ώστε -και αναφέρομαι συγκεκριμένα στο συνεργατισμό- να διευκολύνει τη διαδικασία που είχαμε μπροστά μας με την ανάγκη για ανακεφαλαιοποίηση του συνεργατισμού και να περιορίσει τις απαιτήσεις. Θα γλιτώναμε μερικές δεκάδες εκατομμύρια. Θα ψάχναμε, με άλλα λόγια, μερικές δεκάδες εκατομμύρια λιγότερα για τη στήριξη του συνεργατισμού. Που να θυμίσω σε όλους ότι η απόφαση τότε για την ανακεφαλαιοποίηση του συνεργατισμού οδήγησε τα πράγματα σε νέο διάταγμα και έχουμε τα γνωστά δεδομένα σε ό,τι αφορά στην πορεία του συνεργατισμού για την πορεία ιδιωτικοποίησής του και το να φύγει το 75% του κεφαλαίου από το συνεργατισμό, από το κράτος και να μεταφερθεί στους ιδιώτες. Αποδεικνύεται λοιπόν ότι η κυβέρνηση, αγαπητοί συνάδελφοι, είχε επιλογές, μπορούσε να κοιτάξει και αλλού τότε, όταν ψάχναμε να ανακεφαλαιοποιήσουμε το συνεργατισμό, απλά δεν τις είδε ή δεν ήθελε να τις δει, με αποτέλεσμα δυστυχώς σήμερα να βρισκόμαστε σε ένα σημείο που η δυνατότητα ο συνεργατισμός να επιστρέψει στα μέλη του να είναι απομακρυσμένη.

Και ένα τελευταίο, συμφωνώντας και με την κ. Θεολόγου. Αν πρέπει να κάνουμε κριτική, είναι στο εξής σημείο: Γιατί η κυβέρνηση δεν επέδειξε την ίδια ευαισθησία σε σχέση με εναρμόνιση με Οδηγίες που αφορούν στο να προστατεύσουμε τους δανειολήπτες; Υπήρχε Οδηγία από τότε, η οποία δεν έχει παρουσιαστεί ενώπιόν μας για αψήφιση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τελευταίος ομιλητής ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Καταρχάς να ξεκαθαρίσω ότι δεν έχουμε καμία ένσταση για τις ευρωπαϊκές Οδηγίες για αυστηρότερο έλεγχο και εποπτεία επί των τραπεζών. Είμαστε υπέρ τέτοιων ρυθμίσεων -και για λόγους ξεπλύματος βρόμικου χρήματος και για λόγους μη χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, αλλά και για λόγους προστασίας των ίδιων των πελατών των τραπεζών- αλλά τοποθετούμαστε σε αυτό το νομοσχέδιο, που αφορά, στην ουσία, το επίπεδο που θα διατηρούνται τα αποθέματα ασφαλείας σε μια τράπεζα, διαγράφοντας από τη μνήμη μας ότι σε αυτό τον τόπο, σε αυτές τις τράπεζες για τις οποίες μιλούμε έγινε πριν μερικά χρόνια κούρεμα καταθέσεων, γιατί υπήρχαν ανάγκες ανακεφαλαιοποίησης.

Εγώ θεωρώ ότι, μετά και την κοινωνική και οικονομική τραγωδία που ακολούθησε το κούρεμα των καταθέσεων, πρέπει να είμαστε ακόμα πιο προσεκτικοί στο τι κάμνουμε. Ερχόμαστε με αυτή τη νομοθεσία να μειώσουμε αυτό το απόθεμα στις κυπριακές τράπεζες. Να το μειώσουμε και λέμε ότι αυτό θα διευκολύνει τις δανειοδοτήσεις. Είναι πολύ θεωρητικό, επιτρέψτε μου.

Ξέρετε, σε μια οικονομία δε δανείζεται ο κόσμος κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες ή οι επιχειρήσεις, γιατί οι τράπεζες διαθέτουν ρευστότητα. Οι επιχειρήσεις και τα φυσικά πρόσωπα δανείζονται, αν το κόστος του χρήματος είναι φτηνό και αν υπάρχουν ευκαιρίες μέσα στην οικονομία για επενδύσεις ή για δαπάνες, καταναλωτικές δαπάνες. Ε, στη δική μας την περίπτωση είναι πολύ υψηλό το κόστος του χρήματος, πολύ πιο υψηλό από το μέσο όρο της Ευρωζώνης. Και λέμε ότι θα βοηθήσουμε τις τράπεζές μας ανταγωνιστικά ή θα ανταγωνιστούμε τις άλλες ευρωπαϊκές τράπεζες της Ευρωζώνης! Ε, μόνο γέλωτα μπορεί να προκαλέσει και το λέω ειλικρινά. Ποιές τράπεζες της Ευρωζώνης θα ανταγωνιστούν οι δικές μας τράπεζες; Σε ποιες αγορές, που έχουμε πουλήσει και κλείσει όλα τα υποκαταστήματα των τραπεζών μας στο εξωτερικό; Δηλαδή πού θα ανταγωνιστούμε επιτέλους αυτές τις τράπεζες;

Σημειώνω δε ότι έχει αναδρομική ισχύ ο νόμος. Πάμε να καλύψουμε τα αποθέματα που όφειλαν να έχουν οι τράπεζες -και δεν ξέρω αν τα είχαν ή αν δεν τα έχουν, δε θα κρίνω- την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου του 2016.

Λοιπόν, αυτοί είναι οι λόγοι και οι προβληματισμοί για τους οποίους εμείς θα καταψηφίσουμε και δε διαγράψω και δεν πρέπει να διαγράψουμε από τη μνήμη όλων μας ότι και η πολιτεία και αυτό το σώμα, η προηγούμενη Βουλή, και αργότερα με τη νέα Βουλή και οι ίδιοι οι πολίτες, η κοινωνία, στήριξαν ποικιλοτρόπως τις τράπεζες. Όμως υπάρχει ένα όριο. Πρέπει να βάλουμε ως πρώτη προτεραιότητα την ασφάλεια των

καταθετών.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Νομίζω ότι η συζήτηση πρέπει να μετακινηθεί σε ένα εντελώς διαφορετικό επίπεδο, χωρίς να παραβλέπουμε ακριβώς τα τεράστια λάθη τα οποία έχουν γίνει στον τραπεζικό τομέα, τις τεράστιες ευθύνες. Και το έχουμε πει πάρα πολλές φορές ότι αναμένουμε να ολοκληρωθούν οι έρευνες και να προσαχθούν στη δικαιοσύνη όλοι όσοι ενέχονταν σε αυτό το τεράστιο σκάνδαλο με τις τεράστιες επιπτώσεις στην κυπριακή οικονομία.

Εδώ, αν πρέπει να απαντήσουμε σε ένα ερώτημα, αυτό είναι γιατί, ενώ είχαμε τη δυνατότητα της σταδιακής αύξησης του συγκεκριμένου ποσοστού των αποθεμάτων, εμείς πήγαμε κατευθείαν στο 2,5% από την αρχή. Είχαμε τη δυνατότητα να το αυξάνουμε κατά 0,625% κάθε χρόνο. Γιατί η Κεντρική Τράπεζα επέβαλε από την αρχή να είναι το 2,5% και δεν το άφησε στην προοπτική του χρόνου, δημιουργώντας τις επιπτώσεις και τα προβλήματα πάνω ακριβώς στη ρευστότητα των τραπεζών; Αυτό είναι το ερώτημα που πρέπει να απαντηθεί και εδώ είναι που κάποιοι πρέπει να απαντήσουν για τις ευθύνες. Γιατί επέβαλαν το 2,5% από την αρχή; Παρ' όλα αυτά, εμείς θα ψηφίσουμε το συγκεκριμένο εναρμονιστικό νομοσχέδιο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μαυρίδης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Ο σκοπός αυτού του νομοσχεδίου είναι να μειώσει τη συμμόρφωση των δικών μας τραπεζών σε βαθμό που να ανταγωνίζονται ισότιμα τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές τράπεζες της Ευρωζώνης, διότι, όταν υπάρχουν κανονισμοί και πρέπει να συμμορφώνεσαι είτε με κεφαλαιουχικές απαιτήσεις είτε με άλλες, έχει κόστος. Το απόθεμα ασφαλείας είναι over and above του 8% κεφαλαιακής επάρκειας που πρέπει να έχουν οι τράπεζες συν το 3%, 4%, ανάλογα, λόγω του κινδύνου που διατρέχει το χρηματοπιστωτικό σύστημα της συγκεκριμένης χώρας. Δηλαδή η Κύπρος έχει 8% και μετά το κάθε χρηματοπιστωτικό ίδρυμα έχει... Ο συνεργατισμός μπορεί να έχει 4%, η Τράπεζα Κύπρου να έχει 4,5% έξτρα, επιπρόσθετα. Πάει 12%, 12,5%. Και ήρθε μετά η Αρχή Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης και επέβαλε άλλο ένα 2,5% απόθεμα ασφαλείας. Όλα αυτά τα χρήματα έχουν κόστος, διότι δεν επενδύονται, πρέπει να είναι σε ρευστά διαθέσιμα.

Για την Κύπρο είχε επιβληθεί το 2,5%, διότι υπήρχε το πρόβλημα που δημιουργήθηκε μετά το κούρεμα, για λόγους μεγαλύτερης ασφάλειας. Και τώρα έρχεται και μας επιτρέπει η Οδηγία να μειώσουμε αυτό το 2,5% και να πάει στο 0,625% και να πάει σταδιακά στο 2,5%, ανά εξάμηνο. Αυτό θα επιτρέψει να απελευθερωθούν κεφάλαια, τα οποία θα είναι πολύ χρήσιμα σε περίπτωση -λέω σε περίπτωση, πολύ απομακρυσμένη περίπτωση, πιθανότητα- που χρειαστούν κάποιοι τράπεζες επιπρόσθετα κεφάλαια. Θα υπάρχουν εκεί και θα είναι ως απόθεμα ασφαλείας. Ούτως ή άλλως θα είναι απόθεμα ασφαλείας, άρα δεν τίθεται θέμα ότι...

Κάποια πράγματα που έχω ακούσει από τον κ. Λιλλήκα, τον οποίο εκτιμώ πάρα πολύ...

(Αστειευόμενος)

Όταν μιλά αυτός, θέλω να μιλώ κι εγώ μετά, για να εξηγήω κάποια πράγματα!

(Γέλια)

Ξέχασα τις λεπτομέρειες, αλλά άκουσα διάφορα. Άκουσα διάφορα. Άκουσα το φίλο τον Αντρέα να λέει ότι η κυβέρνηση είχε επιλογές. Δεν υπήρχε άλλη επιλογή από το να σωθεί το τραπεζικό σύστημα. Με οποιοδήποτε κόστος έπρεπε να σωθεί, διότι το τραπεζικό σύστημα, αγαπητέ Αντρέα, είναι η σχέση του καταθέτη με το δανειολήπτη. Αυτό είναι το τραπεζικό σύστημα. Ο ενδιάμεσος φορέας, που είναι η τράπεζα, είναι απλώς ένας οργανισμός. Σήμερα είναι αυτή, αύριο είναι άλλη. Αλλά η σχέση παραμένει καταθέτης-δανειολήπτης. Να το θυμάστε πάντα τούτο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:



Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Η δική μας ανάγνωση αυτής της Οδηγίας ξεκινά καταρχάς από το ότι στην επιτροπή η Νομική Υπηρεσία στην αρχή μάς είπε «είναι Οδηγία υποχρεωτική, δεν μπορείτε να κάμετε τίποτε». Ξαναδιαβάζοντας την Οδηγία και λέγοντας στην επιτροπή, στην επόμενη συνεδρίαση, ότι το άρθρο 6 της Οδηγίας μάς έδινε τη δυνατότητα να εξαιρεθούμε από αυτή τη σταδιακή εφαρμογή του αποθέματος ασφαλείας, συμφώνησε μαζί μας και η Νομική Υπηρεσία ότι «ναι, είχατε αυτή τη δυνατότητα», κάτι που μας προβληματίσε, το ότι είχαμε μια εκδοχή και ύστερα άλλαξε η εκδοχή.

Ο Σύνδεσμος Τραπεζών και η κυβέρνηση στα επιχειρήματα υπέρ αυτής της ψήφισης... Το πρώτο επιχειρήμα των τραπεζών ήταν το «να μπορούμε να διούμεν παραπάνω δάνεια», ένα επιχειρήμα που ανατράπηκε από όλα τα μέλη της επιτροπής. Ο λόγος που δε δίνουμε δάνεια δεν είναι γιατί θα επωφεληθούν 1,5% ή 1,25% από το απόθεμα ασφαλείας. Και να μη μιλούμε για 2,5%, γιατί, και σταδιακά να περάσει το 0,625%, για το '16 και για το '17 ήδη είναι 1,25%. Άρα, να μιλούμε για 1,25%.

Επίσης, έγινε μια προσπάθεια 'πού τους φίλους του Δημοκρατικού Συναγερμού ο πρόεδρος της επιτροπής να μας υπενθυμίσει το πρόβλημα που ενδεχομένως να αποφύγουμε στες τράπεζες, ιδιαίτερα στο συνεργατισμό, από αυτή την ευκολία που εννά τους κάμουμε με το να μην πάμε να βάλουμε το υπόλοιπο 1,25% που έμεινε τζιαι να το βάλουμε σταδιακά. Μιλούμε -ερωτήσαμε για τα στοιχεία, μας τα έφερε το υπουργείο- για €7 εκατομ. μέχρι €12 εκατομ. μεταξύ των τραπεζών. Δεν είναι το ποσό που θα λύσει τα προβλήματα. Όμως πάλιν υπάρχει ο προβληματισμός, αν, μη κακό, ο συνεργατισμός χρειαστεί, ξέρω εγώ, €7 εκατομ., €10 εκατομ., να έχει αυτό το μαξιλαράκι να το χρησιμοποιήσει.

Εμείς μέχρι τώρα ξέραμε -μας το έλεγαν το υπουργείο, η Κεντρική Τράπεζα- ότι οι τράπεζές μας πρέπει να δημιουργήσουν μια αξιοπιστία, που την έχουν χάσει, τζιαι ότι ένας τρόπος να ενισχύσεις την αξιοπιστία είναι τα ισχυρά δικά σου αποθέματα, κεφάλαια. Σίγουρα, για να δίνουμε όλη την εικόνα, η απάντηση του υπουργείου για το πρόβλημα που είχε βάλει ο φίλος μου ο Αντρέας για το συνεργατισμό ήταν ότι, είτε ψηφίζαμε να μπορούμε σταδιακά είτε όχι, εμείς δεν είχαμε τη δυνατότητα, γιατί το 2,5% μάς το είχε επιβάλει το μνημόνιο εκ των πραγμάτων. Αυτή ήταν η απάντηση της κυβέρνησης, ότι δεν μπορούσαμε 'πού τότε να το βάλουμε σταδιακά. Επομένως, τωρά λέμε «γιατί να το βάλουμε τωρά;». Μελετώντας όλες τις σκέψεις και τους προβληματισμούς, δεν έχουμε καταλήξει στο να μπορούμε να υποστηρίξουμε είτε τη μια είτε την άλλη άποψη, γι' αυτό και το Δημοκρατικό Κόμμα θα απέχει από αυτή τη νομοθεσία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδικής.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εμάς περίπου η θέση μας, κύριε Πρόεδρε, με πολύ προβληματισμό... Βέβαια, έχουμε απεγκλωβιστεί από το μύθο ότι όσα περισσότερα προσφέρεις στις τράπεζες αυτά μετακυλίνουν στην κοινωνία και τους δανειολήπτες. Αυτός είναι ένας μύθος που κατέρρευσε με έναν τραγικό τρόπο τα τελευταία χρόνια στην Κύπρο. Και δε νομίζω ότι έξω από αυτή την αίθουσα μπορεί να πείσει κανείς την κοινωνία ότι όσο περισσότερο ενισχύσεις τις τράπεζες ενισχύεται η κοινωνία και ιδιαίτερα οι ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού και πιο ιδιαίτερα οι δανειολήπτες. Ας μην αναφερθώ σε ειδικές μορφές ομάδων πληθυσμού, όπως οι κάτοχοι αξιογράφων, οι κουρεμένοι καταθέτες, οι κουρεμένοι μέτοχοι, οι εξαφανισμένοι καταθέτες κ.ο.κ. Άρα, εμείς αυτό το μύθο περί ενίσχυσης των τραπεζών δεν τον αγοράζουμε. Δεν τον αγοράζουμε ούτε μία μπακκίρα, όσοι θυμούνται τα γρόσια τζιαι τες μπακκίρες. Και δεν ισχύει και δε μας πείθει.

Τώρα, υπάρχει το στοιχείο ότι δίνεται δυνατότητα είτε της άμεσης ανάπτυξης αυτών των αποθεμάτων είτε της σταδιακής. Εμείς θεωρούμε ότι δε θα ενοχλήσει τις τράπεζές μας να εφαρμόσουν την άμεση ανάπτυξη αυτών των αποθεμάτων, μάλλον θα τις ενισχύσει και θα ενισχύσει και την ανταγωνιστικότητά τους κάμνοντάς τες πιο ισχυρές, γι' αυτό και θα καταψηφίσουμε τη συγκεκριμένη νομοθεσία.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Κουλλά.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Όντως πρέπει να πούμε ότι έχει αυξηθεί μονομερώς και απευθείας πριν από κάποια χρόνια αυτό το απόθεμα ασφαλείας, μπήκε στο 2,5% απευθείας. Γιατί; Τίθεται εύλογα αυτό το ερώτημα. Γιατί κάναμε αυτό το πράγμα; Ε, δεν το κάναμε μόνοι μας. Ήταν η εποχή που οι τράπεζές μας είχαν μηδενική αξιοπιστία και θα έπρεπε -και αυτές ήταν και οι συμβουλές και της τρόικας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής- να αυξήσουμε αυτό το απόθεμα ασφαλείας, να ανακεφαλαιοποιηθούν σημαντικά οι δικές μας τράπεζες, για να αποκτήσουν αυτό που είχαν χάσει, δηλαδή την αξιοπιστία τους. Συνεπώς, δεν καταλαβαίνω γιατί είχαμε και πολλές άλλες επιλογές.

Διεθνώς αυτή την περίοδο οι εποπτικές αρχές -και είναι μία μεγάλη συζήτηση ανά το παγκόσμιο- θέλουν να αυξήσουν πάρα πολύ τις απαιτήσεις για τις τράπεζες. Τα κράτη και ο τραπεζικός τομέας λένε ότι αυτό θα είναι μπουμέρανγκ, θα έχει αρνητικές προεκτάσεις. Εμείς θέλουμε να είμαστε βασιλικότεροι του βασιλέως, γιατί τώρα μας δίδεται η δυνατότητα, τώρα που οι τράπεζες απέκτησαν την αξιοπιστία που χρειαζόνταν, να κάνουμε μια χαλάρωση και να πάμε σταδιακά σε αυτό το απόθεμα ασφαλείας.

Εν πάση περιπτώσει, οι συνάδελφοι οι οποίοι πιστεύουν ότι όσο πιο υψηλά είναι τα κεφαλαιουχικά αποθέματα τόσο το καλύτερο, ε, να κάνουν πρόταση το 2,5% να γίνει 7,5% και, αν δεν καταρρεύσει το τραπεζικό σύστημα, να το δούμε. Γιατί οι τράπεζες πρέπει να έχουν και μια ευχέρεια να δανείσουν. Όσο πιο υψηλά είναι τα αποθέματα, χωρίς καμιά αμφιβολία περιορίζονται οι δυνατότητες δανεισμού. Δεν είναι αυτή η φιλοσοφία του νομοσχεδίου, δεν είναι αυτή, να αυξηθεί ο δανεισμός. Το λέω, αλλά όσοι θεωρούν πως όσο πιο υψηλά τόσο το καλύτερο να κάνουν αντιπρόταση να δεκαπλασιαστεί το απόθεμα ασφαλείας. Σε τούτη την περίπτωση πολύ απλά δε θα δανείζεται κανένας και την τράπεζα δε θα τη συμφέρει να αποδέχεται καν καταθέσεις, στο ακραίο σενάριο.

Δε θα μειωθεί η αξιοπιστία των τραπεζών με αυτό το νομοσχέδιο, γιατί όντως έχουμε ήδη επιβάλει το 2,5%. Η κεφαλαιουχική επάρκεια για παράδειγμα της "x" τράπεζας είναι 16% και λέμε σήμερα ότι το όριο είναι 14,5% και έχει 16% και αύριο θα λέμε ότι το όριο είναι 13,75% και έχει 16%. Δε θα μειωθεί αύριο, μόλις ψηφίσουμε αυτό το νομοσχέδιο, η πραγματική κεφαλαιουχική επάρκεια που έχει η κάθε τράπεζα. Αντίθετα, φαινομενικά θα φαίνεται ότι το υπερβαίνει κατά πολύ.

Στην περίπτωση τώρα του συνεργατισμού... Δεν υπήρχε τότε άλλη επιλογή. Το να το λέμε και να το ξαναλέμε και να δημιουργούμε εντυπώσεις δεν είναι σωστό. Ωστόσο, θεωρώ ότι πολύ ορθά την τελευταία στιγμή που είχαμε κεφάλαια στη διάθεσή μας από τα δάνεια της τρόικας ενισχύσαμε έτι περαιτέρω το συνεργατισμό με ακόμα €175 εκατομ., ούτως ώστε -και το ελπίζουμε- να μη χρειαστεί ξανά ούτε ένα ευρώ ούτε από το κράτος ούτε από τους φορολογούμενους πολίτες. Αν δεν τα δίδαμε και ήθελε σήμερα ή αύριο νέα κεφάλαια; Άρα, περισσότερο αυτό το νομοσχέδιο θα μας δώσει την ευχέρεια, αν για τις τράπεζές μας αύριο, μεθαύριο απαιτηθούν πρόσθετα κεφάλαια για τον οποιοδήποτε λόγο, να θεωρείται ότι τα έχουν.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Όποτε υπάρχει ένα νομοσχέδιο που αφορά το χρηματοπιστωτικό σύστημα, θεωρούμε ότι είναι ευκαιρία να σκοράρουμε και να αρχίσουμε να βαράμε το χρηματοπιστωτικό σύστημα.

Θα μιλήσω πάρα πολύ απλά. Εξήγησαν οι συνάδελφοι, τόσο ο κ. Μαυριδής όσο και ο κ. Κουλλά... Καλά, αυτοί που θα καταψηφίσουν τι θέλουν να κάμουν; Δηλαδή θέλουν να αναγκάσουν... Εάν όλοι καταψηφίσουμε... Εάν όλοι καταψηφίσουμε και τον ερχόμενο Ιούνιο που θα 'ναι τα επόμενα τεστ αντοχής χρειαστεί ο συνεργατισμός όχι €200 εκατομ. αλλά €10 εκατομ., από πού θα τα βρει; Από την άλλη, κάθε μέρα λέμε ότι είμαστε ενάντια στο να ιδιωτικοποιηθεί ο συνεργατισμός. Να το καταψηφίσουμε. Τι θα πετύχετε; Τι θα πετύχετε; Να φέρετε μια ώρα γρηγορότερα την ιδιωτικοποίηση του συνεργατισμού.

Αντίθετα, αν το ψηφίσουμε σήμερα και απαιτηθούν νέα κεφάλαια για το συνεργατισμό, δεν είναι υποχρεωτικό να τα βρει την ίδια ημέρα ή την ίδια περίοδο. Θα έχει μπροστά του ένα, δύο, τρία χρόνια και μπορεί και μέσα από πιθανές μελλοντικές κερδοφορίες να μη χρειαστεί. Αν νομίζουμε ότι με την ψήφιση αυτού του νομοσχεδίου κάναμε κανένα χατίρι της Τράπεζας Κύπρου ή της Ελληνικής Τράπεζας, να το ξεχάσουμε. Αυτοί έχουν εξασφαλισμένη τη δυνατότητα άντλησης κεφαλαίων.

Επομένως, τα πράγματα είναι πάρα πολύ απλά. Είπαμε αρκετά. Εμείς έχουμε ολοκληρώσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Νομίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι μέσα από τη συζήτηση και τα επιχειρήματα που έχουν ακουστεί μπορεί να προκληθεί και μια σύγχυση ως προς τις αιτίες της οικονομικής καταστροφής αυτού του τόπου. Η καταστροφή του τόπου και της οικονομίας δεν ήρθε εξαιτίας των χαμηλών δεικτών ιδίων κεφαλαίων των τραπεζών. Ήρθε ως αποτέλεσμα των τεράστιων ζημιών οι οποίες προέκυψαν ως αποτέλεσμα ενεργειών των τραπεζών μας και της Κεντρικής Τράπεζας. Λοιπόν, θέλω να θυμίσω ότι κάποιοι μάλιστα επιτίθεντο σε οργανισμούς που αξιολόγησαν τα κεφάλαια που απαιτείτο να έχουν οι τράπεζες σε μια αντίθετη κατεύθυνση. Γιατί ξέρετε ότι οι ανάγκες των τραπεζών καθορίζονται τζιαι με βάση υποθέσεις οι οποίες γίνονται, οι οποίες πολλές φορές είναι αυθαίρετες. Λοιπόν, να μην επεκταθούμε σε αυτή τη συζήτηση.

Η δική μας η θέση όπως έχει ξεκαθαριστεί και από το συνάδελφο Καυκαλιά είναι ότι αυτή η Οδηγία έπρεπε να ενσωματωθεί στην κυπριακή νομοθεσία ενωρίτερα, διότι αυτό θα σήμαινε λιγότερα κεφάλαια, για παράδειγμα, για το συνεργατισμό. Και ο Συναγερμός ήταν και θα είναι υγιής και δεν προκύπτει ζήτημα με αυτή τη νομοθεσία να μην...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ο συνεργατισμός, όχι ο Συναγερμός!

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Είμαστε υγιείς!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Αρεσέν σας! Ενιώσατε ανακούφιση. Σημαίνει ότι κάποιο πρόβλημα υπάρχει.

(Μη ευκρινή σχόλια από την πτέρυγα του Δημοκρατικού Συναγερμού)

Έχουν έγνοια, φαίνεται ότι έννεν υγιείς. Λοιπόν, να είσατε υγιείς προσωπικά ο καθένας σας, για να μην παρεξηγούμαστε θέμα. Οπότε, ο συνεργατισμός δεν πρόκειται να είναι λιγότερο υγιής και ασφαλής, για παράδειγμα, εάν ψηφιστεί αυτή η νομοθεσία...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα έν' περισσότερο.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Περισσότερο θα είναι, για να μη δημιουργούμε λανθασμένες εντυπώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Νομίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι καταρχήν κανένας δεν κήρυξε πόλεμο εδώ ούτε των τραπεζών ούτε κανενός χρηματοπιστωτικού ιδρύματος και πολύ περισσότερο του συνεργατισμού, που μας "απειλεί" ο κ. Νεοφύτου -και το λέω το "απειλεί" σε εισαγωγικά- με την ιδιωτικοποίηση που έν' μες στα πλάνα της κυβέρνησης εν πάση περιπτώσει.

Ξεχνάμε κάτι πολλά ουσιαστικό. Ο κ. Μαυρίδης... Και παίρνω το λόγο, έτσι, για να του δώσω το λόγο ξανά, αρέσκει μου να ακούω τα επιχειρήματά του, διαφορετικά δε θα μιλούσε...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Μας είπε κάτι πολύ σωστό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εμπήκαμε στις δευτερολογίες. Ελπίζω να υπάρχει τζιαι ένας κατάλογος δευτερολογιών τωρά. Ελπίζω.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Μας είπε, κύριε Πρόεδρε, ένα επιχείρημα πολύ σωστό, που έχει να κάμει με την ανάγκη χαμηλότερων ή υψηλότερων αποθεμάτων κεφαλαίων...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μα, δεν είναι αυτό που εισηγείται το νομοσχέδιο...

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Αυτό κάνει σε σύγκριση, λέει -και έχει δίκαιο- με την αξιοπιστία του κάθε τραπεζικού συστήματος και την πραγματική του κατάσταση. Ποια είναι η κατάσταση των δικών μας τραπεζικών ιδρυμάτων; Ποια είναι η αξιολόγηση που τους γίνεται από τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης; Σε ποια κατηγορία βρίσκονται σήμερα; Διαγράφουμε το τι συμβαίνει με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και τι ρίσκο περιλαμβάνουν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια για τις ίδιες τις τράπεζες; Άρα, νομίζουμε με αυτό τον τρόπο, με το να μη θέλουμε να έχουμε υψηλά αποθέματα, ότι ξεγελάμε κάποιους, σε σχέση με το ότι δε θα υπάρξει νέα ανάγκη ανακεφαλαιοποίησης;

Κατά συνέπεια, νομίζω ότι όσο πιο ενισχυτικοί είμαστε σε αυστηρότητα σε αυτή τη φάση, με τις εμπειρίες που είχαμε και με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια να βρίσκονται σε πάρα πολύ υψηλά ποσοστά, για να μην πω για τις ακίνητες περιουσίες που πέρασαν στα χέρια των τραπεζών και δεν ξέρουν τι θα τις κάνουν σήμερα, μάλλον καλό κάνουμε στις τράπεζες, παρά κακό, κατά τη δική μας εκτίμηση, και δε θα επηρεαστεί ο δανεισμός. Να είμαστε ειλικρινείς. Κατά συνέπεια...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Τελευταία δευτερολογεί η κ. Θεολόγου και μπαίνουμε σε ψηφοφορία.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Να ξεκαθαρίσουμε γιατί χρειαζόμαστε τα κεφάλαια. Είναι ή όχι οι τράπεζές μας συστημικές; Είναι ή όχι μεγάλες σε μέγεθος αναλόγως της οικονομίας; Και, όταν λέω "μεγάλες σε μέγεθος", μιλάμε για ένα συνεργατισμό ενοποιημένο πλέον, που κρατεί το μεγαλύτερο μερίδιο της αγοράς, για μία Τράπεζα Κύπρου που ανέλαβε και τη Λαϊκή Τράπεζα που ήταν η δεύτερη σε σειρά τράπεζα. Άρα, μιλάμε για δύο μεγάλες τράπεζες, των οποίων το μέγεθος αναλογικά με την οικονομία είναι μεγάλο και επικίνδυνο και δε θέλουμε να εκτεθούμε ξανά σε συνθήκες όπως αυτές του Μαρτίου του 2013. Είναι τόσο απλό και ξεκάθαρο. Δε θέλουμε να ξαναεκτεθούμε σε τέτοιες συνθήκες.

Όσον αφορά τον ανταγωνισμό, να θυμίσουμε ότι για άλλες τράπεζες της Ευρωζώνης, όπως για την Deutsche Bank, που είχε προβλήματα με τα κεφάλαιά της, έγιναν χαλαρώσεις, κύριε Πρόεδρε, στους όρους, για να μπορεί να δείξει μια πιο εύρωστη κατάσταση και να μπορεί να περάσει τα θέματα των κεφαλαίων χωρίς ανακεφαλαιοποίηση. Όσον αφορά την περίπτωση της Ιταλίας, δεν έγινε bail-in όπως έγινε στην Κύπρο, αν μιλάμε για αυτά τα επίπεδα ανταγωνισμού. Θεωρούμε σωστό και, έτσι, ότι πρόκειται για ένα επίπεδο φυσιολογικό η Τράπεζα Κύπρου -και απευθύνομαι σε εσάς, κύριε Μαυρίδη- να εκδίδει ομόλογο με απόδοση 9,25; Αυτό το πράγμα δε δείχνει ανάγκη σε κεφάλαια; Αυτό το πράγμα δε δείχνει το μεγάλο ρίσκο που παίρνει η τράπεζα, για να αντλήσει €250 εκατομ. με 9,25% επιτόκια; Διερωτώμαι δηλαδή πώς θεωρούμε ότι αυτό παρέχει αξιοπιστία στο τραπεζικό μας σύστημα.

Τελευταίο και κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Όσον αφορά τον συνεργατισμό και τα κεφάλαια τα οποία πιθανόν να χρειαστεί τον Ιούνιο, όπως είπε ο κ. Αβέρωφ, επειδή η πρόθεση της κυβέρνησης είναι η ιδιωτικοποίησή του μέσω του χρηματιστηρίου, τα κεφάλαια θα βρεθούν από το χρηματιστήριο. Ξεκάθαρο. Το θέμα είναι... Εκεί να δούμε! Θα μπει ο συνεργατισμός και θα έχει αντιπροσωπευτική αξία ή δε θα καλύψει την ανάγκη κεφαλαίων, γιατί η αξία είναι τέτοια, που δε θα προσελκύσει επενδυτές μέσω του χρηματιστηρίου;

Πρέπει, κύριε Πρόεδρε, να καταλάβουμε ότι εδώ που βρισκόμαστε πρέπει να μαθαίνουμε από τα λάθη μας και, μαθαίνοντας από τα λάθη μας, να εφαρμόζουμε τέτοιους κανονισμούς και νομοθεσίες, που δε θα επιτρέψουν στο μέλλον να υπάρχει οποιοδήποτε έδαφος, για να ξανασυμβούν τα ίδια γεγονότα. Διότι ο κόσμος μας θυμάται και αποφασίζει και ξέρει να κρίνει. Εμείς αυτό θεωρούμε ότι είναι το πιο σημαντικό και θέλουμε να προστατεύσουμε την κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Να παρακαλέσω για δύο πράγματα. Πρώτον, ιδιαίτερα στις δευτερολογίες να είμαστε πάρα πάρα πολύ σύντομοι και, δεύτερον, να μη γίνεται αναφορά σε ονόματα, διότι, όταν γίνεται αναφορά σε ονόματα, αυτόματα και προκαλείτε, αλλά έχει και το δικαίωμα, επειδή θεωρείται προσωπικό, να μπορεί να μιλήσει και θα θέλει να μιλήσει αυτός στον οποίο γίνεται η αναφορά. Από την άλλη, επειδή θα μιλήσει ο αρχηγός του κόμματος του κ. Μαυρίδη, αντιλαμβάνομαι ότι θα αποσύρει το αίτημα ο κ. Μαυρίδης να μιλήσει και θα μιλήσει ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ναι, πολύ σωστά, κύριε Πρόεδρε. Από τα μεγάλα κόμματα, όταν δευτερολογεί ο αρχηγός, δε δικαιούται άλλος να μιλήσει. Και εμείς το δεχόμαστε.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μάριο Μαυρίδη)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είπα μ' που εννά σου κάμω, Μάριε;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι, εμείς το δεχόμαστε.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μάριο Μαυρίδη)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τώρα που το έμαθες, να είσαι προσεκτικός.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Ο Μάριος το είπε στον πρόεδρο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα κάμω μία διευκρίνιση, κύριε Πρόεδρε, για να το ξεκαθαρίσω. Ευτυχώς, κρατούνται στενογραφημένα πρακτικά. Δεν είπα ότι θα χρειαστεί ο συνεργατισμός. Το είπα υποθετικά σε σχέση με τα επόμενα τεστ αντοχής. Έτσι, για να μην παραπαιούμε τοποθετήσεις και να δημιουργούμε και την εντύπωση στον κόσμο ότι κινδυνολογούμε. Θέλω να το ξεκαθαρίσω απόλυτα αυτό το πράγμα και δεν καταλογίζω σε κανέναν κακή πρόθεση. Μπορεί ο συνάδελφος ή η συνάδελφος να μην άκουσε καλά. Θέλω να ξεκαθαρίσω τι ψηφίζουμε, γιατί από όσους άκουσα ότι θα το καταψηφίσουν το αιτιολογικό τους είναι ότι χαλαρώνουμε τους κανόνες. Ε, δεν ξέρω σε ποιο νομοσχέδιο αναφέρονται. Σε τούτο που εγώ εννά ψηφίσω εν έχει καμιά χαλάρωση, διαφορετικά δε θα το ψηφίζα ούτε εγώ ούτε η κοινοβουλευτική μου ομάδα. Δε μειώνονται τα απαιτούμενα κεφάλαια για τις τράπεζες της Κύπρου έναντι οποιουδήποτε άλλου. Δεν κάνουμε έκπτωση σε καμιά τράπεζα. Απλώς, ψηφίζουμε κάτι. Αν κάποιο πιστωτικό ίδρυμα θα χρειαστεί με βάση τους αυστηρότατους κανόνες κάποια επιπρόσθετα κεφάλαια, να μη χρειαστεί να βρεθούν αμέσως και, όπως σε όλες τις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης, να έχουν περιθώριο, όχι για να βάλουν λιγότερα κεφάλαια, αλλά, αντί να τα βάλουν αύριο, να δικαιούνται, όπως οι υπόλοιπες τράπεζες όλης της Ευρώπης, να τα βάλουν στα επόμενα ένα, δύο, τρία χρόνια.

Αυτά λέγοντας, έχω τελειώσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2Α του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Διαγραφή του άρθρου 15Α του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Προσθήκη νέου άρθρου 47Β στο βασικό νόμο. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία κατά άρθρον. Πατήστε, για να δηλώσετε την ετοιμότητά σας, και προβείτε στην επιλογή της ψήφου σας.

Η ψηφοφορία έχει τερματιστεί. Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα άτομα παρόντες. Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ, έξι κατά και έξι αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, έξι εναντίον και έξι αποχές, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να προχωρήσουμε στη συνολική ψηφοφορία. Το κουμπί 1 συν την επιλογή σας.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε άτομα παρόντες. Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ, έξι κατά και επτά αποχές.

Κάποιοι προφανώς δεν έχουν ψηφίσει. Τέσσερα άτομα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, έξι εναντίον και επτά αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Μία διευκρίνιση από τους τεχνικούς μέσα για την προηγούμενη περίπτωση, έτσι, ώσπου να μάθουμε και πλήρως το σύστημα. Τους απόντες και πάλι τους γράφει ο πίνακας. Απλώς, δεν περνούν ως ψηφίσαντες και ως παρόντες εις το σύστημα και, ελπίζω, προς βελτίωση του συστήματος, και αναφορικά με το προηγούμενο, που είχαμε τον κατάλογο, να καταγράφονται οι δευτερολογίες ξεχωριστά, για να ξέρουμε ποιος δευτερολογεί, να μη λειτουργούμε από μνήμης.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών για το έτος 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €7.950.000 και έσοδα ύψους €7.956.010.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυριδής

Μαρίνος Μουσιούπτας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Στέφανος Στεφάνου

Άννα Θεολόγου

Άριστος Δαμιανού

Γιώργος Περδίκης

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, καθώς και ο αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου (ΙΚΥΚ).

Ο προϋπολογισμός του ΙΚΥΚ για το 2017 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €7.950.000 και συνολικά έσοδα ύψους €7.956.010, τα οποία προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι δαπάνες του ιδρύματος για το 2017 αναλύονται ως ακολούθως:

1. Λειτουργικές δαπάνες, αντιμισθία, αγορά παγίων και άλλα έξοδα (€460.683).

2. Κοινωνικές παροχές/παροχές παιδείας (€7.479.317).
3. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€10.000).

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι δαπάνες για τις κοινωνικές παροχές/παροχές παιδείας προορίζονται να καλύψουν κυρίως τα ακόλουθα:

1. Πρόγραμμα κρατικών υποτροφιών (€7.379.317), οι οποίες αφορούν:
  - α. Νέες υποτροφίες για το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017 (πτυχιακές, μεταπτυχιακές και διδακτορικές, περιλαμβανομένου του σχεδίου υποτροφιών για μεταπτυχιακές σπουδές Συρίων προσφύγων) (€3.357.712).
  - β. Υποχρεώσεις προς υφιστάμενους υποτρόφους (€3.903.875).
  - γ. Υποτροφίες που προσφέρονται από την Κυπριακή Δημοκρατία μέσω του εθνικού γαλλικού οργανισμού "Campus France" στα πλαίσια διακρατικής συμφωνίας σε υφιστάμενους και νέους υποτρόφους (€97.730).
  - δ. Εξαιρετικές περιπτώσεις και απρόβλεπτες δαπάνες, που δεν προβλέπονται σε συγκεκριμένο κεφάλαιο του προϋπολογισμού (ενστάσεις υποψηφίων στους οποίους δε χορηγήθηκε υποτροφία, πληρωμή αναστολών υποτροφιών κ.ά.) (€20.000).
2. Ειδικές υποτροφίες που παραχωρούνται κατόπιν έγκρισης του Υπουργού Οικονομικών (€100.000).

Ο αντιπρόεδρος του ΙΚΥΚ δήλωσε ότι κατά το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017 υποβλήθηκαν 1 437 αιτήσεις για υποτροφίες, ενώ το ίδρυμα αναμένεται να παραχωρήσει 500-600 υποτροφίες για προπτυχιακές σπουδές, 109 υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές και 30 υποτροφίες για διδακτορικές σπουδές.

Στα πλαίσια της συζήτησης του θέματος, μέλη της επιτροπής επισήμαναν την απουσία από τον προϋπολογισμό του ΙΚΥΚ για το 2017 κονδυλίων για την επιβράβευση της αριστείας ανεξαρτήτως εισοδηματικών κριτηρίων.

Συναφώς, ο αντιπρόεδρος του ΙΚΥΚ δήλωσε ότι η επιβράβευση της αριστείας αποτελεί λογικό αίτημα, το οποίο πρέπει να τύχει περαιτέρω μελέτης από το ίδρυμα και το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού.

Προσθέτοντας στα πιο πάνω, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ενημέρωσε την επιτροπή ότι στο παρελθόν έγιναν προσπάθειες για αύξηση των κονδυλίων που αφορούν την αριστεία, ωστόσο αυτό δεν κατέστη εφικτό, καθότι λόγω της οικονομικής κρίσης τέθηκε ως προτεραιότητα η στήριξη ατόμων με οικονομικά προβλήματα. Περαιτέρω, ενημέρωσε την επιτροπή ότι η περίληψη της πτυχής αυτής στον προϋπολογισμό του ΙΚΥΚ βρίσκεται στα μελλοντικά πλάνα της κυβέρνησης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή της Συμμαχίας Πολιτών και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΙΚΥΚ για το έτος 2017.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου ποσού ύψους €7.950.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 5.

Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 6.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να ψηφίσουμε. Δηλώστε παρουσία και επιλέξτε.

Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οχτώ άτομα παρόντες. Ένας δεν έχει ψηφίσει. Σαράντα εννέα ψήφοι υπέρ...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, όχι, προηγουμένως είχε...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένας δεν έχει ψηφίσει. Βλέπω πολύ καλά στον πίνακα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, έχεις δίκαιο.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τώρα έχει ψηφίσει. Σαράντα οχτώ άτομα παρόντες. Σαράντα οχτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οχτώ άτομα παρόντες. Σαράντα επτά θετικές ψήφοι. Ένας πάλι δεν έχει ψηφίσει.

Τώρα έχει διορθωθεί. Σαράντα οχτώ άτομα παρόντες. Σαράντα οχτώ ψήφοι υπέρ.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με συγχωρείτε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι η δεύτερη ψηφοφορία που δημεύεται η ψήφος μου. Ψήφισα δύο φορές, αλλά δε με δείχνει στον πίνακα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Στο τέλος της συνεδρίας να παρακαλέσω τους τεχνικούς να εξετάσουν το μικρόφωνο και τα κουμπιά του κ. Δαμιανού.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης του 2017 Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματεία να διαβάσει το σκοπό.



ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης για το έτος 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €12.473.253 και έσοδα ύψους €9.019.100.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης του 2017 Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούπτας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Περγίκης
Αντρέας Καυκαλιάς	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και στις 23 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και η αναπληρώτρια γενική διευθύντρια του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης (ΚΟΑΓ).

Ο προϋπολογισμός του ΚΟΑΓ για το έτος 2017 προβλέπει δαπάνες ύψους €12.473.253 και έσοδα ύψους €9.019.100.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι δαπάνες του οργανισμού για το 2017 αφορούν τα ακόλουθα:

1. Αποπληρωμές δανείων/οφειλών και επιστροφές ποσών του Σχεδίου Στέγασης Χαμηλά Αμειβομένων (€5.153.100).
2. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€2.780.000).
3. Δαπάνες για την υλοποίηση του κυβερνητικού Σχεδίου Προστασίας Κύριας Κατοικίας (€2.000.000).
4. Αποδοχές προσωπικού (€1.742.533).
5. Λοιπές διοικητικές δαπάνες (€647.620).
6. Αμοιβές και άλλα ωφελήματα (€100.000).
7. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€50.000).

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα κυριότερα έσοδα του οργανισμού αναμένεται να προέλθουν από εισπράξεις από την πώληση κατοικιών, διαμερισμάτων και οικοπέδων (€4.817.200), από τόκους εισπρακτέους (€2.680.000), από κυβερνητική χορηγία που παραχωρείται για την εφαρμογή του Σχεδίου Προστασίας Κύριας Κατοικίας (€1.000.000) και από άλλα έσοδα (€521.900).

Στα πλαίσια της συζήτησης του θέματος ο πρόεδρος του ΚΟΑΓ δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι στον προϋπολογισμό του οργανισμού για το έτος 2017 περιλαμβάνεται πρόνοια για την ανέγερση δεκαεννιά κατοικιών στα Πολεμίδια και είκοσι έξι κατοικιών στην Κοκκινότριμιθιά, με προϋπολογιζόμενη δαπάνη ύψους €900.000 και €700.000, αντίστοιχα. Όπως ανέφερε, τα δύο προτεινόμενα έργα είναι οικονομικά βιώσιμα και θα υλοποιηθούν με τα ταμειακά διαθέσιμα του οργανισμού, με το συνολικό κόστος ολοκλήρωσής τους να εκτιμάται στα €2.810.000 και €3.250.000, αντίστοιχα.

Περαιτέρω, ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε ότι ο ΚΟΑΓ έχει αναλάβει την υλοποίηση του κυβερνητικού Σχεδίου Προστασίας Κύριας Κατοικίας, του οποίου οι δαπάνες προϋπολογίζονται στα €2.000.000, εκ των οποίων ποσό ύψους €1.000.000 θα καλυφθεί από κρατική χορηγία και το υπόλοιπο ποσό θα καλυφθεί από τα ταμειακά διαθέσιμα του οργανισμού και θα αφαιρεθεί από τις οφειλές του οργανισμού προς το κράτος.

Σε σχέση με το Σχέδιο Προστασίας Κύριας Κατοικίας, ο ίδιος αρμόδιος δήλωσε ότι αυτό προνοεί την επιδότηση του 60% των πληρωμών που αφορούν ενυπόθηκα δάνεια με ανώτατο ποσό τις €10.000 ετησίως για

περίοδο τριών ετών.

Επιπρόσθετα, ενημέρωσε την επιτροπή ότι στον προϋπολογισμό του ΚΟΑΓ για το 2017 περιλαμβάνεται κονδύλι ύψους €5 εκατομ., το οποίο θα καταβληθεί στο Γενικό Λογιστήριο προς εξυπηρέτηση της οφειλής του οργανισμού προς το κράτος σε σχέση με το Σχέδιο Στέγασης Χαμηλά Αμειβομένων.

Στο στάδιο της εξέτασης του προϋπολογισμού η επιτροπή ζήτησε μεταξύ άλλων την κατάθεση στοιχείων αναφορικά με τις οικονομικές καταστάσεις του οργανισμού και το κόστος ανάπτυξης των κατοικιών στα Πολεμίδα και στην Κοκκινότριμιθιά, καθώς και την κατάθεση του Σχεδίου Προστασίας Κύριας Κατοικίας, τα οποία κατατέθηκαν με σχετική επιστολή του ΚΟΑΓ, ημερομηνίας 19 Ιανουαρίου 2017.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή της Συμμαχίας Πολιτών και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, τάχθηκε υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΚΟΑΓ για το έτος 2017.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, παρά το γεγονός ότι εμείς θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, δράττομαι της ευκαιρίας, για να επαναφέρω ένα σοβαρό ζήτημα που αφορά τελικά τις δραστηριότητες του οργανισμού και κυρίως την παράδοση αριθμού κατοικιών και διαμερισμάτων πολύ κακής κατασκευής, που δημιουργούν τεράστια προβλήματα στους ιδιοκτήτες. Και δυστυχώς δεν υπάρχει η οποιαδήποτε θετική ανταπόκριση από την πλευρά του οργανισμού, για να αποκαταστήσει αυτά τα ζητήματα. Θεωρούμε ότι το χρονικό περιθώριο το οποίο πήρε ο οργανισμός ήταν αρκετά μεγάλο. Ως εκ τούτου, εάν και εφόσον σε ένα σύντομο χρονικό διάστημα δε συμμορφωθεί και δεν προχωρήσει ακριβώς σε λύση αυτού του ζητήματος, θα είμαστε υποχρεωμένοι πια να καταθέσουμε προτάσεις και να λάβουμε ενδεχομένως κάποια άλλα μέτρα μέσα από τις διαδικασίες συζητήσεων που γίνονται στη Βουλή.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μαυρίδης.

Θέλεις ή δε θέλεις να μιλήσεις;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ναι, βέβαια!

Επειδή αυτό είναι ένα θέμα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επειδή αφταίνεις το τζιαι σβήνεις το! Τζιαι μπορείς να καλύψεις τζιαι το προηγούμενο θέμα, που εν εμίλησες, αν θέλεις.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Εγώ έχω έξι χρόνια που ψηφίζω προϋπολογισμό του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης και πάντα βάζω το ίδιο θέμα: Πρέπει να κτίζουν στοχευμένα! Δεν μπορεί να παίρνουν και να υπολογίζουν ότι «σ' αυτή την περιοχή υπάρχει ζήτηση, να κτίσουμε εκατό κατοικίες και, αν τις αγοράσουν, καλώς!»! Αυτό το πράμα προϋποθέτει μεγάλο κόστος και την έχουν πάθει! Μέσα στην κρίση είχαν διακόσες τριάντα-διακόσιες σαράντα κατοικίες απούλητες, επειδή απλά εχτίσαν τες τζιαι επεριμέναν τον κόσμο να πάει να τες αγοράσει! Δεν είναι σουπερμάρκετ αυτό το πράμα! Η στέγη δεν είναι σουπερμάρκετ! Πρέπει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η στέγη;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Και τους είχα παροτρύνει στη συζήτηση και το είχαν αποδεχθεί μάλιστα, ότι, ναι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Μαυρίδη, δεν κατάλαβαν... Τι δεν είναι σουπερμάρκετ;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Η στέγη. Η παροχή στέγης. Η αγορά στέγης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Ναι, ναι.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Είχαν αποδεχθεί ότι πρέπει να παίρνουν αιτήσεις. Να κατατίθεται ένα ποσό κάτω ως αρχικό ποσό, ότι «ναι, ενδιαφέρομαι και θα αγοράσω την κατοικία», να κτίζεται η κατοικία και να την αγοράζει. Τι καλύτερο; Δεν είναι αυτό που συμβαίνει όμως. Απλά, ο οργανισμός πάει και κτίζει αυθαίρετα, δηλαδή με την κρίση τη δική τους, του συμβουλίου, ότι εκεί θα χρειαστούν κατοικίες, εκεί θα χρειαστούν κατοικίες, και μετά μένουν απούλητες! Ο κ. Τζιοβάνης ξέρει απ' αυτά τα πράγματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Στεφάνου.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Το πρώτο που θέλω να πω είναι ότι εμείς ως ΑΚΕΛ θεωρούμε πολύ σημαντικό το ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει ο συγκεκριμένος οργανισμός. Και θα ήθελα να υπενθυμίσω γιατί δημιουργήθηκε κάποτε ο Κυπριακός Οργανισμός Αναπτύξεως Γης. Διότι ήθελε το κράτος να βοηθήσει τα μικρομεσαία ζευγάρια και ειδικά τα νέα ζευγάρια να αποκτήσουν στέγη.

Θα πρέπει να πω ότι το θετικό που σημειώνουμε φέτος είναι ότι μετά από τρία χρόνια ξεκίνησε η ανέγερση κατοικιών, που είχε σταματήσει το 2013. Και θα πρέπει να πω ότι εμείς διακρίναμε κιόλας ότι η κυβέρνηση προσανατολιζόταν στην υποβάθμιση ενός σημαντικού οργανισμού, αντί στην ενίσχυση του συγκεκριμένου οργανισμού και στην προώθηση της δραστηριότητάς του, έτσι ώστε, ειδικά στις σημερινές δύσκολες συνθήκες, να μπορούν οι μικρομεσαίες οικογένειες να αποκτήσουν στέγη.

Το δεύτερο που θέλω να πω αφορά ένα πολυδιαφημισμένο σχέδιο, το σχέδιο για την προστασία της πρώτης κατοικίας, του οποίου η εφαρμογή ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2016. Θα πρέπει να σας πω ότι, παρότι πολυδιαφημίστηκε αυτό το σχέδιο από μέρους της κυβέρνησης, ότι θα είναι ένα σχέδιο που θα βοηθήσει δανειολήπτες να προστατεύσουν την πρώτη κατοικία, έχει πολύ περιορισμένο ενδιαφέρον. Σύμφωνα με την πληροφόρηση που μας έχει δοθεί στην επιτροπή, μόνο μία αίτηση υπήρξε! Προφανώς, αυτό το σχέδιο έχει πρόβλημα! Και κατά το μάλλον ή ήττον το πρόβλημα αυτό σχετίζεται με τα πολύ στενά κριτήρια που έχουν τεθεί για το συγκεκριμένο σχέδιο, που δεν επιτρέπουν σε κόσμο να απευθυνθεί στον οργανισμό, για να προστατεύσει την πρώτη του κατοικία. Και, από τη στιγμή που εξαιτίας της στενότητας, της αυστηρότητας των κριτηρίων δεν μπορεί κάποιος να πάει και να βρει βοήθεια, σημαίνει ότι τα κριτήρια πρέπει να αλλάξουν. Γι' αυτό το λόγο η κυβέρνηση, αντί να πολυδιαφημίζει σχέδια τα οποία εκ των πραγμάτων δεν μπορεί να εφαρμοστούν, ας επανεξετάσει τα κριτήρια, να τα διευρύνει, με βασικό στόχο να βοηθηθούν εκείνοι που πραγματικά χρειάζονται βοήθεια, για να προστατεύσουν την πρώτη τους κατοικία, για να μπορέσει και το σχέδιο αυτό να προχωρήσει. Και, αν προχωρήσει αυτό το σχέδιο, που θα αποτελεί σημαντική βοήθεια για πολλούς, δεν μπορεί να λειτουργήσει με τα €1 εκατομ. που διαθέτει η κυβέρνηση γι' αυτό το συγκεκριμένο σχέδιο. Επομένως, θα πρέπει να φανεί και πιο γενναιόδωρη.

Αυτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Ζαχαρίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Η ψήφιση του συγκεκριμένου προϋπολογισμού στέλλει το πολιτικό μήνυμα ότι το κράτος, η πολιτεία, θέλει να στηρίξει τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, που δυσκολεύονται σήμερα να αποκτήσουν στέγη. Και η εισήγηση του συνάδελφου του Μάριου του Μαυρίδη να είναι πιο προσεκτική και πιο στοχευμένη η... Θα δώσει τη δυνατότητα σε περισσότερους συμπολίτες μας να εκμεταλλευτούν το συγκεκριμένο μέτρο. Πολλές φορές χάνονται κονδύλια, διότι δεν υπάρχει ο συγκεκριμένος προγραμματισμός ορθός. Κτίζονται οικίες εκεί που μπορεί να μην υπάρχουν ανάγκες, ενώ εκεί που υπάρχουν μπορεί να μη διατίθενται οικίες. Γι' αυτό το λόγο, μαζί με τη στήριξη του συγκεκριμένου προϋπολογισμού, τη στήριξη της συγκεκριμένης πολιτικής στήριξης των συνανθρώπων μας, των συμπολιτών μας που έχουν πραγματική ανάγκη να στηριχτούν από το κράτος, για να αποκτήσουν στέγη, οφείλουν και οι κρατικές υπηρεσίες να είναι πολύ προσεκτικές, γιατί ο τρόπος που διαχειρίζονται το δημόσιο χρήμα μπορεί πολλές φορές να είναι τροχοπέδη στο να πάρουν περισσότεροι συμπολίτες μας αυτό που δικαιούνται, τη βοήθεια για μια δική τους στέγη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλά, σημειώνω με ικανοποίηση ότι πράγματι μετά από τρία χρόνια επιτέλους ο οργανισμός άρχισε να παράγει, γιατί τα προηγούμενα τρία χρόνια είχε, αν θυμούμαι καλά, γύρω στα διακόσια σπίτια αδιάθετα λόγω της κρίσης -μια δικαιολογία ήταν- αλλά σιγά σιγά φαίνεται ότι έχουν διατεθεί. Και τώρα μπήκαν στη διαδικασία να δημιουργήσουν και νέες κατοικίες για τον κόσμο ο οποίος μπορεί να ενδιαφερθεί βάσει των κριτηρίων.

Σίγουρα, σωστά ο Στέφανος ανέφερε προηγουμένως ότι μέσω του οργανισμού έχει διαφημιστεί ένα πρόγραμμα για την προστασία της πρώτης κατοικίας με ελάχιστα αποτελέσματα μέχρι σήμερα. Γι' αυτό το λόγο ζητήσαμε στην επιτροπή, θυμίζω, να έρθουν ενώπιόν μας τα κριτήρια, να τα δούμε, να δούμε ποια από τα κριτήρια είναι απαγορευτικά και εξαιτίας τους δεν υπάρχουν αιτήσεις για τη χρήση αυτής της δυνατότητας. Ήδη εντοπίστηκε ότι τα έξοδα, για να φτάσει κάποιος μέχρι εκεί, είναι περίπου €2.000-€3.000 και θα πιάσουν τις €10.000. Άρα, πρέπει να το δούμε και αυτό το σημείο. Και εν πάση περιπτώσει ζητήσαμε περισσότερα στοιχεία.

Σημειώνω το πρόβλημα που είχε προκύψει με κακοτεχνίες -νομίζω το έχουμε ήδη εγγράψει και ως αυτεπάγγελο για συζήτηση- σε κάποιες περιοχές στη Λεμεσό, στο οποίο πρέπει να δοθούν λύσεις, δεν πρέπει ο κόσμος να αφήνεται στο έλεος του Θεού!

Λέγοντας αυτά, θα στηρίξουμε βεβαίως τον προϋπολογισμό, αναμένοντας ότι τα σημεία που έχουμε θίξει δε θα πρέπει να τα ξαναθίξουμε του χρόνου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εμείς θα στηρίξουμε τον προϋπολογισμό αυτό, κύριε Πρόεδρε. Ο θεσμός αυτός, με όλα τα αρνητικά που έχει -και έχει πάρα πολλά αρνητικά- κατάφερε να δώσει πραγματικά κοινωνική στήριξη, κατάφερε να στεγάσει οικογένειες που είχαν πραγματική ανάγκη. Έγιναν τραγικά λάθη και η πιο γνωστή περίπτωση είναι η περίπτωση του συνοικισμού στον Ανώγειο, θέμα για το οποίο έχει συζητήσει επανειλημμένα η επιτροπή Ελέγχου της Βουλής και, αν δεν κάνω λάθος, πριν από λίγες εβδομάδες εγκρίναμε και συμπληρωματικό προϋπολογισμό, για να αντιμετωπιστεί επιτέλους αποτελεσματικά το πρόβλημα που προκύπτει όντως με κακοτεχνίες και το σκάνδαλο που υπάρχει με τη διαχείριση του συγκεκριμένου συνοικισμού. Είναι όμως καλό να ειπωθεί, διότι δόθηκε μια εικόνα πριν ότι έμειναν πολλές αδιάθετες κατοικίες με την έναρξη της κρίσης στον Οργανισμό Αναπτύξεως Γης, ότι τουλάχιστον αυτός ο οργανισμός ο δημόσιος, χωρίς να έσει όλα αυτά τα προνόμια τζιαι τα κίνητρα που δώσαμε στους ιδιώτες developers ως Βουλή και ως κυβέρνηση, κατάφερε να διαθέσει τις κατοικίες! Δεν ξέρω αν είχαν την ίδια επιδίωξη και οι ιδιώτες developers, αν πέτυχαν τζιαι οι ίδιοι με τον ίδιο τρόπο να διαθέσουν τόσο επιτυχημένα τα αποθέματα που είχαν όσο ο Οργανισμός Αναπτύξεως Γης. Εγώ έχω δει ότι τουλάχιστον αυτός ο οργανισμός πέτυχε να φέρει εις πέρας το έργο του! Και δεν μπορούμε να του κόψουμε τα πόδια! Αντίθετα, πρέπει να τον στηρίξουμε. Ναι, να ζητήσουμε να γίνουν διαδικασίες εξυγίανσης, να κλείσουν οι μαύρες τρύπες, να σταματήσουν οι οποιεσδήποτε πιθανότητες διαπλοκής -διότι έχουν να κάμουν με εργολάβους τζιαι ξέρετε τι συμβαίνει πολλές φορές σ' αυτό τον τομέα- αλλά δεν μπορούμε σε καμία περίπτωση να δημιουργήσουμε προβλήματα στην ανάπτυξη αυτού του οργανισμού. Αντίθετα, θέλουμε να επανέλθει και να παίξει σημαντικό ρόλο στην παροχή καλής ποιότητας -και εδώ πρέπει να βάλω και το στοιχείο της οικολογικής ποιότητας, των περιβαλλοντικά σωστά κτισμένων κτιρίων- για τις φτωχές

οικογένειες της Κύπρου.

Ένα τελευταίο. Εμείς πάντα λέγαμε, κύριε Πρόεδρε, ότι η προστασία της κύριας κατοικίας δεν μπορεί να γίνει στη λογική «κάψε με τζιαι βάλ' μου λάδι». Έπρεπε η προστασία της πρώτης κατοικίας να είναι νομοθετική τζιαι να προέλθει μέσα από τις κατάλληλες νομοθεσίες. Δεν έχουμε παράσχει δυστυχώς ως πολιτεία την απαραίτητη προστασία στην πρώτη κατοικία. Και αυτό το πρόγραμμα είναι από την αρχή καταδικασμένο, κατά τη δική μας την άποψη, και αποδεικνύεται και στην πράξη ότι δεν μπορεί να έχει πρακτική εφαρμογή. Δεν είναι έτσι που προστατεύεται η πρώτη κατοικία, με προγράμματα που προσφέρονται στο δανειολήπτη, που φτάνει σε τέτοια εξαθλίωση, που μπαίνει σε τέτοιου είδους προγράμματα, τα οποία είναι προγράμματα εξαθλίωσης και ψυχολογικής απομείωσης του ίδιου του δανειολήπτη!

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Κουλλά.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η μη ανέγερση κατοικιών... Θα προσπαθήσω να είμαι σύντομος. Και -τηλεγραφικά- η μη ανέγερση κατοικιών τα προηγούμενα τρία χρόνια δεν ήταν προσπάθεια υποβάθμισης του οργανισμού. Όπως αναφέρθηκε, υπήρχαν πάνω από διακόσιες κατοικίες απούλητες, οπότε ήταν μια σαφή επιλογή. Έχουν πωληθεί αρκετές ή σχεδόν όλες απ' αυτές τις κατοικίες, γιατί η κυβέρνηση, για να αποδίδουμε και τα του Καίσαρος τω Καίσαρι, έκανε ένα γενναιόδωρο σχέδιο διάθεσης αυτών των κατοικιών. Και πράγματι τώρα με ευχαρίστηση βλέπουμε ότι υπάρχουν μέσα στον προϋπολογισμό κονδύλια για ανέγερση νέων κατοικιών. Για το ότι υπήρξαν κακοτεχνίες, όπως μας έχει επεξηγηθεί, για να τα λέμε όλα, έχουν ληφθεί όλα τα ενδεδειγμένα νομικά μέτρα και φαίνεται ότι αποδίδει αυτό το πράγμα για τον οργανισμό.

Και όσον αφορά το σχέδιο προστασίας της πρώτης κατοικίας, πράγματι υπάρχει μια στενότητα κριτηρίων, αλλά αυτό το σχέδιο χρειάστηκε να εγκριθεί από τη Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εξού και είχε κάποια καθυστέρηση. Και ένας από τους λόγους που εγκρίθηκε είναι αυτή η στενότητα των κριτηρίων. Άρα, πρέπει να το συζητήσουμε, κάποια σημεία πρέπει να τα δούμε, αλλά να έχουμε υπόψη μας ότι, αν το πλατιάσουμε και πάρα πολύ, αν, όπως λέγεται, «βρούμε τζι άλλους τρόπους τζιαι εννά προστατεύσουμε τα πάντα και χωρίς κανένα περιορισμό», δεν είναι έτσι, είναι πολύ πιθανό μετά να μας το απορρίψουν αυτό το σχέδιο. Άρα, χρειάζεται προσοχή και μικροχειρουργική παρέμβαση πάνω σε αυτό το σχέδιο, για να λειτουργήσει καλύτερα -και αυτό πρέπει να γίνει- αλλά όχι να νομίζουμε ότι μπορούμε να ανατρέψουμε τα πάντα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης ποσού ύψους €12.473.253 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 5.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 6.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 7.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 8.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 9.

Απασχόληση συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 10.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 11.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία.

Παρακαλώ, τερματίζεται η ψηφοφορία.

Παρακαλώ το γραμματέα να ανακοινώσει τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ άτομα παρόντα.

Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 μέχρι 12 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ξανά ψηφοφορία, για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Η ψηφοφορία ολοκληρώθηκε.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ άτομα παρόντα.

Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα 9 και 10 έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Προτύπων Ποιότητας και Ασφάλειας (Δωρεά, Προμήθεια, Έλεγχος, Επεξεργασία, Συντήρηση, Αποθήκευση και Διανομή) Ανθρώπινων Ιστών, Κυττάρων και Παράγωγων Προϊόντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016 και «Οι περί Προτύπων Ποιότητας και Ασφάλειας Ανθρώπινων Ιστών, Κυττάρων και Παράγωγων Προϊόντων (Ιχνηλασιμότητα, Κοινοποίηση Σοβαρών Ανεπιθύμητων Αντιδράσεων και Συμβάντων, Κωδικοποίηση, Επεξεργασία, Συντήρηση, Αποθήκευση και Διανομή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 9 νομοσχεδίου: Εναρμόνιση με την Οδηγία 2015/565 όσον αφορά ορισμένες τεχνικές απαιτήσεις για την κωδικοποίηση ανθρώπινων ιστών και κυττάρων, καθώς και με την Οδηγία 2015/566 όσον αφορά τις διαδικασίες για την επαλήθευση της ισοδυναμίας των προτύπων ποιότητας και ασφάλειας εισαγόμενων ιστών και κυττάρων.

Σκοπός των υπ' αριθμόν 10 κανονισμών: Νομοθετική κατοχύρωση της εφαρμογής του ενιαίου ευρωπαϊκού κωδικού για την ιχνηλασιμότητα των ιστών και κυττάρων από την προμήθεια μέχρι την εφαρμογή στον άνθρωπο ή τη διάθεσή τους και αντίστροφα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Προτύπων Ποιότητας και Ασφάλειας (Δωρεά, Προμήθεια, Έλεγχος, Επεξεργασία, Συντήρηση, Αποθήκευση και Διανομή) Ανθρώπινων Ιστών, Κυττάρων και Παράγωγων Προϊόντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016» και τους κανονισμούς «Οι περί Προτύπων Ποιότητας και Ασφάλειας Ανθρώπινων Ιστών, Κυττάρων και Παράγωγων Προϊόντων (Ιχνηλασιμότητα, Κοινοποίηση Σοβαρών Ανεπιθύμητων Αντιδράσεων και Συμβάντων, Κωδικοποίηση, Επεξεργασία, Συντήρηση, Αποθήκευση και Διανομή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017»**

**Παρόντες:**

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος	Γεώργιος Προκοπίου
Νίκος Νουρής	Μαρίνος Μουσιούττας
Στέλλα Κυριακίδου	Μαρίνος Σιζόπουλος
Γιώργος Τ. Γεωργίου	Γεώργιος Παπαδόπουλος
Αδάμος Αδάμου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο και τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 19 Ιανουαρίου 2017. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2015/565 της Επιτροπής της 8<sup>ης</sup> Απριλίου 2015 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2006/86/ΕΚ όσον αφορά ορισμένες τεχνικές απαιτήσεις για την κωδικοποίηση ανθρώπινων ιστών και κυττάρων, καθώς και με την Οδηγία 2015/566 της Επιτροπής της 8<sup>ης</sup> Απριλίου 2015 σχετικά με την εφαρμογή της Οδηγίας 2004/23/ΕΚ όσον αφορά τις διαδικασίες για την επαλήθευση της ισοδυναμίας των προτύπων ποιότητας και ασφάλειας εισαγόμενων ιστών και κυττάρων.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπροσώπους του Υπουργείου Υγείας, το νομοσχέδιο περιλαμβάνει πρόνοιες σε σχέση με τη διαπίστευση και έγκριση ιδρυμάτων που εισάγουν ιστούς και κύτταρα από τρίτες χώρες, καθώς και πρόνοιες σε σχέση με τις υποχρεώσεις των ιδρυμάτων αυτών.

Σκοπός των κανονισμών, που εκδίδονται με βάση τις πρόνοιες του πιο πάνω προτεινόμενου νόμου, είναι η νομοθετική κατοχύρωση της εφαρμογής του ενιαίου ευρωπαϊκού κωδικού για την ιχνηλασιμότητα των ιστών και κυττάρων από την προμήθεια μέχρι την εφαρμογή στον άνθρωπο ή τη διάθεσή τους και αντίστροφα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ως ημερομηνία εναρμόνισης με τις εν λόγω ευρωπαϊκές Οδηγίες ορίζεται η 29<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2016, ωστόσο στις Οδηγίες αυτές καθορίζεται ότι οι εν λόγω νομοθετικές και κανονιστικές διατάξεις θα τεθούν σε εφαρμογή από την 29<sup>η</sup> Απριλίου 2017. Επισημαίνεται ότι η επιτροπή ενημερώθηκε για τη λήψη προειδοποιητικής επιστολής από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 2016, λόγω παράλειψης της Δημοκρατίας να μεταφέρει έγκαιρα στο εθνικό δίκαιο τις εν λόγω Οδηγίες. Σημειώνεται ότι τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατέθηκαν στη Βουλή μετά την ημερομηνία κατά την οποία θα έπρεπε να είχε επιτευχθεί εναρμόνιση και συγκεκριμένα στις 11 Νοεμβρίου 2016.

Όλοι όσοι παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής δήλωσαν ότι συμφωνούν με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και την έγκριση των κανονισμών.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 9 νομοσχεδίου.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 5Α. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων 15Α, 15Β, 15Γ και 15Δ. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 18Α. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 20Α. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων Παραρτημάτων 0Α, 0Β, 0Γ και 0Δ. Άρθρο 7.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 8.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ να προχωρήσουμε στην κατά άρθρον ψηφοφορία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ άτομα παρόντες, σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 8 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προτύπων Ποιότητας και Ασφάλειας (Δωρεά, Προμήθεια, Έλεγχος, Επεξεργασία, Συντήρηση, Αποθήκευση και Διανομή) Ανθρώπινων Ιστών, Κυττάρων και Παράγωγων Προϊόντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί του συνόλου.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα άτομα παρόντες, σαράντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Να ψηφίσουμε για τους κανονισμούς, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα για το υπ' αριθμόν 10 θέμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα άτομα παρόντες, σαράντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 11, 12 και 13, που τιτλοφορούνται «Ο περί Διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων Πρόσβασης στα Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Κύπρου και Ελλάδας Νόμος του 2016», «Ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης, όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 3(2) και 4 του περί Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής Συνελεύσεως και της Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου, (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016» και «Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Κανονισμοί του 2017», αναβάλλονται για μία εβδομάδα.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Το αίτημά μας είναι όπως, πέραν της αναβολής, πάει το θέμα για συζήτηση στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, ώστε να υπάρξει η δυνατότητα για την απαιτούμενη πληροφόρηση, κατανόηση μιας σειράς τροπολογιών αλλά ενδεχομένως τζιαι η εξεύρεση συμβιβασμών...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:



Πότε συνεδριάζει η αρμόδια επιτροπή;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τετάρτη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Υπάρχει η δυνατότητα έκτακτης συνεδρίας της επιτροπής τη Δευτέρα, ει δυνατόν, ή την Τρίτη, για να προλάβετε να τα δείτε. Διότι θα πάμε Τετάρτη και πάλι δε θα προλάβετε, νομίζω.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Βάλτε το σε δύο εβδομάδες.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Όχι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, όχι, δε θα πάτε σε δύο εβδομάδες.

Ναι, κύριε Κυριάκο. Ναι, κύριε Χατζηγιάννη.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Το θέμα θα το δούμε την Τετάρτη, θα δούμε τις τροπολογίες και εδώ θα αρχίσει και εδώ θα τελειώσει το θέμα. Εκεί και όπου υπάρχει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα το έχετε την Τετάρτη στην...

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Βεβαίως. Αλλά, αν υπάρχει πραγματικά βούληση από οποιονδήποτε για πρόσθετη συνεδρίαση, από πλευράς μας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι. Να μείνουμε Τετάρτη, αλλά να σας παρακαλέσω να μην βάλετε κανένα άλλο θέμα, για να τελειώνουμε με τούτο το ζήτημα.

Κύριε Γεωργίου.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Συμφωνώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Άρα, γίνεται αποδεκτό το ότι θα πάει στην επιτροπή. Να μπει στην ημερησία διάταξη μόνο το θέμα τούτο. Κάμετε ό,τι προεργασία μπορείτε τη Δευτέρα και την Τρίτη, παρ' όλο που δεν έχουμε θεσμοθετήσει ακόμα τη διαβούλευση, να κάνετε διαβουλεύσεις, για να είμαστε έτοιμοι την Παρασκευή.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Χατζηγιάννης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποιος άλλος θέλει να μιλήσει;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μόνο ο κ. Χατζηγιάννης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Χατζηγιάννη.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Απλώς, μια διευκρίνιση. Εγώ θα επαναλάβω αυτό που έχω πει προηγουμένως, ότι θα είναι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, μην το επαναλάβετε, εντάξει.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

...η συζήτηση των τροπολογιών και μόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μόνο, ναι.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/66/ΕΕ σχετικά με τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων χωρών στο πλαίσιο ενδοεταίρικής μετάθεσης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος

Πανίκος Λεωνίδου

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης

Ευανθία Σάββα

Παύλος Μυλωνάς

Νίκος Νουρής

Λίνος Παπαγιάννης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και στις 23 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, ο αναπληρωτής διευθυντής του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι του Τμήματος Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων, της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΠΕΟ και του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης (Γραφείο Κύπρου). Η ΟΕΒ, το ΚΕΒΕ, ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΣΕΚ και ΔΕΟΚ, η Ένωση Τραπεζικών Υπαλλήλων Κύπρου και η Κίνηση για Ισότητα, Στήριξη, Αντιρατσισμό, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρίαση αυτή.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμου για την εναρμόνισή του με την Οδηγία 2014/66/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15<sup>ης</sup> Μαΐου 2014 σχετικά με τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων χωρών στο πλαίσιο ενδοεταίρικής μετάθεσης.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Θεσμοθέτηση διαδικασίας εισόδου και διαμονής για τους ενδοεταίρικά μετατιθέμενους υπηκόους τρίτων χωρών και τις οικογένειές τους.
2. Καθορισμός της μέγιστης διάρκειας της ενδοεταίρικής μετάθεσης, έτσι ώστε αυτή να μην υπερβαίνει τα τρία χρόνια όσον αφορά το ειδικευμένο προσωπικό και τα διευθυντικά στελέχη και τον ένα χρόνο όσον αφορά τους ασκούμενους μεταπτυχιακού επιπέδου.
3. Θέσπιση της διαδικασίας που θα τυγχάνει εφαρμογής για την είσοδο, τη διαμονή και την απασχόληση στις ελεγχόμενες από την κυβέρνηση της Δημοκρατίας περιοχές υπηκόων τρίτων χωρών οι οποίοι είναι κάτοχοι άδειας ενδοεταίρικής μετατιθέμενου η οποία έχει εκδοθεί από άλλο κράτος μέλος.
4. Παροχή στον Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της δυνατότητας ρύθμισης του όγκου εισδοχής υπηκόων τρίτων χωρών στο πλαίσιο ενδοεταίρικής μετάθεσης, όπως αυτός καθορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο, μετά από πρόταση του εν λόγω υπουργού.
5. Εισαγωγή προνοιών οι οποίες θα ρυθμίζουν τις συνθήκες εργασίας των ενδοεταίρικά μετατιθεμένων.

6. Επιβολή κυρώσεων κατά των οντοτήτων στις οποίες μετατίθενται τα πιο πάνω αναφερόμενα πρόσωπα και οι οποίες δεν τηρούν τις νομικές υποχρεώσεις τους.
7. Διασφάλιση της ίσης μεταχείρισης των ενδοεταιρικά μετατιθεμένων και των πολιτών της Δημοκρατίας σε συγκεκριμένους τομείς.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, με την υπό αναφορά Οδηγία επιδιώκεται η ρύθμιση του καθεστώτος εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων χωρών στο πλαίσιο της ενδοεταιρικής μετάθεσης. Όπως επισημαίνεται στα εν λόγω στοιχεία, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις εισάγονται απλούστερες και ταχύτερες διαδικασίες για τις πολυεθνικές εταιρείες που επιθυμούν να μεταφέρουν προσωρινά προσωπικό υψηλής ειδίκευσης σε οντότητες του ομίλου τους οι οποίες εδρεύουν σε κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παράλληλα, καθορίζονται τα δικαιώματα των οποίων θα απολαύουν οι εν λόγω υπήκοοι τρίτων χωρών κατά την περίοδο απασχόλησής τους σε οποιοδήποτε κράτος μέλος, με απώτερο στόχο την αποφυγή της εκμετάλλευσής τους και της στρέβλωσης του ανταγωνισμού.

Σημειώνεται ότι η μεταφορά της Οδηγίας 2014/66/ΕΕ στην εθνική έννομη τάξη κρίνεται επείγουσα, επειδή η χρονική δέσμευση για την υιοθέτηση των προνοιών της από τα κράτη μέλη ήταν η 29<sup>η</sup> Νοεμβρίου 2016. Επιπρόσθετα, εκκρεμεί διαδικασία παράβασης κατά της Δημοκρατίας, στα πλαίσια της οποίας έχει ήδη ληφθεί προειδοποιητική επιστολή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν ορισμένα θέματα που άπτονται της εφαρμογής του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου, γι' αυτό και ζητήθηκαν από τους κυβερνητικούς αρμοδίους πρόσθετα στοιχεία και διευκρινίσεις.

Σε μεταγενέστερο στάδιο και συγκεκριμένα μετά την τελευταία συνεδρία της επιτροπής, το Υπουργείο Εσωτερικών ζήτησε από την επιτροπή, με επιστολή που απέστειλε σε αυτήν, να απαλειφθούν οι πρόνοιες του νομοσχεδίου σύμφωνα με τις οποίες τα απαιτούμενα για υποβολή έγγραφα, τόσο από τις οντότητες στις οποίες μετατίθενται οι πιο πάνω αναφερόμενοι υπήκοοι τρίτων χωρών όσο και από τις οντότητες σε σχέση με τις οποίες είχε προηγουμένως εκδοθεί άδεια ενδοεταιρικής μετάθεσης από άλλο κράτος μέλος, θα είναι στην ελληνική γλώσσα. Ειδικότερα, σύμφωνα με όσα διατυπώνονται στην εν λόγω επιστολή, τα κράτη μέλη δεν οφείλουν να υιοθετήσουν την πρόνοια της Οδηγίας η οποία προβλέπει ότι τα σχετικά έγγραφα υποβάλλονται στην επίσημη γλώσσα του οικείου κράτους μέλους και εν πάση περιπτώσει κρίνεται ότι δεν είναι προς όφελος του διοικούμενου να καθορίζεται στο προτεινόμενο νομοθετικό πλαίσιο η γλώσσα υποβολής τους, δεδομένου ότι αυτή δεν μπορεί να είναι άλλη από την ελληνική, η οποία είναι η επίσημη γλώσσα της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, δεν υιοθέτησε την αναφερόμενη πιο πάνω εισήγηση του Υπουργείου Εσωτερικών, αλλά αποφάσισε να διαμορφώσει ανάλογα το κείμενο του νομοσχεδίου κατά τρόπο που τα υπό αναφορά έγγραφα να υποβάλλονται στην ελληνική γλώσσα ή/και σε άλλη γλώσσα, όπως καθορίζεται από την αρμόδια αρχή.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία της προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτή της Συμμαχίας Πολιτών, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο, όπως έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017».

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 14 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη των νέων άρθρων 18ΩΒ έως 18δςΙΕ. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε τώρα στην κατά άρθρον ψηφοφορία. Για το υπ' αριθμόν 14 θέμα μιλάμε, έτσι;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η ψηφοφορία ολοκληρώθηκε. Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα άτομα παρόντες, σαράντα επτά ψήφοι υπέρ και δύο κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί του συνόλου του νομοσχεδίου. Υποθέτω ότι το αποτέλεσμα θα είναι το ίδιο, αλλά να περιμένουμε τα αποτελέσματα. Ψηφίστε, παρακαλώ.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα άτομα παρόντες, σαράντα επτά ψήφοι υπέρ και δύο κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν...

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ένα διαδικαστικό ζήτημα, γιατί ένας από τους λόγους που δεν προωθήσαμε πριν ένα-ενάμιση χρόνο την ηλεκτρονική ψηφοφορία ήταν για να βλέπουμε ποιος ψηφίζει τι. Είναι καλά να δίνεται περισσότερος χρόνος, για να βλέπουμε τις οθόνες, για να ξέρουμε. Σαν τώρα είχαμε ψήφους κατά. Να έχουμε εικόνα ποιοι είναι που καταψηφίζουν, ποιοι ψηφίζουν υπέρ, ποιοι τηρούν αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι. Υπάρχει η δυνατότητα, αλλά είπα προς το παρόν να το συνηθίσουμε και στο μέλλον να βγαίνουν τα αποτελέσματα και κατά κόμμα. Επίσης, έχετε τη δυνατότητα να σας δίνουμε τα αποτελέσματα γραπτώς μετά. Αλλά προς το παρόν να αφήνουμε περισσότερο χρόνο.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα είναι «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρύθμιση της εξυπηρέτησης του επιβατικού κοινού με λεωφορεία ειδικών τακτικών γραμμών κλειστών θυρών προς και από τα αεροδρόμια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το**

## νομοσχέδιο «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016»

### Παρόντες:

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος	Χριστάκης Τζιοβάνης
Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης	Αντρέας Φακοντής
Δημήτρης Δημητρίου	Κώστας Κώστα
Ευθύμιος Δίπταρος	Άννα Θεολόγου
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 Οκτωβρίου και στις 25 Νοεμβρίου 2016, καθώς και στις 13 Ιανουαρίου 2017. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των εταιρειών “Οργανισμός Συγκοινωνιών Επαρχίας Λευκωσίας Λτδ” (ΟΣΕΛ), “Εταιρεία Μεταφορών Επαρχίας Λεμεσού Λτδ” (ΕΜΕΛ), “Λεωφορεία Λάρνακος Ζήνωνας Λτδ”, “ΜΕ Λεωφορεία Αμμοχώστου Λτδ” (ΟΣΕΑ), “ΛΛΛΑ Υπεραστικά Λεωφορεία Λτδ”, “ΠΕΑΛ Τηλλυρίας Λτδ”, “Καρνος & Sons Transport Co Ltd”, του Παγκύπριου Συνδέσμου Τουριστικών Λεωφορείων, της Εταιρείας Αστικών Λεωφορείων Λεμεσού (ΕΑΛ Λεμεσού), της Παγκύπριας Εταιρείας Υπεραστικών Ταξί Λτδ, της ΠΟΒΕΚ, των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων ΠΕΟ και ΣΕΚ και της Οργάνωσης Παραπληγικών Κύπρου (ΟΠΑΚ). Ο Οργανισμός Συγκοινωνιών Πάφου Λτδ (ΟΣΥΠΑ), η Ομοσπονδία Τουριστικών Λεωφορείων Κύπρου, ο Σύνδεσμος Ιδιοκτητών Προσφυγικών Λεωφορείων και η ΔΕΟΚ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του πιο πάνω νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα Νόμου, ώστε να ρυθμιστεί η εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού με λεωφορεία ειδικών τακτικών γραμμών κλειστών θυρών (shuttle) προς και από τα αεροδρόμια.

Ειδικότερα, με το υπό εξέταση νομοσχέδιο καθορίζονται τα κριτήρια και οι όροι που πρέπει να πληρούνται από τους παρόχους της υπό αναφορά υπηρεσίας, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ένα ελάχιστο επίπεδο ποιότητας της υπηρεσίας αυτής στα πλαίσια ενός δίκαιου και θεμιτού ανταγωνισμού.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, καθώς και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό εξέταση νομοσχέδιο, το τελευταίο αποτελεί το αποτέλεσμα διαβουλεύσεων στη βάση νομοσχεδίου που εκκρεμεί στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων από την προηγούμενη βουλευτική περίοδο και πραγματεύεται το ίδιο αντικείμενο. Επί του εν λόγω νομοσχεδίου, το οποίο εν τω μεταξύ έτυχε διαχρονικά επανειλημμένως τροποποιήσεων, πραγματοποιήθηκαν δημόσιες διαβουλεύσεις, οι οποίες κατέληξαν στην απόφαση της εκτελεστικής εξουσίας να καταθέσει το νέο υπό συζήτηση νομοσχέδιο προς αντικατάσταση του ήδη κατατεθειμένου. Ως εκ τούτου, η επιτροπή ζήτησε από τους κυβερνητικούς αρμοδίους όπως απασύρουν το νομοσχέδιο που εκκρεμεί, το οποίο περιλαμβάνει συναφείς με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο πρόνοιες. Οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέλυσαν περαιτέρω τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, οι οποίες συνοψίζονται στα ακόλουθα:

1. Στον καθορισμό συγκεκριμένων όρων και κριτηρίων για τη χορήγηση άδειας εκτέλεσης τακτικών γραμμών ειδικής διαδρομής για σκοπούς κάλυψης των αναγκών εξυπηρέτησης του επιβατικού κοινού για τα αεροδρόμια. Σε αυτά περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων πρόνοιες για:
    - α. δύο ενδιάμεσες στάσεις,
    - β. τις απαιτήσεις που πρέπει να πληρούνται στις εγκαταστάσεις στο σημείο αφετηρίας,
    - γ. την απόσταση των σημείων αφετηρίας που πρέπει να τηρούνται μεταξύ δύο μεταφορέων,
    - δ. τον αριθμό των οχημάτων που πρέπει να είναι προσβάσιμα σε άτομα που διακινούνται με τροχοκάθισμα,
    - ε. τον αριθμό των ελάχιστων δρομολογίων που πρέπει να εκτελούνται εντός του εικοσιτετραώρου,
    - στ. τον ελάχιστο αριθμό οχημάτων που πρέπει να έχει στην ιδιοκτησία του ο μεταφορέας και
    - ζ. τη διάρκεια και την ανάκληση των εν λόγω αδειών.
  2. Στη διαδικασία επιβολής προστίμων σε περίπτωση μη τήρησης από το μεταφορέα ή τον εργοδότη του οποιασδήποτε από τις υποχρεώσεις που καθορίζονται στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο.
- Οι εκπρόσωποι της Παγκύπριας Εταιρείας Υπεραστικών Ταξί Λτδ, τόσο ενώπιον της επιτροπής όσο και

με γραπτό υπόμνημα που κατέθεσαν σε αυτήν, εξέφρασαν τις διαφωνίες τους επί των προνοιών του νομοσχεδίου και συγκεκριμένα με τις πρόνοιες που προβλέπουν για τις ενδιάμεσες στάσεις και τη δυνατότητα εξυπηρέτησης επιβατών από συγκεκριμένα σημεία της επιλογής τους. Επιπρόσθετα, εισηγήθηκαν τον καθορισμό ενιαίου κομίστρου, ανάλογα με τη διαδρομή, από όλους τους μεταφορείς.

Ο εκπρόσωπος της εταιρείας “Λεωφορεία Λάρνακας Ζήνωνας Λτδ” εξέφρασε την έντονη διαφωνία του αναφορικά με τις πρόνοιες του υπό εξέταση νομοσχεδίου, τονίζοντας ότι τυχόν προώθηση αυτού θα επηρεάσει τη βιωσιμότητα της εταιρείας του, αφού, όπως ισχυρίζεται, παραβιάζεται το αποκλειστικό δικαίωμα εκμετάλλευσης το οποίο κατέχει.

Ο εκπρόσωπος της εταιρείας “ΛΛΛΑ Υπεραστικά Λεωφορεία Λτδ” εξέφρασε τη διαφωνία του επί των προνοιών του νομοσχεδίου υποστηρίζοντας τις ίδιες θέσεις που κατέθεσε ο εκπρόσωπος της Παγκύπριας Εταιρείας Υπεραστικών Ταξί Λτδ. Επιπρόσθετα, ο ίδιος, σε μεταγενέστερη από τη συνεδρία ημερομηνία, απέστειλε γραπτό υπόμνημα το οποίο περιλαμβάνει αναλυτικά τις διαφωνίες του επί των προνοιών του νομοσχεδίου.

Ο εκπρόσωπος του ΟΣΕΑ διαφώνησε επίσης με το νομοσχέδιο επικεντρώνοντας τις διαφωνίες του στις προτεινόμενες διατάξεις για τις ενδιάμεσες στάσεις και στον ορισμό του όρου “τακτική γραμμή ειδικής διαδρομής”.

Ο εκπρόσωπος της ΟΠΑΚ τόσο ενώπιον της επιτροπής όσο και σε υπόμνημα που κατέθεσε ενώπιον αυτής, χωρίς να διαφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ζήτησε όπως όλα τα επιβατηγά οχήματα είναι προσβάσιμα σε άτομα που διακινούνται με αναπηρικά τροχοκάθισμα, αφού, όπως υποστήριξε:

1. στη χώρα μας λόγω της έλλειψης άλλων μέσων δημόσιων μεταφορών μόνο τα λεωφορεία συνδέουν τα αεροδρόμια με τις διάφορες πόλεις,
2. πέραν των πενήντα χιλιάδων ατόμων με μειωμένη κινητικότητα εξυπηρετούνται στα αεροδρόμια της χώρας μας κάθε χρόνο,
3. τα δημόσια μέσα μαζικής μεταφοράς είναι ιδιαίτερα σημαντικά για τα άτομα με αναπηρίες και
4. διακινούνται λιγότερα από δέκα ταξί τα οποία μπορούν να μεταφέρουν επιβάτη καθημένο σε αναπηρικό τροχοκάθισμα.

Οι εκπρόσωποι των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων ΣΕΚ και ΠΕΟ, χωρίς να διαφωνούν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, με δεδομένες τις ανησυχίες των διαφωνούντων, εισηγήθηκαν όπως επαναληφθεί η διαβούλευση για σκοπούς εξεύρεσης πιο αποδεκτής από όλους λύσης.

Οι εκπρόσωποι της εταιρείας “Καρνος & Sons Transports Ltd”, του ΟΣΕΛ, της ΕΜΕΛ, της ΕΑΛ Λεμεσού και της ΠΟΒΕΚ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό εξέταση νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιον της, κατέληξε στις πιο κάτω αποφάσεις:

1. Να εισηγηθεί στη Βουλή την τροποποίηση της πρόνοιας του νομοσχεδίου που αφορά τον αριθμό των προσβάσιμων οχημάτων σε άτομα που διακινούνται με αναπηρικό τροχοκάθισμα, ώστε οι μεταφορείς για εξυπηρέτηση του αερολιμένα Λάρνακας από Λευκωσία και Λεμεσό, δηλαδή αυτοί που θα έχουν τον πιο μεγάλο στόλο οχημάτων, να διαθέτουν τουλάχιστον δύο οχήματα που να είναι προσβάσιμα σε άτομα που διακινούνται με αναπηρικό τροχοκάθισμα, ενώ οι υπόλοιποι να διαθέτουν τουλάχιστον ένα τέτοιο όχημα. Η εν λόγω τροποποίηση έγινε με τη σύμφωνη γνώμη του εκπροσώπου του αρμόδιου υπουργείου, ο οποίος διαμόρφωσε ανάλογα τη σχετική πρόνοια, η οποία έτυχε της έγκρισης της εκπροσώπου της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.
2. Να διαμορφώσει την πρόνοια που προβλέπει τη διαδικασία είσπραξης προστίμου, ώστε αυτή να καταστεί πληρέστερη και σαφέστερη. Η εν λόγω τροποποίηση έγινε σε συνεννόηση με την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.
3. Να βελτιώσει το κείμενο του νομοσχεδίου επιφέροντας σε αυτό τις απαραίτητες νομοτεχνικές αλλαγές για σκοπούς σαφήνειας του περιεχομένου του.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Παπαγιάννης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παπαγιάννης.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα καταψηφίσουμε τον προτεινόμενο νόμο και οι λόγοι είναι οι εξής: Αρχικά, θεωρούμε ότι υπάρχει κίνδυνος μακροπρόθεσμα να δημιουργηθεί μονοπώλιο στον τομέα των συγκοινωνιών. Επίσης, αρκετοί εκπρόσωποι των εμπλεκόμενων πλευρών εξέφρασαν την έντονη αντίθεσή τους. Τέλος, θέλω να πω ότι ο σημαντικότερος λόγος που θα το καταψηφίσουμε είναι το ότι υπάρχει άμεσος κίνδυνος για τους οδηγούς ταξί, καθώς και για μικρές ιδιωτικές εταιρείες λεωφορείων να μείνουν χωρίς δουλειά και να κλείσουν. Η θέση αρχής για το κόμμα μας είναι ότι πρέπει να διασφαλιστούν αυτές οι θέσεις εργασίας και αυτές θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 15 νομοσχεδίου, Αννίτα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 15Α. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να προχωρήσουμε στην κατά άρθρον ψηφοφορία.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ άτομα παρόντες, σαράντα έξι ψήφοι υπέρ και δύο κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, δύο κατά και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία συνολικά.

Κύριε Λουκαΐδη, άμα είναι, έτσι, καθολική ψηφοφορία, έντζε χρειάζεται να περιμένουμε παραπάνω, νομίζω. Έννεν έτσι;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επειδή έχει εκφραστεί κιόλας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχει εκφραστεί, ναι.

Προχωράτε να ψηφίσετε όλοι, σας παρακαλώ. Ψηφίστε όλοι.

Τερματίζεται η ψηφοφορία. Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα άτομα παρόντες, σαράντα έξι ψήφοι υπέρ, δύο κατά και ένας δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένας δεν έχει ψηφίσει.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 16 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2017, Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών για το έτος 2017, ο οποίος είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει έσοδα και δαπάνες ύψους €105.685.160.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2017, Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Σκευή Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος

Ζαχαρίας Κουλίας

Νίκος Κέττηρος

Άννα Θεολόγου

Μαριέλλα Αριστείδου

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Ονούφριος Κουλλά

Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 10 και 17 Ιανουαρίου 2017. Στα πλαίσια της μελέτης του νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών, ο πρόεδρος και εκπρόσωποι του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (ΚΦΙΚΒ), καθώς και εκπρόσωποι του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης και της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων. Οι εκπρόσωποι της Υπηρεσίας Μερίμνης και Αποκαταστάσεως Εκτοπισθέντων του Υπουργείου Εσωτερικών, της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Λτδ και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Ο προϋπολογισμός του ΚΦΙΚΒ για το 2017 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει έσοδα και δαπάνες ύψους €105.685.160 σε σύγκριση με €104.760.000 για το 2016. Στα έσοδα περιλαμβάνεται κρατική χορηγία ύψους €27,7 εκατομ.

Οι κυριότερες δαπάνες είναι μεταξύ άλλων οι ακόλουθες:

	€
1. Παραχώρηση δανείων σχεδίου φερεγγυότητας	46.000.000
2. Σπουδές	39.999.980
3. Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη	1.000.000
4. Επαγγελματική δραστηριοποίηση	5.000.000
5. Επιχορήγηση επιτοκίου δανείων	22.376.113
6. Μεταφορά εισπράξεων στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας από αποπληρωμές δανείων	32.000.000

Όπως αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τον υπό αναφορά προϋπολογισμό, στις προβλεπόμενες δαπάνες περιλαμβάνεται πρόνοια ύψους €46.000.000 για την παραχώρηση δανείων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας, από το οποίο ποσό ύψους περίπου €40.000.000 προορίζεται για σπουδαστικά δάνεια, ποσό ύψους €1.000.000 για δάνεια σχετικά με ιατροφαρμακευτική



περίθαψη και ποσό ύψους €5.000.000 για επαγγελματική δραστηριοποίηση στο πλαίσιο του Σχεδίου Νέων Επιστημόνων.

Σύμφωνα με την ίδια έκθεση, τα προϋπολογιζόμενα έσοδα του ΚΦΙΚΒ για το έτος 2016 προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία, άτοκα δάνεια από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας που προορίζονται για το Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας, αποπληρωμές δανείων και τόκων και εισπράξεις από ανάκτηση πληρωμών λόγω εγγυήσεων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η κρατική χορηγία προς τον ΚΦΙΚΒ για το 2017 ανέρχεται στο ποσό των €27.685.120, από την οποία ποσό ύψους €2.109.007 αφορά διαχειριστικά έξοδα, ποσό ύψους €3.081.230 τραπεζικά τέλη, ενώ το υπόλοιπο ποσό ύψους €22.494.883 αφορά την επιχορήγηση επιτοκίου δανείων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας με εγγύηση του ΚΦΙΚΒ.

Επιπρόσθετα, στα προϋπολογισθέντα έσοδα περιλαμβάνεται επίσης ποσό ύψους €46.000.010 προερχόμενο από άτοκο δάνειο από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας, με σκοπό την παραχώρηση δανείων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας. Περιλαμβάνεται επίσης ποσό ύψους €32.000.000, το οποίο προορίζεται για αποπληρωμές δανείων και τόκων, καθώς και εισπράξεις από ανάκτηση πληρωμών λόγω εγγυήσεων του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας, μέσω του οποίου προγραμματίζεται να δοθούν εγγυήσεις ύψους €3.000.000 (σε σύγκριση με αντίστοιχες εγγυήσεις ύψους €6.000.000 για το 2016) για την κάλυψη δικαιούχων δανείων για στεγαστικούς σκοπούς.

Τα προϋπολογιζόμενα έσοδα αναλύονται ειδικότερα ως ακολούθως:

	€
1. Κρατική χορηγία	27.685.120
2. Άτοκα δάνεια από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας για το Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας	46.000.010
3. Αποπληρωμές δανείων και τόκων και εισπράξεις από ανάκτηση πληρωμών λόγω εγγυήσεων του σχεδίου φερεγγυότητας	32.000.000
4. Άλλα έσοδα	30

Στο στάδιο της μελέτης του υπό αναφορά προϋπολογισμού, ο πρόεδρος του ΚΦΙΚΒ ενημέρωσε την επιτροπή ότι μέχρι σήμερα ο φορέας έχει διεκπεραιώσει την εξέταση 55 000 αιτήσεων, παραχωρώντας σε πρόσφυγες περίπου €1,7 δις υπό μορφή δανείων. Συναφώς, σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, κατά το τρέχον έτος θα εξετασθούν 4 700 αιτήσεις, ενώ η κυριότερη δυσκολία που αντιμετωπίζεται αφορά αιτητές στα σχέδια του ΚΦΙΚΒ οι οποίοι δεν μπορούν να δανειστούν από τραπεζικά ιδρύματα.

Ο ίδιος εκπρόσωπος, τοποθετούμενος όσον αφορά το χρόνο αναμονής εξέτασης των αιτήσεων που υποβάλλονται για δανειοδότηση από τα διάφορα σχέδια του φορέα, ανέφερε ότι αυτός έχει συντομευθεί, με αποτέλεσμα ο χρόνος αυτός για σπουδαστικά δάνεια να ανέρχεται περίπου σε τρεις μήνες. Περαιτέρω, όσον αφορά αιτήσεις για την παραχώρηση δανείων για στεγαστικά, επαγγελματικά δάνεια ή δάνεια για ιατροφαρμακευτική περίθαψη, η εξέταση και έγκρισή τους γίνεται χωρίς καθυστέρηση.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τους εκπροσώπους του ΚΦΙΚΒ, κατά το 2016 εξετάστηκαν συνολικά 5 500 αιτήσεις δανείων, ενώ οι αναδιαρθρώσεις δανείων προχωρούν με εντατικούς ρυθμούς, με το χρόνο εξέτασής τους να μην ξεπερνά τις είκοσι μέρες. Συναφώς, έχουν τύχει αναδιάρθρωσης πέραν των 2 500 δανείων μέχρι σήμερα.

Τέλος, στο πλαίσιο της γενικότερης συζήτησης επί των προνοιών του νομοσχεδίου, ο πρόεδρος του ΚΦΙΚΒ δήλωσε ότι ο φορέας θα προχωρήσει σε επανεξέταση των κριτηρίων παραχώρησης δανείων, καθώς και στην εκπόνηση επιπρόσθετων σχεδίων, με σκοπό τη δικαιότερη και ορθότερη κατανομή των πόρων του φορέα, με γνώμονα πάντοτε τη στήριξη αιτητών με επιτακτικότερες ανάγκες.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ομόφωνα εισηγείται την ψήφισή του στην ολομέλεια του σώματος για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Η κ. Κουκουμά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πατήστε τα κουμπιά, να τους δούμε, ναι.

Η κ. Κουκουμά.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Είμαστε υπέρ, κύριε Πρόεδρε, του νομοσχεδίου και της ψήφισης του προϋπολογισμού, όμως θα θέλαμε πρώτα να εκφράσουμε την εκτίμησή μας για το έργο που επιτελεί ο Φορέας Ισότιμης Κατανομής Βαρών. Να πούμε όμως ότι δεδομένης της βελτίωσης, όπως λεν, των οικονομικών συνθηκών θεωρούμε ότι πρέπει να επανεξεταστούν κάποια από τα σχέδια τα οποία έχουν καταργηθεί και συγκεκριμένα τα σχέδια που αφορούσαν τα δάνεια για επαγγελματικούς και στεγαστικούς σκοπούς, όπως και άλλα θέματα που έχουν τερματιστεί ή που χρειάζονται αναπροσαρμογή, ακριβώς γιατί έχουν, παραδείγματος χάριν, μειωθεί τα επιτόκια -ένα θέμα το οποίο είχαμε συζητήσει επανειλημμένα- σε σχέση με την επιδότηση του επιτοκίου και το ύψος του επιτοκίου που καταβάλλει ο οφειλέτης. Θεωρούμε ότι χρειάζεται επίσης να μελετηθεί ξανά το θέμα διαμόρφωσης σχεδίου που να αφορά δυσπραγούσες περιπτώσεις και όχι απλά τα σχέδια τα οποία λειτουργούν σήμερα. Απ' εκεί και πέρα στηρίζουμε το φορέα, του έχει ανατεθεί ακόμα μια αρμοδιότητα για τη διαμόρφωση του Αρχείου ή Μητρώου Προσφύγων, όπως θα ονομαστεί, αναμένουμε να δούμε αν τελικά θα μπορέσει να λειτουργήσει σωστά και να ολοκληρωθεί όπως έχει τεθεί στα χρονοδιαγράμματα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Αριστείδου.

Μ. ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θα θέλαμε να σημειώσουμε και εμείς ότι γίνεται αρκετά καλή δουλειά από τον Κεντρικό Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών. Όπως μπορείτε να δείτε και από την έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων, παρά τα όποια προβλήματα και δυσκολίες αντιμετωπίζει, έχει καταφέρει να φθάσει τους στόχους του, ενώ, όπως και ο ίδιος ο πρόεδρος του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών έχει δηλώσει, θα προχωρήσει στην επανεξέταση των κριτηρίων παραχώρησης δανείων, καθώς και στην εκπόνηση επιπρόσθετων σχεδίων. Σίγουρα χρειάζονται βελτιώσεις, θα είμαστε εδώ και θα τα δούμε.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών ποσού ύψους €105.685.160 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 5.

Δημιουργία και κατάργηση θέσεων. Άρθρο 6.

Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 7.

Απαγόρευση αντικατάστασης υπαλλήλων. Άρθρο 8.

Απαγόρευση αντικατάστασης ωρομίσθιου προσωπικού. Άρθρο 9.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 10.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 11.

Απαγόρευση πρόσληψης συναξιούχου προσωπικού. Άρθρο 12.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 13.

Μεταρρύθμιση του θεσμού της αυτόματης τιμαριθμικής αναπροσαρμογής. Άρθρο 14.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 15.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων. Άρθρο 16.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία. Αντιλαμβάνομαι ότι είναι ομόφωνο, αλλά ας γίνει τζιαι η καταμέτρηση για λόγους πρακτικών.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

Σαράντα πέντε παρόντες, σαράντα πέντε υπέρ, Αννίτα;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε άτομα παρόντες, σαράντα πέντε θετικές ψήφοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 16 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2017, Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία συνολικά.

Η ψηφοφορία ολοκληρώθηκε. Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε άτομα παρόντες, σαράντα τέσσερις θετικές ψήφοι, ένας δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 17 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2017 Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων για το έτος 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €356.644 και έσοδα του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2017 Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος

Ζαχαρίας Κουλίας

Νίκος Κέττηρος

Άννα Θεολόγου

Μαριέλλα Αριστείδου

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Ονούφριος Κουλλά

Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και 17 Ιανουαρίου 2017. Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών και της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (ΠΕΠ). Οι εκπρόσωποι

της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της ΠΕΠ για το έτος 2017, ο οποίος είναι ισοζυγισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €356.644 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία προέρχονται από ετήσια κρατική χορηγία (€311.134) και από εισφορές για συντάξεις (€45.510).

Οι κυριότερες δαπάνες που προνοούνται στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό έχουν ως ακολούθως:

	€
• Μισθοδοσία υπαλλήλων	87.676
• Επίδομα παραστάσεως	1.088
• Συντάξεις	207.000
• Ενοίκια	12.000
• Αντιμισθία προέδρου και μελών επιτροπής	17.900
• Εκπαίδευση προσωπικού, συνέδρια, σεμινάρια	4.010
• Αγορά μηχανογραφικού εξοπλισμού	3.000
• Άλλες δαπάνες	21.970
• Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό	2.000
<b>Σύνολο</b>	<b>356.644</b>

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής όσον αφορά τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού, ο πρόεδρος της ΠΕΠ, αναφερόμενος στο έργο που αυτή επιτελεί, δήλωσε ότι αυτό συνίσταται στην παρακολούθηση των προβλημάτων του προσφυγικού κόσμου και στην υποβολή εισηγήσεων προς τα αρμόδια όργανα, αλλά και στην προβολή του κυπριακού προβλήματος τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, τονίζοντας ότι η ΠΕΠ έχει εμπλακεί πιο ενεργά στον τομέα της διαφώτισης, πραγματοποιώντας συναντήσεις τόσο με ντόπιους όσο και με ξένους παράγοντες, με στόχο την ορθή ενημέρωση για το εθνικό πρόβλημα και τα προβλήματα του προσφυγικού κόσμου. Ο ίδιος εκπρόσωπος, όσον αφορά το παλαιότερο αίτημα της ΠΕΠ για πλήρωση τριών κενών θέσεων βοηθού λειτουργού, για να στελεχωθούν τα γραφεία της ΠΕΠ, δήλωσε ότι υπάρχει αλληλογραφία με τον Υπουργό Εσωτερικών για την πλήρωση των θέσεων από το 2014, χωρίς να γίνει κατορθωτή η ικανοποίηση του αιτήματος, με αποτέλεσμα ο προσφυγικός κόσμος να μην μπορεί να εξυπηρετηθεί.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσε ότι ο προϋπολογισμός έχει καταρτιστεί με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές του Υπουργείου Οικονομικών και σ' αυτόν έχουν ενσωματωθεί όλες οι ρυθμίσεις, όπου και όπως αυτές εφαρμόζονται, κατ' αναλογίαν των ρυθμίσεων που συμπεριλήφθηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό, όπως αυτός τελικά ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Συναφώς, σημειώνεται ότι στον υπό εξέταση προϋπολογισμό περιλαμβάνονται ρυθμίσεις για μείωση των κλιμάκων εισδοχής, αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών, αναστολή πλήρωσης θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής, απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη αναγκών σε ωρομίσθιο προσωπικό και σε προσωπικό για την κάλυψη έκτακτων εποχιακών αναγκών, καθώς και για φορολόγηση επιδομάτων.

Υπό το φώς των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, συνεκτιμώντας όλα όσα κατατέθηκαν ενώπιόν της, σημειώνει τα ακόλουθα:

1. Ο ρόλος της ΠΕΠ είναι να δίνει το "παρών" της εκεί και όπου διαβιούν πρόσφυγες και να αφουγκράζεται τις αγωνίες και τους προβληματισμούς τους. Ως εκ τούτου, γίνεται εισήγηση όπως κλιμάκιο που θα απαρτίζεται από μέλη του διοικητικού συμβουλίου της ΠΕΠ επισκέπτεται σε τακτά διαστήματα τους τόπους όπου διαβιούν πρόσφυγες, έτσι ώστε μέσω συγκεντρώσεων να διαφωτίζονται οι πρόσφυγες και παράλληλα να ανταλλάσσονται απόψεις μεταξύ τους, έτσι ώστε να επιλύονται προβλήματα που τους ταλανίζουν.
2. Εκφράζεται η ανησυχία της πλειοψηφίας των μελών της επιτροπής αναφορικά με τη συνολική μείωση που παρουσιάζει ο φετινός προϋπολογισμός της ΠΕΠ, η οποία συνεχίζεται όπως και τα προηγούμενα χρόνια. Τα εν λόγω μέλη αναρωτήθηκαν αν αυτό θα σημαίνει και αδυναμία της ΠΕΠ να ανταποκρίνεται στις εκάστοτε ανάγκες και να προασπίζει τα δικαιώματα και τα συμφέροντα του προσφυγικού κόσμου.
3. Δεδομένου του γεγονότος ότι η ΠΕΠ είναι η οργάνωση που καθιδρύθηκε με σκοπό την εκπροσώπηση και την προάσπιση των δικαιωμάτων και των συμφερόντων όλων των προσφύγων και των

εγκλωβισμένων, πρέπει με τη συμβολή της εκτελεστικής και της νομοθετικής εξουσίας να αναβαθμιστεί, με στόχο να διαδραματίζει ενεργότερο ρόλο στον τομέα της διαφώτισης τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Στα πλαίσια αυτά η ΠΕΠ πρέπει να ενημερώνει για το προσφυγικό πρόβλημα και για τους σκοπούς και τις αρμοδιότητές της, όπως προνοείται στις σχετικές διατάξεις του νόμου που διέπει τη λειτουργία της.

Υπό το φώς των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Η κ. Κουκουμά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, παρακαλώ.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι πράγματι ο προϋπολογισμός της ΠΕΠ €356.000, αλλά είναι μειωμένος κατά €35.000. Μπορεί το ποσό να μην είναι μεγάλο, αλλά καταλαβαίνει κανένας τι ξεδόντιασμα πραγματικά γίνεται στην Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων. Και δυστυχώς, τα λέμε κάθε χρόνο, αλλά, όπως μας έχει δηλώσει εκπρόσωπος της κυβέρνησης, βάλλουν 'πού το ένα τζιαι βκάλλουν 'πού το άλλο σε σχέση με τα θέματα που μιλούμε! Και έχουν κλείσει τα γραφεία της ΠΕΠ στην Πάφο και στη Λάρνακα και στη Λεμεσό έχει μείνει με ένα λειτουργό. Αντιλαμβάνεστε ότι, όχι απλά η ΠΕΠ έχει ξεδοντιαστεί· έχει ξεδοντιαστεί γενικότερα η προσφυγική πολιτική. Και αυτή είναι η κατάσταση! Δίνουμε προειδοποιήσεις, παίρνουμε υποσχέσεις, αλλά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, βλέποντας κάποιος τα τελευταία χρόνια τους προϋπολογισμούς της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων νομίζω ότι είναι ξεκάθαρο ότι οδεύει προς κλείσιμο. Εάν υπάρχει κάποια απόφαση ότι αυτή η επιτροπή θα πάψει να υφίσταται, νομίζω ότι είναι καλό να το συζητήσουμε και ενδεχομένως να το υιοθετήσουμε. Εάν όμως κρίνουμε ότι αυτή η Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων έχει ρόλο να διαδραματίσει στη μελέτη, προαγωγή, προάσπιση των συμφερόντων ή των προς επίλυση προβλημάτων των προσφύγων ή ακόμα ότι μπορεί να συμβάλει στην προβολή στη διεθνή κοινότητα του ζητήματος της κατοχής και του προσφυγικού -και είναι οι πιο πειστικοί, όταν μιλούν για την προσφυγιά- τότε θα πρέπει να αποφασίσουμε ότι θα την ενισχύσουμε. Και εγώ θα έλεγα ότι θα πρέπει να γίνεται και με δημοκρατικές εκλογές η εκλογή της. Κάποτε συζητείτο, από παλιά, από τη δεκαετία του '90 ή και '80, αν θα έπρεπε να γίνεται με εκλογές. Και υπήρχε η ανησυχία -εγώ λέω για την εποχή του '80 εύλογα- της διάσπασης των προσφύγων μας. Σήμερα όμως κάνουμε εκλογές στους κατοχικούς δήμους, η κοινωνία έχει αλλάξει, οι εποχές έχουν αλλάξει, δε διασπώνται οι πρόσφυγές μας με τις τοποθετήσεις, επιλογές προσώπων που θα τους αντιπροσωπεύουν. Όμως, επαναλαμβάνω, εδώ που έχουμε φθάσει πρέπει να αποφασίσουμε τι θα γίνει με την παγκύπρια αυτή επιτροπή. Θα την αφήσουμε να φθίνει και φυσιολογικά να σβήσει, γιατί δε θέλουμε να πάρουμε μια απόφαση, ή θα την ενισχύσουμε και θα της δώσουμε ρόλο ουσιαστικό να διαδραματίσει;

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Χατζηγιάννης.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Επαναλαμβάνουμε εαυτούς επί τους θέματος. Η Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων είναι μια έκφραση, μια φωνή πρόσθετη στις παράλληλες πολλές φωνές που ακούγονται εκ μέρους του προσφυγικού κόσμου. Σίγουρα κατά καιρούς όλοι έχουμε διαγνώσει μια επιβεβλημένη ανάγκη για εξορθολογισμό αυτής της οργάνωσης, για εξορθολογισμό της έκφρασης του προσφυγικού κόσμου. Και δεν ήταν οι καλύτερες προτάσεις

αυτές οι οποίες κατά καιρούς, σε διάφορες εποχές τέθηκαν στο τραπέζι. Μάλιστα, κάποιες εξ αυτών ήταν και ριζοσπαστικές, στο πλαίσιο όμως σωστής έκφρασης της δημοκρατίας. Πώς δηλαδή αυθεντικά να μεταφέρεται η φωνή του προσφυγικού κόσμου προς τα έξω; Δεν είναι αληθής ο ισχυρισμός ότι «ξέρετε, αυτή η οργάνωση φθίνει και με τον τρόπο αυτό φθίνει και η διεκδίκηση υπέρ του προσφυγικού κόσμου». Η οργάνωση ως τέτοια πρέπει να αλλάξει! Και ποια θα ήταν η καλύτερη πρόταση, που απ' αυτό το βήμα κατ' επανάληψη έχουμε αναφέρει; Υπάρχουν οι εκλεγμένες τοπικές αρχές, προσφυγικές τοπικές αρχές, οι οποίες, αφού ούτως ή άλλως διεξάγονται αυτές οι εκλογές πραγματικά με διαδικασίες απόλυτα αποδεκτές από όλους μας, εναρμονισμένες με τις ευρύτερες άλλες δημοκρατικές διαδικασίες αυτής της χώρας... Άρα λοιπόν, προς τι να σκεφτόμαστε προς άλλες κατευθύνσεις εκπροσώπησης; Καλό είναι να έρθουμε να προβληματιστούμε όλοι μας με καθαρές προθέσεις πώς συμπεριλαμβάνουμε τις τοπικές μας αρχές, που θέλουμε όλοι να τις διατηρήσουμε ως ζωντανές οντότητες, για να εκφράζονται, αν θέλετε, και αυτές ως συντονιστικό όργανο εντός της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων. Αυτή είναι η δική μας πρόταση. Και δεν τίθεται θέμα να αναζωογονήσουμε την έκφραση του προσφυγικού κόσμου με πρόσθετες προσλήψεις προσωπικού, που στο τέλος της ημέρας δεν έχουν νόημα, όταν και εφόσον η οργανική δομή αυτού του οργανισμού δεν είναι διαφορετική ως προς τους σκοπούς.

Άρα λοιπόν, επαναλαμβάνω, εμείς είμαστε πανέτοιμοι μια πρόταση νόμου, την οποία ξεκινήσαμε μαζί και με το Δημοκρατικό Κόμμα, να έρθουμε, αν υπάρξει πλειοψηφία απ' όλους μας, να την περάσουμε, να υιοθετήσουμε τη βάση που έχω πει, που έχω αναφέρει, ή πρόσθετες άλλες εισηγήσεις σας, διασφαλίζοντας απόλυτα και διαχρονικά μέχρι τη λύση του κυπριακού προβλήματος την έκφραση του προσφυγικού κόσμου. Σε καμία όμως περίπτωση, κύριε Πρόεδρε, ο ισχυρισμός ότι φθίνει η Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων δεν ταυτίζεται με το ενδιαφέρον μας προς τον προσφυγικό κόσμο! Το τελευταίο διάστημα θεωρώ ότι έχουμε πετύχει πράγματα, αποκατάσταση δικαιωμάτων του προσφυγικού κόσμου, που δεν ήταν έκφραση μέσα από το δρόμο της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων αλλά πολύ δε περισσότερο και από τις τοπικές μας προσφυγικές κοινότητες, αλλά και από εμάς τους ίδιους τους βουλευτές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Αριστείδου.

Μ. ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ευχή όλων μας σίγουρα είναι η στήριξη, αλλά και η ενίσχυση των προσφύγων, όταν θα φθάνουμε στο σημείο να επιστρέψουν πίσω οι πρόσφυγές μας στις πατρογονικές τους εστίες, γιατί πραγματικά αυτό έχουν άμεσα ανάγκη. Και σίγουρα, το συγκεκριμένο ζήτημα θα το δούμε στην πορεία και θα ενεργήσουμε ανάλογα με τις ανάγκες που θα προκύψουν, στη βάση πάντα των οικονομικών δυνατοτήτων του κράτους.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρία Κουκουμά, με συγχωρείτε.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας. Δε θέλω να δημιουργήσω πρόβλημα ούτε να ανοίξω το οποίο θέμα, αλλά... Βάλαμε την ηλεκτρονική εδώ πινακίδα και όλα τα ηλεκτρονικά, δηλώνει όποιος συνάδελφος θέλει να μιλήσει, αλλά νομίζω ότι έντζιε πρέπει να περιμένουμε την τελευταία στιγμή, τον τελευταίο συνάδελφο, για να απαντούμε τζιαι να ξανααπαντούμε τζι άλλωσπως. Τοποθετείται η λίστα, οι πρωτολογίες, όταν τελειώσει η λίστα προφανώς περνούμε στις δευτερολογίες τζιαι κάπου τερματίζεται η διαδικασία! Και δεν είναι για την κ. Κουκουμά που μιλώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρία Κουκουμά, καθίστε να τελειώσει και ο κ. Λουκαΐδης επί της διαδικασίας.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Δέκα δευτερόλεπτα. Και εμείς έχουμε παρατηρήσει κάποιες αδυναμίες στον τρόπο που λειτουργούμε, κύριε Πρόεδρε. Απέφυγα να ζητήσω το λόγο και να αναδείξω ζητήματα διαδικασίας, θα το κάμουμε στη σύσκεψη. Νομίζω να μην προχωρήσουμε σε αντιπαράθεση...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, ακριβώς εκεί πρέπει να γίνει, όλα αυτά να τα διευθετήσουμε εκεί.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

...αλλά στη σύσκεψη να τα κουβεντιάσουμε τούτα τα πράγματα, για να δούμε με ποιο τρόπο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κάμνουμεν συνεδριάσεις για τους κανονισμούς, όλα τούτα, και τους χρόνους που μιλούμε και τη σειρά. Είπαμε, όλα θα τα διορθώσουμε, θα τα φτιάξουμε. Πράγματι όμως, και οποιοσδήποτε εισηγήσεις και τα τεχνικά θέματα εκεί να τα βλέπουμε, όχι στην ολομέλεια. Εκτός και αν... Σημειώνετε τα, αν νομίζετε ότι θα τα ξεχάσετε. Ελάτε, πείτε μου να τα σημειώνω εγώ και να τα συζητήσουμε στη σύσκεψη, διότι εδώ δεν μπορεί να μετατραπεί η ολομέλεια σε συζήτηση τεχνικών θεμάτων ή κανονισμών.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Μια χαρά πάμε, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάμε πολλά καλά, αλλά να πάμε καλύτερα. Πρέπει να πάμε καλύτερα!

Παρακαλώ, κυρία Κουκουμά.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Μίλησα, θεώρησα ότι κινούμαστε όλοι προς την ίδια κατεύθυνση· άκουσα από τους συναδέλφους δύο διαφορετικές τοποθετήσεις. Τον κ. Χατζηγιάννη βέβαια να αναλύει ποιος είναι ο ρόλος και γιατί πρέπει να αξιοποιηθούν οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης, που έχουν το δικό τους ρόλο και γι' αυτό γίνονται οι εκλογές, και ποιος είναι ο ρόλος της ΠΕΠ, τον οποίο πρέπει να ενισχύσουμε, κατά τη δική μας άποψη, ως προς τους όρους εντολής που έχει αυτή η επιτροπή και η ένωση, διαφορετικά φαίνεται ξεκάθαρα ότι θέλετε να την καταργήσετε. Με το να λέτε ότι δε χρειάζεται στήριξη, δε χρειάζεται στελέχωση έχουν κλείσει δύο γραφεία, της Πάφου και της Λάρνακας! Και της Λεμεσού έχει μείνει υποστελεχωμένο! Πού οδηγούμαστε; Μιλάτε για τη στήριξή σας στην προσφυγική πολιτική και λέτε «θα γίνουν» και «θα γίνουν». Δεν έχει μείνει τίποτε και δε θα κάμετε τίποτε! Δυστυχώς, αυτό βλέπουμε καθημερινά. Παρακαλούμε να σηκωθείτε και να πείτε «ναι, θα κάμουμε αυτό και αυτό και δε χρειάζεται η ΠΕΠ». Δυστυχώς, εκεί είναι η ΠΕΠ και χρειάζεται να διεκδικήσει και για τους πρόσφυγες και για τη διαφώτιση. Και δυστυχώς, με τέτοιους προϋπολογισμούς συμφωνώ ότι δεν μπορεί να ανταποκριθεί. Δεν μπορεί να κινηθεί ούτε στο εξωτερικό ούτε και εντός, για να μπορέσει να ανταποκριθεί στο ρόλο της και να είναι κοντά και να καθοδηγεί τους πρόσφυγες.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων ποσού που δεν υπερβαίνει τις €356.644 για τη χρήση του έτους που λήγει στις 31 Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί Υπεύθυνοι για την Είσπραξη των Εσόδων. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που Ασκούν Έλεγχο πάνω στα Κονδύλια. Άρθρο 6.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 7.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 8.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 9.

Τιμαριθμική αναπροσαρμογή και ετήσιες προσαυξήσεις. Άρθρο 10.

Αποζημίωση για υπερωριακή εργασία. Άρθρο 11.  
Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 12.  
Φορολογία και μείωση επιδομάτων. Άρθρο 13.  
Απασχόληση συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 14.  
Μηχανοκίνητα οχήματα. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε σε ψηφοφορία των άρθρων.  
Πόσοι τάσσονται υπέρ της έγκρισής τους;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερα άτομα παρόντα.  
Σαράντα τέσσερα άτομα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα.  
Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε σε ψηφοφορία.  
Τερματίζεται η ψηφοφορία. Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερα άτομα παρόντα.  
Σαράντα τέσσερα άτομα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο ομόφωνα.

Το υπ' αριθμόν 18 θέμα είναι «Ο περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μεταξύ άλλων τροποποιήσεις, για να ρυθμιστεί το νομοθετικό κενό σε ό,τι αφορά την αποκατάσταση καταδικασθέντων νομικών προσώπων και για να εισαχθεί εξαίρεση όσον αφορά τις περιπτώσεις κατά τις οποίες άλλος νόμος περιλαμβάνει ειδικές διατάξεις για θέματα αποκατάστασης καταδικασθέντων και εξάλειψης καταδίκης αδικημάτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος  
Δημήτρης Δημητρίου  
Άριστος Δαμιανού

Νίκος Κέττηρος  
Κωστής Ευσταθίου



Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο υπό την προηγούμενη σύνθεσή της σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2016 και υπό την παρούσα σύνθεσή της σε τέσσερις νέες συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Σεπτεμβρίου και 30 Νοεμβρίου 2016 και στις 11 και 18 Ιανουαρίου 2017. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αποκατάστασης Καταδικασθέντων Νόμου, αφενός για να ρυθμιστεί το νομοθετικό κενό σε ό,τι αφορά την αποκατάσταση καταδικασθέντων νομικών προσώπων κατά τρόπο ανάλογο με τη ρύθμιση για την αποκατάσταση καταδικασθέντων φυσικών προσώπων και αφετέρου για να εισαχθεί εξαίρεση της εφαρμογής των διατάξεων του πιο πάνω νόμου, στις περιπτώσεις όπου άλλος νόμος περιλαμβάνει ειδικές διατάξεις για θέματα αποκατάστασης καταδικασθέντων και εξάλειψης καταδίκης αδικημάτων.

Επιπρόσθετα, με το νομοσχέδιο προτείνονται τυπικές τροποποιήσεις του βασικού νόμου, ώστε οι διατάξεις του να συνάδουν με την πρόσφατη τροποποίηση του περί Εθνικής Φρουράς Νόμου και παράλληλα να μετατραπεί η αναφορά σε Λίρες Κύπρου σε αναφορά σε Ευρώ.

Ειδικότερα, όπως αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, με βάση τις ισχύουσες διατάξεις του περί Αποκατάστασης Καταδικασθέντων Νόμου, πρόσωπο το οποίο καταδικάστηκε για αδίκημα που επισύρει τις ποινές που προβλέπονται στον εν λόγω νόμο θεωρείται, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, μετά τη λήξη της οριζόμενης στο νόμο περιόδου αποκατάστασης ως αποκαταστηνός και η καταδίκη του ως εξαλειφθείσα. Περαιτέρω, στον ισχύοντα νόμο προβλέπεται ότι οποιοδήποτε πρόσωπο αποκαθίσταται, σύμφωνα με τις πιο πάνω διατάξεις, σε σχέση με οποιαδήποτε καταδίκη θεωρείται ότι ουδέποτε διέπραξε, κατηγορήθηκε, διώχθηκε ή καταδικάστηκε για το συγκεκριμένο ποινικό αδίκημα, ανεξάρτητα από τις διατάξεις οποιοδήποτε άλλου νόμου. Αυτό συνεπάγεται ότι εξαλειφθείσα καταδίκη δεν μπορεί να αποτελέσει βάσιμο λόγο αποκλεισμού προσώπου από οποιαδήποτε θέση, επάγγελμα, απασχόληση ή εργασία ή δυσμενούς επηρεασμού του με οποιοδήποτε τρόπο. Τέλος, όπως επισημαίνεται στην εισηγητική έκθεση, στον ισχύοντα νόμο αναφέρεται και ρυθμίζεται μόνο η αποκατάσταση φυσικών προσώπων και όχι νομικών. Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως έκρινε αναγκαίο να καλυφθεί το νομοθετικό αυτό κενό, λαμβάνοντας υπόψη και παλαιότερη σχετική εισήγηση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως υπογράμμισε το γεγονός ότι η έκδοση πιστοποιητικού λευκού ποινικού μητρώου για νομικά πρόσωπα απαιτείται σε διάφορες περιπτώσεις, όπως είναι η συμμετοχή σε διαδικασία ανάθεσης δημόσιας σύμβασης, η οποία προϋποθέτει την κατοχή τέτοιου πιστοποιητικού, και επισήμανε ότι το υφιστάμενο κενό στη νομοθετική ρύθμιση του θέματος επιτρέπει την άμεση αποκατάσταση καταδικασθέντος νομικού προσώπου και κατά συνέπεια την έκδοση πιστοποιητικού λευκού ποινικού μητρώου αμέσως μετά την καταδίκη του για οποιοδήποτε αδίκημα. Περαιτέρω, ενημέρωσε την επιτροπή ότι για τον καθορισμό των προτεινόμενων περιόδων αποκατάστασης νομικών προσώπων λήφθηκε υπόψη το γεγονός ότι οι ποινές που επιβάλλονται σε νομικά πρόσωπα είναι κατά κύριο λόγο χρηματικές.

Σημειώνεται ότι στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής κατατέθηκαν από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως δύο αναθεωρημένα κείμενα του νομοσχεδίου.

Όσον αφορά το πρώτο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι, μετά από σχετικές εισηγήσεις της επιτροπής υπό την προηγούμενη σύνθεσή της, το κείμενο του νομοσχεδίου διαμορφώθηκε με στόχο οι προβλεπόμενες περίοδοι αποκατάστασης νομικών προσώπων να καταστούν ανάλογες με αυτές που προβλέπονται για τα φυσικά πρόσωπα.

Η ίδια ενημέρωσε περαιτέρω την επιτροπή ότι σε μεταγενέστερο στάδιο το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, σε συνεργασία με την αστυνομία, επέφερε στο πρώτο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου επιπρόσθετες τροποποιήσεις, οι οποίες περιλήφθηκαν στο δεύτερο αναθεωρημένο κείμενο, έτσι ώστε για την αποκατάσταση ανήλικου προσώπου, μετά την έκδοση διατάγματος κηδεμονίας δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 12(1)(β) του περί Αδικοπραγούντων Ανηλίκων Νόμου, διατάγματος που θέτει τον καταδικασθέντα υπό τη φροντίδα ικανού προσώπου δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 12(1)(γ) του ίδιου νόμου και διατάγματος που παραπέμπει στην αναμορφωτική σχολή δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 12(1)(δ) επίσης του ίδιου νόμου ή του άρθρου 64(1)(α) του περί Παίδων Νόμου, να ισχύει η ίδια περίοδος αποκατάστασης με την περίοδο που προβλέπεται στην περίπτωση ποινής φυλάκισης μη υπερβαίνουσας τους έξι μήνες, ήτοι άμεση αποκατάσταση.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί με βάση τα πιο πάνω.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε από την πλευρά της ΕΔΕΚ, χωρίς να διαφωνούμε με το πνεύμα της συγκεκριμένης νομοθεσίας, έχουμε να παρατηρήσουμε ότι κάποια προβλήματα ενδεχομένως θα προκληθούν από την εφαρμογή της και αφορούν κυρίως τα νομικά πρόσωπα. Ο μεγάλος χρόνος ο οποίος έχει καθοριστεί σε αρκετές περιπτώσεις για τη διαγραφή ενδεχομένως της απόφασης θα οδηγήσει...

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Ή της καταδίκης.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Της καταδίκης, ναι.

Θα οδηγήσει, κατά την άποψή μας, ενδεχομένως ένα μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων, οι οποίες κυρίως είναι οικογενειακές επιχειρήσεις μικρής ως επί το πλείστον οικονομικής εμβέλειας, μετά και την οικονομική κρίση η οποία έχει πλήξει την πατρίδα μας, σε αδυναμία ακριβώς να επανέλθει και να συμμετάσχει σε διάφορες διαδικασίες στις οποίες θα μπορούσε να λάβει μέρος. Αυτό θεωρούμε ότι είναι αποκλειστικό. Θα μπορούσε ενδεχομένως να υπάρχει και μία διαβάθμιση, ανάλογα και με το ποινικό αδίκημα για το οποίο η κάθε εταιρεία έχει καταδικασθεί. Ως εκ τούτου, κάτω από αυτές τις συνθήκες εμείς θα τηρήσουμε αποχή από την ψηφοφορία για τη συγκεκριμένη νομοθεσία.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 3Α. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Αντικατάσταση του Πίνακα του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρία άτομα παρόντα.

Σαράντα μία ψήφοι υπέρ και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα 1 έως 6 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να γίνει η καταμέτρηση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρία άτομα παρόντα.

Σαράντα μία ψήφοι υπέρ και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Ερχόμαστε στο θέμα της συμπληρωματικής ημερησίας διάταξης, που τιτλοφορείται «Ο περί της Ανάθεσης Συμβάσεων Παραχώρησης και για Συναφή Θέματα Νόμος του 2016». Όπως γνωρίζετε, η έκθεση για το νομοσχέδιο αυτό, παρ' όλο που το ίδιο το νομοσχέδιο έχει κατατεθεί έγκαιρα, κυκλοφόρησε σήμερα, άρα δεν έχει κυκλοφορήσει εντός των σαράντα οκτώ ωρών που προβλέπει το σύνταγμα. Συναφώς, για να επιτραπεί η συζήτησή του, θα πρέπει να θεωρήσει η Βουλή ότι δικαιολογείται η συζήτησή του ως κατεπείγοντος, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 73.5 του συντάγματος. Και στη σύσκεψη ένα κόμμα τουλάχιστον είχε κάμει την τοποθέτηση και ζήτησε να συζητηθεί ως κατεπείγον. Επομένως, πριν θέσω το θέμα σε ψηφοφορία, να δώσω το λόγο σε όσους θέλουν να μιλήσουν, εάν θα θεωρηθεί κατεπείγον και θα συζητηθεί σήμερα ή όχι.

Πατήστε τα κουμπιά πρώτα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Υπάρχει θέμα να μπει κατεπείγον;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Στη σύσκεψη, κύριε Περδίκη, ο Δημοκρατικός Συναγερμός, ο κ. Νεοφύτου, που ίσως να πρέπει να του δώσουμε το λόγο πρώτα...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δε χρειάζεται. Έχουμε τη θέση μας, να κηρυχθεί επείγον. Θα σεβαστούμε την όποια απόφαση.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό, παρακαλώ. Επειδή είναι για τη διαδικασία ίσως...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Επί της διαδικασίας θα έλεγα ότι, κύριε Πρόεδρε, θα ήταν καλό να βάλετε πρώτα την ψηφοφορία κατά πόσο αποδέχεται ή όχι το σώμα το κατεπείγον και, αν δεν το αποδέχεται, να μη μιλήσει κανένας, να μιλήσει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, όχι!

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Πώς;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολλές φορές η διαδικασία έχει μεγαλύτερη σημασία από την ουσία και, επειδή γνωρίζουμε το θέμα, δε θα κρυβόμαστε πίσω από τα δάκτυλά μας. Υπάρχουν έντονες απόψεις και θα δώσω το λόγο στον κ. Λιλλήκα.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Ενδεχομένως αυτά που θα πω να βρίσκονται σε αντιδιαστολή με άλλες προηγούμενες τοποθετήσεις μου για το απαράδεκτο να έρχονται κατεπείγοντα και να μην προλαβαίνει η Βουλή να τα ψηφίσει. Είχα θέσει και στη Σύσκεψη Αρχηγών χτες ενώπιόν σας ότι εμείς θα εγείρουμε ένσταση στο να συζητηθεί αυτό το νομοσχέδιο. Είναι εναρμονιστικό, αφορά την ανάθεση έργων από πλευράς της εκάστοτε κυβέρνησης, για να μη θεωρηθεί ότι αναφέρομαι στη συγκεκριμένη σημερινή κυβέρνηση, με κάποιες διαδικασίες που δε συνεπάγονται κατ' ανάγκη διαγωνισμό. Βεβαίως, από συνάδελφους που συμμετείχαν στην επιτροπή έχω ενημερωθεί ότι αυτή η Οδηγία βελτιώνει πτυχές της διαφάνειας.

Ταυτόχρονα, βρίσκεται ενώπιόν μας η απειλή για επιβολή προστίμου, διότι είμαστε ακόμα μια φορά ως κράτος, όχι εξ υπαιτιότητας της Βουλής, εξ υπαιτιότητας της κυβέρνησης ακόμα μία φορά, εκτεθειμένοι σε ένα νέο πρόστιμο, που το πληρώνουν οι Κύπριοι φορολογούμενοι. Γι' αυτό τουλάχιστον ως Συμμαχία Πολιτών θέλω να ξεκαθαρίσω ότι εκείνο που θέλαμε εμείς να διερευνήσουμε είναι εάν μεταφέρεται αυτούσια η ευρωπαϊκή Οδηγία ή αν συμβαίνει αυτό που είδαμε σε άλλες περιπτώσεις, μαζί με τη μεταφορά μίας Οδηγίας σε μία εθνική νομοθεσία να παρεισφρέουν και πολλές άλλες πρόνοιες. Από την άλλη, δεν ξέρω αν θα πρέπει να αναλάβει η ολομέλεια την ευθύνη της επιβολής ενός προστίμου, που θα έπρεπε να την είχε αναλάβει η κυβέρνηση αυτή την ευθύνη.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Δεν πρόκειται να υπεισέλθω στην ουσία του εναρμονιστικού νομοσχεδίου σε σχέση με τις πρόνοιες της συγκεκριμένης Οδηγίας, όμως πρόκειται για ένα πολύ σοβαρό ζήτημα, το οποίο συνδέεται με πάρα πολλές πτυχές, όχι απλώς της ανάθεσης συμβάσεων και των διαδικασιών που ακολουθούνται, ακόμα και αυτού του ζητήματος των ιδιωτικοποιήσεων, για τα οποία γίνεται λόγος και αναφορά με συγκεκριμένες πρόνοιες εντός της συγκεκριμένης Οδηγίας με μία πρώτη ματιά από τη μελέτη που έχουμε κάνει.

Θα μείνω λοιπόν στο θέμα της διαδικασίας επ' αφορμή. Αυτή η Βουλή έχει στοχοποιηθεί, σε κάποιες περιπτώσεις και καλοπροαίρετα, αλλά πλείστες τόσες άλλες κακοπροαίρετα, θα έλεγα, για λάθη που έχει κάνει. Δεν μπορεί αυτή η Βουλή να τίθεται ενώπιον εκβιασμών επανειλημμένα, επανειλημμένα να τίθεται μπροστά σε εκβιασμό ότι, αν δεν ψηφίσει, χωρίς να δει, χωρίς να μελετήσει, με τη μέγιστη προχειρότητα, τότε το κράτος θα έχει να πληρώσει πρόστιμα. Πρέπει να στείλουμε μήνυμα σήμερα ότι αυτή η πρακτική της εκτελεστικής εξουσίας θα πρέπει να τερματιστεί, ότι δεν μπορεί να γίνει ανεχτή, η Βουλή των Αντιπροσώπων κάθε τρεις και λίγο να τίθεται μπροστά σε έναν απαράδεκτο εκβιασμό.

Η ευθύνη, αν και εφόσον θα πληρωθεί πρόστιμο, θα ανήκει εξ ολοκλήρου ακεραία στην κυβέρνηση και στην εκτελεστική εξουσία. Λάβαμε μία τέτοια επιστολή μόλις 30 του μηνός. Δεν μπορεί να ζητείται σε δύο εικοσιτετράωρα να γίνεται μελέτη μίας τόσο σημαντικής Οδηγίας και να αναγκαζόμαστε να ψηφίζουμε ουσιαστικά, χωρίς να ξέρουμε τι ψηφίζουμε. Για να διατηρήσουμε λοιπόν τη σοβαρότητα και την υπευθυνότητά μας και να μη δίνουμε επιχειρήματα ή προσχήματα σε όσους θέλουν να μιλούν και να τοποθετούνται απαξιωτικά γι' αυτό το σώμα, θεωρώ ότι όλοι, όλοι θα πρέπει να στείλουμε αυτό το μήνυμα, γιατί δεν πρέπει να έσει να κάνει με την όποια εκτελεστική εξουσία, πρέπει να είναι ένα μήνυμα το οποίο πρέπει να στείλουμε διαχρονικά, έγκαιρα να μας φέρνουν ενώπιόν μας... Μιλάμε για Οδηγία του 2014, έτσι; Δεν το έχουμε πει, αλλά μιλάμε για Οδηγία του 2014, που είναι κλειστή σε συρτάρια, κάποια συρτάρια, εδώ και δύο χρόνια. Απαράδεκτο! Η ευθύνη, επαναλαμβάνω, ανήκει ακεραία σε άλλους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θα ανοίξουμε τη συζήτηση; Άρα, είστε προετοιμασμένοι να το συζητήσουμε σήμερα. Κάνουμε τα πράγματα πιο δύσκολα. Όλοι γνωρίζουμε ότι η συντριπτική πλειοψηφία δε θα δεχθεί το αίτημα να κηρυχθεί κατεπείγον. Να ψηφίσουμε να τελειώνει. Εννά αρχίσουμε τις συζητήσεις επί ωρών επί της ουσίας;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Πρόεδρε, δεν είχα πρόθεση να μιλήσω, γιατί δυσκολεύομαι με το λαιμό μου, αλλά απλώς θα πω στον κ. Νεοφύτου ότι δεν είναι αυτά που είπε ο κ. Λουκαΐδης. Δεν τοποθετήθηκε καθόλου στην ουσία.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Για όλους το είπα.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Εντάξει, αλλά υπάρχει μία πρακτική η οποία πρέπει να σταματήσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όσον αφορά την πρακτική, κύριοι, συμφωνώ ότι έχουμε κάνει ενέργειες, πρέπει να ολοκληρώσουμε και τους κανονισμούς και πρέπει να απαγορεύεται και σε εμάς, αν δεν είμαστε μέσα σε χρονοδιαγράμματα, να ξετάζουμε θέματα, για ό,τι αυτό σημαίνει. Τα έχω πει και στη δημοσιογραφική μου διάσκεψη, σας τα έστειλα, θα τα δούμε και στις συσκέψεις και, όταν θα εφαρμοστούν, πλέον αυτό το ζήτημα πρέπει να τελειώνει. Και δεν είναι θέμα σύγκρουσης Βουλής με εκτελεστική εξουσία. Θεωρώ ότι οι κανονισμοί θα μας βάλουν σε μία σειρά, να έχουμε περαιτέρω συνεννόηση.

Να παρακαλέσω να είναι, επειδή είναι για διαδικασία που μιλούμε, όσο πιο σύντομα μπορείτε.

Ο κ. Σιζόπουλος.

M. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Σύντομα, κύριε Πρόεδρε, προσυπογράφω τα όσα είπε ο κ. Λουκαΐδης και ταυτόχρονα να πω ότι είναι πολύ σοβαρό αυτό το θέμα, γιατί άπτεται ενός πεδίου όπου στο παρελθόν είδαμε να γίνονται πάρα πολλά σκάνδαλα και ως εκ τούτου χρειάζεται μεγάλη προσοχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

M. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα είμαι και εγώ σύντομος. Προσυπογράφω όσα είπε ο κ. Σιζόπουλος και όσα είπε προηγουμένως ο κ. Λουκαΐδης, όμως στο τέλος της μέρας σε αυτή τη διαδικασία έρχεται για ακόμη μία φορά να φορτωθεί η Βουλή την κωλυσιεργία άλλων υπηρεσιών της εκτελεστικής εξουσίας. Ως εκ τούτου, εμείς λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη τη γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα, ότι, αν δεν προχωρήσει η εναρμόνιση και δεν επιτευχθεί πλήρως μέχρι την ημερομηνία εξέτασης των πραγματικών γεγονότων κ.λπ. κ.λπ., θα υπάρχει ο κίνδυνος επιβολής προστίμου. Ως εκ τούτου, εμείς θεωρούμε ότι θα μπορούσε να εξεταστεί ως κατεπείγον αυτή τη στιγμή και ενδεχομένως, αν υπάρξουν οποιοσδήποτε διαφοροποιήσεις παρακάτω, θα τις δούμε συν τω χρόνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κοιτάξετε, κύριε Πρόεδρε, εγώ έχω πολλές αμφιβολίες εάν αυτή η διαδικασία που ακολουθούμε αυτή τη στιγμή είναι σύμφωνα με το σύνταγμα, αλλά δεν είναι του παρόντος. Απλώς, να καταγραφεί η αμφιβολία μου και η επιφύλαξη μου.

Εμείς δε συμφωνούμε να ψηφιστεί σήμερα. Θεωρούμε ότι το νομοσχέδιο είναι εξαιρετικά περίπλοκο. Υπάρχουν θέματα στα οποία μπορεί το κοινοβούλιο να κάμει με τροποποιήσεις παρεμβάσεις, αλλά να είναι μελετημένες, να μην είναι στο γόνατο και του ποδαριού και να κλαίμε στη συνέχεια επί ερειπίων και να βρεθούμε σωστά κατακρινόμενοι ότι εκάμαμε πρόχειρες εργασίες. Εάν υπάρχει αυτή η δυνατότητα, που εγώ πιστεύω ότι υπάρχει. Μόλις στην ίδια συνεδρίαση έχουμε αναβάλει νομοσχέδια τα οποία εξίσου είναι επείγοντα και επικρέμαται η τιμωρία, γιατί υπάρχει και για εκείνα αιτιολογημένη γνώμη. Να σας πω ότι πάρα πολλές φορές έχουμε παραβιάσει ως Κυπριακή Δημοκρατία αιτιολογημένες γνώμες. Δεν καταλαβαίνω γιατί μας έπιασε τώρα ο πανικός ότι αυτή τη συγκεκριμένη δεν μπορούμε να την παραβιάσουμε για ολίγες ημέρες, κύριε Πρόεδρε, δηλαδή...

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Για να τερματιστεί η οποιαδήποτε... Αποσύρουμε το αίτημά μας. Αυτομαστιγωνόμαστε εδώ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Αβέρωφ, που σε έπεισα. Να 'σαι καλά!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν το αίτημα αποσύρεται, τότε, κύριοι, δε χρειάζεται να γίνει καμιά ψηφοφορία, να μιλήσουν άλλοι, όμως

θα παρακαλούσα για τις ανησυχίες που έχουν εκφραστεί θα πρέπει κάτι να γίνει, λαμβάνοντας υπόψη ότι την άλλη Παρασκευή θα πρέπει να είναι και πρώτο θέμα, για να αποφύγουμε την πιθανότητα προστίμου. Γι' αυτό το λόγο να παρακαλέσω την επιτροπή, παρ' όλο που το εξέτασε, να το βάλει στην ημερήσια διάταξη και τα κόμματα μέχρι εκείνη την ημέρα ό,τι έχουν να πουν να το πουν, ακριβώς για να διασκεδάσουμε τις ανησυχίες.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί σε όλους.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2017 Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.024-2017).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.025-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί των Συμβάσεων Καταναλωτικής Πίστης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.026-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4. Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.027-2017).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
5. Ο περί των Μέτρων Συντονισμού και Συνεργασίας μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς Διευκόλυνση της Προξενικής Προστασίας για μη Αντιπροσωπευόμενους πολίτες της Ένωσης σε Τρίτες Χώρες Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.028-2017).	Εξωτερικών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
6. Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.029-2017).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
7. Ο περί Ελέγχου των Ωρών Οδήγησης και Ανάπαυσης των Οδηγών Ορισμένων Οχημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.030-2017).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
8. Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Εξοπλισμός υπό Πίεση) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.012-2017).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
9. Οι περί Σπόρων (Ελαιούχα και Κλωστικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.013-2017).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
10. Οι περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (Ταμείο Ευημερίας Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.014-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
11. Οι περί της Εφαρμογής Συστήματος	Εργασίας, Πρόνοιας και	Εργασίας, Πρόνοιας

Αποτίμησης της Επικινδυνότητας για τις Επιχειρήσεις (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.015-2017).	Κοινωνικών Ασφαλίσεων	και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
12. Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων (Όργανα Μετρήσεων) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.016-2017).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
13. Ετήσια έκθεση και Λογαριασμοί Χρήσεως του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης για το έτος 2014, ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2017, σύμφωνα με τα άρθρα 27(3) και 28(2) του περί Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης Νόμου (Νόμος αρ. 42/80). (Αρ. Φακ. 10.01.001.016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
14. Έκθεση Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2017, όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού προς το Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου (Πίνακας αρ. 1 του 2016), σύμφωνα με το άρθρο 4 του περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2016 Νόμου του 2016. [Νόμος αρ. 4(II)/2016]. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
15. Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 3) του 2016, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2016, του προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2016 Νόμου του 2016. [Νόμος αρ. 29(II)/2016]. (Αρ. Φακ. 10.04.003).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
<b>Έκθεση</b>	<b>Κατατέθηκε από</b>	<b>Παραπέμπεται στην επιτροπή</b>
Έκθεση της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, για ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων σε σχέση με τις πρόσφατες αποφάσεις μακροπροληπτικής πολιτικής της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, δυνάμει των διατάξεων του εδαφίου (10) του άρθρου 47 <sup>Α</sup> των περί Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμων του 2002 έως 2014. [Νόμος αρ. 138(I)/2002]. (Αρ. Φακ. 13.29.003.002).	Διοικητή Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου	Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές.
<b>Πρόταση νόμου</b>	<b>Κατατέθηκε από</b>	<b>Παραπέμπεται στην επιτροπή</b>
Ο περί Πολιτικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.015-2017).	Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού	Νομικών

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.451, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιο το ύψος του ποσού που δαπανείται για την ενοικίαση των υφιστάμενων κτιρίων του Υπουργείου Άμυνας, μέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία μεταστάθμευσης των υπηρεσιών σε νέο κτίριο;
2. Για ποιο λόγο στον προϋπολογισμό του 2017 υπάρχει πρόνοια για ποσό το οποίο θα καλύπτει την εκτιμώμενη δαπάνη για το νέο κτίριο και τι ύψος έχει αυτό το ποσό;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.452, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο οι επαγγελματίες οπλίτες ως υποψήφιοι γνώριζαν προ μηνών τα ακριβή τους καθήκοντα και υποχρεώσεις, ιδιαίτερα όσον αφορά τις υπηρεσίες.

Δεχθήκαμε σωρεία καταγγελιών από επαγγελματίες οπλίτες πως οι πολλές εικοσιπεντάωρες υπηρεσίες (εννέα ανά μήνα) που τους ανατέθηκαν είναι εξαντλητικές.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.453, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Στην απάντηση του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη, ημερομηνίας 4 Ιανουαρίου 2017, στις ερωτήσεις μου με αρ. 23.06.011.01.241 και 23.06.011.01.251, αναφορικά με την παράδοση λυμάτων από σκάφη, πληροφορήθηκα ότι έχει εκδοθεί πρόσφατα εγκύκλιος από το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας (εγκύκλιος 28/2016) σύμφωνα με την οποία τα ακτοπλοϊκά σκάφη πρέπει να συμπληρώνουν και να αποστέλλουν στο ίδιο τμήμα έντυπο συμπλήρωσης στοιχείων για παράδοση λυμάτων, στο οποίο θα καταγράφονται οι πλώες τις οποίες εκτέλεσε το σκάφος, οι επιβαίνοντες, ο αριθμός του πληρώματος το οποίο διαμένει στο σκάφος και οι ποσότητες των λυμάτων τα οποία παραδίδονται.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εφαρμόζεται η υπό αναφορά εγκύκλιος και, εάν ναι, πόσα ακτοπλοϊκά σκάφη έχουν μέχρι στιγμής υποβάλει το εν λόγω έντυπο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.454, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε στις 24 Ιανουαρίου 2016 τη χορήγηση ενίσχυσης ύψους €7,3 εκατομ. από το Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την Κυπριακή Δημοκρατία, λόγω του ότι το νησί το 2016 επλήγη από έντονη ξηρασία, η οποία προκάλεσε δασικές πυρκαγιές και λειψυδρία. Σημειώνεται ότι η δέσμη χρηματοδοτικής ενίσχυσης αναμένει πλέον την έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων, εφόσον η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής εξασφαλίσει την έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ποιος φορέας/υπηρεσία πρόκειται να είναι ο αρμόδιος για την κατανομή του εν λόγω ποσού, καθώς και σε ποιους τομείς πρόκειται να διανεμηθεί.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.455, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων πρόκειται να προχωρήσει σε καταγγελία εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και στον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών για την καταπάτηση των δικαιωμάτων συμμετοχής και ενσωμάτωσης των ατόμων με αναπηρίες. Ειδικότερα, η συνομοσπονδία κατηγορεί μεταξύ άλλων την κυβέρνηση για προβλήματα στη λήψη καινοτόμων και μη φαρμάκων, τη μείωση των επιδομάτων, την υλοποίηση προγραμμάτων χωρίς ουσιαστική ή καθόλου διαβούλευση με άτομα με αναπηρίες κ.ά.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ευσταθούν οι εν λόγω κατηγορίες και ποια μέτρα έχουν ληφθεί ή πρόκειται να ληφθούν από τους αρμόδιους φορείς, ώστε να αποφευχθεί η καταγγελία στους διεθνείς θεσμούς, αλλά κυρίως για να διασφαλιστούν τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρίες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.456, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής**



### **περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι καθυστερεί η διεκπεραίωση μεγάλου όγκου εργασιών, όπως π.χ. εκτίμησης ενοικίων και διαχωρισμών, που αφορούν αιτήσεις πολιτών προς το Τμήμα Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών Λεμεσού, επειδή ο κτηματολόγος επισκέπτεται και εξετάζει φακέλους μόνο δύο φορές την εβδομάδα.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο θα τοποθετηθεί σε πλήρη βάση αρμόδιος λειτουργός ειδικά για τα συγκεκριμένα καθήκοντα στο εν λόγω τμήμα, ώστε να προχωρήσουν οι αιτήσεις, και, αν ναι, τότε υπολογίζεται να γίνει η τοποθέτησή του.»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.457, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο καθηγητής που έχει διοριστεί μόνιμα για μια ειδικότητα μπορεί παράλληλα να κρατήσει τη σειρά του στον κατάλογο διοριστέων για δεύτερη ειδικότητα που επίσης έχει.»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.458, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Στις 20 Ιανουαρίου 2017 στην ολομέλεια της Βουλής κατατέθηκε το νομοσχέδιο “Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017”. Το νομοσχέδιο κηρύχθηκε ως επείγον και ψηφίστηκε αυθημερόν. Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η αύξηση των καταβλητέων από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων συντάξεων από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2017 κατά 0,81%, με σκοπό τη διασφάλιση της ίσης μεταχείρισης και την αποφυγή δυσμενούς διάκρισης μεταξύ όσων θα καταστούν συνταξιούχοι μέχρι την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2017 έναντι όσων θα καταστούν συνταξιούχοι από τις 2 Ιανουαρίου 2017 και εντεύθεν. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης που διεξήχθη στην ολομέλεια τέθηκε η εισήγηση για μεγαλύτερη αύξηση του ποσοστού της σύνταξης των χαμηλοσυνταξιούχων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν το λογισμικό σύστημα έχει τη δυνατότητα να υπολογίσει αυξήσεις στις συντάξεις οι οποίες δεν είναι γενικές αλλά ανάλογες με το ύψος της σύνταξης, καθώς και αν προτίθεται να εξετάσει θετικά την υλοποίηση της πιο πάνω εισήγησης.»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.459, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2017 πρόκειται να δημιουργηθεί κέντρο πολυθεματικής παρέμβασης για άτομα με αυτισμό προσχολικής ηλικίας, που θα λειτουργεί ως διαγνωστικό κέντρο για παιδιά από τη γέννησή τους μέχρι και την ένταξή τους στο σχολείο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων:

1. αν η Κυπριακή Δημοκρατία πρόκειται να δημιουργήσει ανάλογο κέντρο που θα φιλοξενεί άτομα με αυτισμό και των υπόλοιπων ηλικιών (μαθητές και ενήλικες) και
2. αν το υπό αναφορά κέντρο θα λειτουργεί και ως κέντρο φιλοξενίας για τα εν λόγω άτομα κατά τη διάρκεια των διακοπών των Χριστουγέννων, του Πάσχα, του καλοκαιριού, όπως επίσης και κατά τα απογεύματα μετά το σχολείο.»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.460, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η Κυπριακή Δημοκρατία προτίθεται να αγοράσει υπηρεσίες από το Ισραήλ, ώστε να προχωρήσει στη δημιουργία υποδομών για τη φροντίδα ατόμων με αυτισμό και νοητική στέρωση που έχουν συμπληρώσει το 21<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας τους.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Για ποιο λόγο το υπό αναφορά κέντρο πρόκειται να φιλοξενεί άτομα που έχουν συμπληρώσει το 21<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας τους; Γιατί υπάρχει αυτό το κενό των τριών χρόνων, αφού σύμφωνα με το νομικό πλαίσιο της Κυπριακής Δημοκρατίας ενήλικας θεωρείται όποιος έχει συμπληρώσει τα 18 χρόνια;
2. Το υπό αναφορά κέντρο θα λειτουργεί και ως κέντρο φιλοξενίας για τα εν λόγω άτομα κατά τη διάρκεια των διακοπών των Χριστουγέννων, του Πάσχα, του καλοκαιριού, όπως επίσης και κατά τα απογεύματα μετά το σχολείο;
3. Η Κυπριακή Δημοκρατία πρόκειται να δημιουργήσει ανάλογο κέντρο που θα φιλοξενεί άτομα με αυτισμό και νοητική στέρωση και των υπόλοιπων ηλικιών (παιδιά προσχολικής ηλικίας και μαθητές);»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.461, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής**

### **περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Στην απάντηση του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2016, στην ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.05.407, ημερομηνίας 23 Μαρτίου 2016, αναφορικά με την εκδίκαση των υποθέσεων των κατόχων αξιογράφων, παρατήρησα ότι δεν απαντήθηκε το σημείο της ερώτησής μου που αφορούσε την αναφορά στη συμφωνία με το Eurogroup ημερομηνίας 25 Μαρτίου 2013 και η οποία αναφέρει ότι “το Eurogroup σημειώνει την πρόθεση των κυπριακών αρχών να αποζημιώσουν πιθανά θύματα δόλιων πρακτικών σύμφωνα με τις καθιερωμένες νομικές και δικαστικές διαδικασίες εκτός του προγράμματος”.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να απαντήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων συγκεκριμένα επί του πιο πάνω σημείου και αν πρόκειται να ενεργοποιήσει τη σχετική πρόνοια της συμφωνίας με το Eurogroup.»

### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.462, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αδάμου Αδάμου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα αποτελέσματα της εκτίμησης της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης από την πρόσφατη πυρκαγιά στο σύστημα αποθείωσης στο εργοστάσιο της ΑΗΚ στο Βασιλικό. Ποιες αναμένεται να είναι οι επιπτώσεις από την επιβάρυνση τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα στην ευρύτερη περιοχή;»

### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.463, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Η λειτουργός του Υπουργείου Οικονομικών κ. Σάβια Ορφανίδου αποσπάται, όπως έχει δημοσιευτεί, στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), σε θέση η οποία δημιουργήθηκε πρόσφατα. Όπως αναφέρεται και σε δικές της αναρτήσεις, η κ. Ορφανίδου θα εξακολουθήσει να εργοδοτείται κανονικά από το Υπουργείο Οικονομικών και η μετακίνησή της θα γίνει με τη διαδικασία της απόσπασης, αντιλαμβάνομαι μέσω της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ).

Στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως μας διαβιβάσει όλη τη σχετική αλληλογραφία μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της ΕΤΕπ που αφορά στη δημιουργία της υπό αναφορά θέσης, καθώς και όπως μας πληροφορήσει για τα ακόλουθα:

1. Την ημερομηνία έναρξης και την περίοδο της απόσπασης.
2. Το μισθό που λαμβάνει σήμερα η κ. Ορφανίδου και το μισθό που θα λαμβάνει μετά την απόσπασή της μαζί με όλα τα επιδόματα και ωφελήματα που θα της παραχωρηθούν.
3. Τη διαδικασία που ακολουθήθηκε για την επιλογή της κ. Ορφανίδου, συνοδευμένη από όλη τη σχετική αλληλογραφία εντός του υπουργείου του και μεταξύ του υπουργείου του και της ΕΔΥ.
4. Αν δεν ακολουθήθηκε ανοικτή διαδικασία με την προκήρυξη πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος, να μας ενημερώσει για τους λόγους που δεν ακολουθήθηκε η διαδικασία αυτή.

Επίσης, παρακαλώ όπως μας σταλεί αναφορά για τα καθήκοντα που εκτελούσε μέχρι σήμερα η κ. Ορφανίδου και την έγκριση που έχει λάβει από την ΕΔΥ με βάση τον περί των Πολιτικών Δικαιωμάτων Δημόσιων Υπαλλήλων, Εκπαιδευτικών Λειτουργών, Δημοτικών Υπαλλήλων, Κοινοτικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Νομικών Προσώπων Δημόσιου Δικαίου Νόμο [Ν. 102(Ι)/2015], ώστε να μπορεί να συμμετέχει ως μέλος στο Πολιτικό Γραφείο του ΔΗΣΥ.»

### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.464, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει λεπτομερώς τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις αμοιβές που αφορούν την απασχόληση ανταποκριτών και ειδικών συνεργατών του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων στην Κύπρο και το εξωτερικό.»

### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.465, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ανέγερση αίθουσας πολλαπλής χρήσης του Δημοτικού Σχολείου Αγκλεισιδων.»

### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.466, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα Θελέτρας, από την εποχή που έχει μετακινηθεί στο νέο οικισμό που ανεγέρθηκε από το κράτος, ζητά όπως της παραχωρηθούν και της μεταβιβαστούν οι τίτλοι των κοινοτικών κτιρίων, του γηπέδου, της κυβερνητικής κατοικίας και κάποιων χώρων πρασίνου. Ο λόγος που τα ζητά είναι για να έχει τη δυνατότητα να τα αξιοποιήσει σωστά μέσα από ένα μακροπρόθεσμο σχεδιασμό. Το ίδιο συμβαίνει και με το

κοιμητήριο, αφού λόγω ιδιοκτησιακού καθεστώτος δεν μπορούν να κάνουν οποιαδήποτε επέκτασή του.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το αίτημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.467, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Εδώ και μερικά χρόνια το κτίριο του αστυνομικού σταθμού στην κοινότητα Στρουμπιού είχε κριθεί ακατάλληλο, με αποτέλεσμα ο σταθμός να μετακινηθεί προσωρινά στα κτίρια της κοινότητας, μέχρι να συντηρηθεί ή ανεγερθεί νέος αστυνομικός σταθμός.

Παρ' όλα αυτά, έχουν περάσει σχεδόν επτά χρόνια που ο σταθμός βρίσκεται στα κοινοτικά κτίρια, με αποτέλεσμα η κοινότητα να επιβαρύνεται κάθε χρόνο το κόστος συντήρησης του κτιρίου, αλλά κυρίως τη δαπάνη του ηλεκτρισμού, που ανέρχεται κατά μέσο όρο στις €4.000 ανά έτος.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τα πιο κάτω:

1. Πότε αναμένεται η ανέγερση νέου αστυνομικού σταθμού στην κοινότητα Στρουμπιού ή πότε αναμένεται η βελτίωση του υφιστάμενου κτιρίου;
2. Πώς προσεγγίζει το υπουργείο το ζήτημα της καταβολής του ποσού που αφορά τη δαπάνη του ηλεκτρικού ρεύματος που καταναλώθηκε από τον αστυνομικό σταθμό στα κοινοτικά κτίρια από τη μέρα μετακίνησής του σε αυτά, αλλά πληρώθηκε από την κοινότητα;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.468, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα Στατού-Αγίου Φωτίου κατά τους χειμερινούς μήνες καλύπτεται πάρα πολλές φορές με ομίχλη, με αποτέλεσμα η διακίνηση των τροχοφόρων οχημάτων να καθίσταται επικίνδυνη λόγω ελλιπούς σήμανσης των ορίων των δρόμων με γραμμές τόσο εντός όσο και εκτός της κοινότητας.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς σχεδιάζει να επιλύσει το πρόβλημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.469, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα Στατού-Αγίου Φωτίου εδώ και χρόνια ζητά να της παραχωρηθούν επιπλέον ποσότητες νερού για σκοπούς άρδευσης. Παρ' όλα αυτά, μέχρι σήμερα δεν έχει ικανοποιηθεί το αίτημα αυτό.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προτίθεται να επιλύσει το αίτημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.470, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Στις αγροτικές περιοχές το κατεξοχήν όχημα που χρησιμοποιείται από τους αγρότες είναι το διπλοκάμπινο. Σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα οχήματα αυτά χαρακτηρίζονται ως "αγροτικά" και η χρήση τους επιβαρύνεται με λιγότερους φόρους κατανάλωσης και τέλη κυκλοφορίας.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το αίτημα να δημιουργηθεί κατηγορία "αγροτικών" οχημάτων με μειωμένα τέλη κυκλοφορίας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.471, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα Στατού-Αγίου Φωτίου ζητά από το κράτος την οικονομική στήριξη για τη δημιουργία των πιο κάτω έργων:

1. Κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων για τα όμβρια ύδατα.
2. Ασφαλτόστρωση και βελτίωση του δρόμου από τη Λίμνη προς την Αγία Μονή.
3. Βελτίωση των αγροτικών δρόμων της κοινότητας (αύξηση της χωρησίας).
4. Εξωραϊσμό και επένδυση των τοίχων εντός της κοινότητας με πέτρα.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει τα πιο πάνω αιτήματα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.472, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα της Θελέτρας εδώ και χρόνια αιτείται μέσα από τις προτάσεις της στους προϋπολογισμούς τη συμπερίληψη διάφορων κονδυλίων για αναπτυξιακά έργα. Παρ' όλα αυτά, κανένα ποσό δε συμπεριλαμβάνεται στους προϋπολογισμούς για αυτούς τους σκοπούς.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει τα αιτήματα αυτά, καθώς και σε ποιες ενέργειες πρέπει να προβεί η κοινότητα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.473, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η δήλωση πολιτικής για την ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας σε αγροτικά τεμάχια έχει δημιουργήσει τεράστια προβλήματα στις κοινότητες και στους κατοίκους, προβλήματα κοινωνικά και οικονομικά, αλλά και προβλήματα που αφορούν την ανάπτυξη. Είναι γεγονός ότι η έλλειψη στο παρελθόν συγκεκριμένης πολιτικής για το θέμα της μεμονωμένης κατοικίας έχει δημιουργήσει μία άναρχη οικιστική ανάπτυξη. Παρ' όλα αυτά, με την πρόθεση του κράτους για εφαρμογή της νέας πολιτικής δημιουργούνται τα εν λόγω προβλήματα.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τα πιο κάτω:

1. Ποια είναι τα κριτήρια, για να μπορέσει κάποιος σήμερα να ανεγείρει μεμονωμένη κατοικία σε μια κοινότητα;
2. Ποιες εισηγήσεις της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου έχουν ενταχθεί σε αυτή την πολιτική;
3. Τι γίνεται με τις πολεοδομικές άδειες και άδειες οικοδομής που έχουν εκδοθεί σε ιδιοκτήτες αγροτικών τεμαχίων τα τελευταία χρόνια που λόγω οικονομικής κρίσης δεν μπόρεσαν να ανεγείρουν την κατοικία τους;
4. Πώς εφαρμόζεται αυτή η πολιτική σε κοινότητες που οι πολεοδομικές ζώνες δε χαραχτήκαν με βάση μελέτες, αλλά έπειτα από πιέσεις ή προτάσεις που ικανοποιούσαν συγκεκριμένες περιπτώσεις, χωρίς να λαμβάνουν υπόψη οικονομικούς, περιβαλλοντικούς, γεωργικούς και κοινωνικούς παράγοντες;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.474, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Στην ευρύτερη περιοχή της κοινότητας Στατού-Αγίου Φωτίου βόσκουν ανεξέλεγκτα μεγάλα κοπάδια αγελάδων, τα οποία δημιουργούν τεράστιες περιβαλλοντικές καταστροφές.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το πρόβλημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.475, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Το Αγροτικό Κέντρο Υγείας Παναγιάς εξυπηρετεί δεκατρείς κοινότητες και σε αυτό έχουν τοποθετηθεί δύο ιατρικοί λειτουργοί. Παρ' όλα αυτά, ο ένας ιατρός έχει μετακινηθεί εδώ και επτά μήνες, χωρίς να γίνει αντικατάστασή του. Πέραν τούτου, σημαντική ταλαιπωρία παρουσιάζεται στους ασθενείς, όταν απουσιάζει ο φαρμακοποιός ή ο οδηγός ασθενοφόρου. Παράλληλα, το κτίριο όπου στεγάζεται το κέντρο υγείας, καθώς και το ασθενοφόρο χρειάζονται βελτιώσεις και συντήρηση.

Σε ό,τι αφορά το θέμα του φαρμακοποιού, η κοινότητα εισηγείται όπως γίνεται ο σωστός προγραμματισμός πριν από την απουσία του, ώστε οι ασθενείς, που κατά κύριο λόγο είναι ηλικιωμένοι που λαμβάνουν περιοδικά διάφορα φάρμακα, να μπορούν να τα προμηθεύονται έγκαιρα. Σε ό,τι αφορά τον οδηγό του ασθενοφόρου, η κοινότητα εισηγείται την εκπαίδευση εθελοντών οδηγών/διασωστών από την κοινότητα, ώστε να μπορούν να χρησιμοποιούν το ασθενοφόρο σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης.

Με βάση αυτά καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει τα πιο πάνω ζητήματα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.476, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Στην κοινότητα Παναγιάς αποφασίστηκε από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, ως αντισταθμιστικό μέτρο προς το κλείσιμο του γυμνασίου, αυτό να λειτουργήσει ως περιβαλλοντικό κέντρο. Παρ' όλον ότι μέχρι σήμερα έχουν δαπανηθεί χιλιάδες ευρώ, η ουσιαστική αναβάθμιση του έργου, για να λειτουργήσει σωστά, απαιτεί ακόμη σημαντικό ποσό. Παρ' όλα αυτά, διαπιστώνεται ότι στους προϋπολογισμούς του 2017 δε συμπεριλαμβάνεται οποιοδήποτε ουσιαστικό ποσό προς αυτή την κατεύθυνση. Το έργο αυτό αποτελεί αναπτυξιακό έργο για την κοινότητα, η οποία δικαιολογημένα εκφράζει την αγανάκτησή της για τον τρόπο που το κράτος την αντιμετωπίζει.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τα πιο κάτω:

1. Τι ποσό χρειάζεται επιπλέον, για να αναβαθμιστούν οι εγκαταστάσεις και να μπορέσει να λειτουργήσει ικανοποιητικά το Περιβαλλοντικό Κέντρο Παναγιάς;
2. Ποιες εργασίες απομένουν να γίνουν, για να βελτιωθούν οι εγκαταστάσεις;
3. Έχει συμπεριληφθεί ή όχι ποσό στους προϋπολογισμούς του 2017 για το έργο αυτό και, αν ναι, τι ποσό είναι;
4. Πώς προγραμματίζει το υπουργείο να λειτουργήσει το περιβαλλοντικό αυτό έργο και τότε;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.477, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Στην ακριτική κοινότητα του Πομού γίνεται προσπάθεια τα τελευταία χρόνια από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού να κλείσει το νηπιαγωγείο και το δημοτικό σχολείο και να μεταφερθούν σε άλλη κοινότητα. Αυτό φυσικά βρίσκεται σε αντίθεση με τη θέληση των κατοίκων τόσο της κοινότητας του Πομού όσο και του Παχύαμμου, αλλά και του συνδέσμου γονέων, γιατί θα οδηγήσει σε υποβάθμιση των κοινοτήτων, τη στιγμή που γίνονται προσπάθειες να αναπτυχθούν.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το αίτημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.478, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Μετά τη μεγάλη πυρκαγιά που σημειώθηκε τον Αύγουστο του 2015 στην κοινότητα Θελέτρας έχουν καταγραφεί ζημιές και έχουν εγκριθεί αποζημιώσεις στους επηρεαζόμενους κατοίκους.

Με βάση αυτά καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα σχετικά με την πληρωμή των πιο πάνω αποζημιώσεων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.479, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Στην κοινότητα Παναγιάς έχει συμφωνηθεί να ανεγερθεί νέος αστυνομικός σταθμός και η συμφωνία προνοεί να παραχωρηθεί από το κράτος στην κοινότητα το ποσό των €350.000 και να αναλάβει η κοινότητα να υλοποιήσει το συγκεκριμένο έργο.

Μέχρι σήμερα η κοινότητα έχει υλοποιήσει το έργο σύμφωνα με τους αρχικούς όρους, αλλά έχει πάρει χορηγία μόνο €245.000. Το υπόλοιπο ποσό μέχρι σήμερα δεν καταβάλλεται, αν δε γίνουν επιπρόσθετες εργασίες ύψους €80.000 που δεν προνοούνται στο συμβόλαιο, όπως αυτό συμφωνήθηκε με το κοινοτικό συμβούλιο.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα αν είναι ενήμερο για το πρόβλημα αυτό και πώς το αντιμετωπίζει.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.480, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Στην κοινότητα Σωτήρας Λεμεσού το 2012 είχαν παραχωρηθεί διακόσια περίπου οικόπεδα σε προσφυγικές οικογένειες. Το 2015 αποφασίστηκε η ακύρωση του πιο πάνω έργου.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιοι είναι οι λόγοι της ακύρωσης του πιο πάνω έργου;
2. Έγινε περιβαλλοντική και γεωλογική μελέτη πριν από την ολοκλήρωση των μελετών και των κατασκευαστικών σχεδίων;
3. Πόσα στοίχισαν τα κατασκευαστικά σχέδια και οι μελέτες;
4. Σε ποιο στάδιο βρισκόταν η υλοποίηση του έργου, όταν λήφθηκε η απόφαση για την ακύρωσή του;
5. Έχει υποβληθεί αίτηση στο Κτηματολόγιο από εταιρεία ανάπτυξης γης για ανταλλαγή κτήματός της με τα τεμάχια που περιλαμβάνονται στον πιο πάνω διαχωρισμό;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.481, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά**

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σχετικά με το ζήτημα που προκύπτει με τη διαχείριση των τουρκοκυπριακών περιουσιών. Ο Υπουργός Εσωτερικών ως Κηδεμόνας Τουρκοκυπριακών Περιουσιών έχει την ευθύνη της διαχείρισης αυτών των περιουσιών στις ελεύθερες περιοχές, με στόχο την εξυπηρέτηση των αναγκών των προσφύγων. Έχοντας υπόψη το πιο πάνω, θα επιθυμούσαμε να μας αποστείλετε τα στοιχεία των ατόμων, οργανισμών κ.ά., είτε αυτά είναι φυσικά είτε νομικά πρόσωπα, που έχουν

λάβει από το 1974 και εξής, είτε με εκμίσθωση είτε με παραχώρηση, τουρκοκυπριακές περιουσίες. Παρακαλούμε επίσης όπως σημειωθεί στη σχετική λίστα ποια από τα εν λόγω πρόσωπα είναι πρόσφυγες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.482, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά**

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό, καθώς και τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας να μας ενημερώσουν σχετικά με το δημόσιο επίδομα που δίνει η πολιτεία στους ηλικιωμένους που έχουν διάφορα κινητικά προβλήματα ή Αλτσχάιμερ και διαμένουν σε γηροκομεία. Έχουμε λάβει πληθώρα παραπόνων από πολίτες ότι έχει αποκοπεί το επίδομα που λαμβάνουν από το κράτος, με αποτέλεσμα να μην παρέχεται η απαραίτητη φροντίδα σε άτομα που τη χρειάζονται. Αν αυτό δεν αληθεύει, παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε για το επίδομα που δίνει η πολιτεία στα άτομα αυτά.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.483, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά**

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σχετικά με τις πολιτιστικές εκδηλώσεις τις οποίες ενέκρινε και προτίθεται να επιχορηγήσει κατά το έτος 2017 το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.484, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Σύμφωνα με το επεξηγηματικό υπόμνημα του προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου για το 2017, ποσό ύψους €370.000 προνοείται, για να καλύψει τα έξοδα που προκύπτουν από την υποχρέωση της Αρχής να συνεργάζεται με ιατρό εργασίας, για να παρακολουθεί την υγεία των εργαζομένων της σε σχέση με βιομηχανικές ασθένειες, με βάση το Νόμο 89(Ι) του 1996 έως 2003 και τους σχετικούς κανονισμούς, καθώς και τις Οδηγίες 83/477/ΕΟΚ και 2003/18/ΕΚ.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς δικαιολογείται το ύψος του υπό αναφορά ποσού και τι δραστηριότητες θα καλύπτει.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.485, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Από την απαντητική επιστολή, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2016, του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτησή μου με αρ. φακ. 23.06.011.01.235, ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 2016, που αφορούσε μετακίνηση ελαστικών από το λατομείο “Λατούρος” στο τσιμεντοποιείο Βασιλικού, πληροφορήθηκα ότι είχε προγραμματιστεί η έναρξη της ακρόασης της υπόθεσης στις 14 Δεκεμβρίου 2016 (έπειτα από αίτημα αναβολής του κατηγορουμένου), μιας και ο διευθυντής της εταιρείας “Envirotrans Ltd” κ. Γιώργος Παυλίδης δε συμμορφώθηκε με το διάταγμα που εκδόθηκε από το Επαρχιακό Δικαστήριο Λευκωσίας και προνοούσε μετακίνηση των ελαστικών εντός τριών μηνών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ξεκινήσει η ακροαματική διαδικασία και ποιες είναι οι γενικότερες εξελίξεις στην εν λόγω υπόθεση.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.486, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Σύμφωνα με το ειδικό ένταλμα πληρωμής του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών με αύξοντα αριθμό 0004 (ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2016), ποσό ύψους €114.192 μεταφέρθηκε από το Κεφάλαιο “Δάνεια για Σπουδές” στο Κεφάλαιο “Δάνεια για Σωματεία, Οργανώσεις και Ενώσεις Προσώπων”, με σκοπό την κάλυψη δαπάνης που προέκυψε λόγω παραχώρησης παλαιού εγκεκριμένου δανείου σε προσφυγικό σωματείο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων:

1. σε ποιο σωματείο δόθηκε το πιο πάνω ποσό και ποιος ήταν ο σκοπός του δανείου,
2. πόσες αιτήσεις για δάνεια σπουδών απορρίφθηκαν με τη μεταφορά του εν λόγω ποσού σε άλλο κεφάλαιο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.487, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Τα συχνά περιστατικά βίας κατά των ζώων δημιουργούν σοβαρούς προβληματισμούς και συζητήσεις σε σχέση με το πολιτιστικό επίπεδο και την κουλτούρα των Κυπρίων έναντι των ζώων. Είναι γνωστό το ρηθέν από το Μαχάτμα Γκάντι “ο πολιτισμός ενός λαού κρίνεται από τον τρόπο που συμπεριφέρεται έναντι των ζώων”. Είναι επίσης γνωστό ότι εργαλείο πολιτιστικής καλλιέργειας είναι η παιδεία. Υπάρχει η άποψη ότι πρότυπα πολιτισμού δημιουργεί το εκπαιδευτικό σύστημα. Το ερώτημα που τίθεται είναι αν στο κυπριακό εκπαιδευτικό σύστημα περιλαμβάνονται συστηματοποιημένα και συνεκτικά προγράμματα ανάπτυξης της

φιλοζωικής συνείδησης και καλλιέργειας κουλτούρας φιλικής στάσης έναντι των ζώων. Εμβληματικού χαρακτήρα είναι και η εισήγηση της καθιέρωσης της 4<sup>ης</sup> Οκτωβρίου, παγκόσμιας ημέρας για την προστασία των ζώων, ως σχολικής εορτής, κατά την οποία με εργασίες και δράσεις θα καλλιεργείται η ευαισθησία για τα θέματα που αφορούν τα δικαιώματα των ζώων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχουν τέτοια μορφής προγράμματα σε όλες τις βαθμίδες της δημόσιας εκπαίδευσης, ποιος φορέας είναι υπεύθυνος για αυτά, αν υπάρχει συνεργασία με τις φιλοζωικές οργανώσεις και το Γραφείο Επιτρόπου Περιβάλλοντος και αν μπορεί η 4<sup>η</sup> Οκτωβρίου να καθιερωθεί ως ημέρα σχολικών δράσεων για τα δικαιώματα των ζώων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.488, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από την απαντητική επιστολή, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2016, του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτησή μου με αρ. 23.06.011.01.210, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, που αφορούσε στο θέμα της εναπόθεσης παλαιών αυτοκινήτων ελαστικών στην περιοχή Αγρού, πληροφορήθηκα ότι ο κατηγορούμενος δε συμμορφώθηκε με την απόφαση του Επαρχιακού Δικαστηρίου Λεμεσού, με αποτέλεσμα να ετοιμαστεί από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας νέα έκθεση, με την οποία σε περίπτωση νέας καταδίκης του ενεργοποιείται αυτόματα η ποινή φυλάκισης που του είχε προηγουμένως επιβληθεί με αναστολή. Επιπρόσθετα, πληροφορήθηκα ότι αποστάληκε από το γραφείο του επάρχου Λεμεσού στο γενικό διευθυντή του Υπουργείου Εσωτερικών προσχέδιο διατάγματος επίταξης, το οποίο, εάν εγκριθεί, επιτρέπει την επίταξη όλων των κατάλληλα αδειοδοτημένων ιδιωτικών οχημάτων, προκειμένου να συλλέξουν τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής, ως και άλλα απόβλητα που βρίσκονται διάσπαρτα στην πιο πάνω περιοχή.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ο κατηγορούμενος έχει συμμορφωθεί με το διάταγμα του Επαρχιακού Δικαστηρίου Λεμεσού ή έχει τελικά συλληφθεί και αν έχουν απομακρυνθεί το αυτοκίνητα από την περιοχή.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.489, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι από το Μάιο του 2016 έχει ανασταλεί ποινική δίωξη εναντίον επιχειρηματία για οφειλές φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) ύψους €820.000. Σημειώνεται ότι η υπόθεση βρίσκεται στα δικαστήρια εδώ και τρία χρόνια.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων:

1. για την έκβαση της εν λόγω υπόθεσης και
2. πόσες παρόμοιες υποθέσεις εκκρεμούν στα δικαστήρια για οφειλές τόσο μεγάλων ποσών ΦΠΑ.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.490, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Μετά από την πρόσφατη ψήφιση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων του νόμου για τη διευθέτηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Τμήμα Φορολογίας και αφού διευθετήθηκε ήδη η καταβολή με δόσεις των οφειλών στο Τμήμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων, τίθεται από πολλές άλλες κατηγορίες οφειλετών, π.χ. από ενοίκια κυβερνητικών κτιρίων, βιομηχανικών τεμαχίων, κ.ά., το ερώτημα αν υπάρχει περίπτωση να υιοθετηθεί παρόμοια πρακτική και για αυτές τις οφειλές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει τέτοια πρόθεση ή σχεδιασμός από την κυβέρνηση.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.491, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω παρατηρήσει ότι πολλές φρουταρίες ή άλλα καταστήματα εκθέτουν τα προϊόντα τους επί του πεζοδρομίου λεωφόρων με πολύ πυκνή κυκλοφορία. Πολλοί πολίτες διερωτώνται αν αυτή η πρακτική επιτρέπεται από τη νομοθεσία και ποιες είναι οι πιθανές επιπτώσεις στην ποιότητα των τροφίμων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν επιτρέπεται η έκθεση φρούτων και λαχανικών προς πώληση επί λεωφόρων υψηλής πυκνότητας κυκλοφορίας και αν έχει ελεγχθεί η ποιότητα αυτών των τροφίμων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.492, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Λίνου Παπαγιάννη**

«Σε σχέση με τις εκλογικές διαδικασίες στην Κύπρο και βάσει του δικαιώματος των πολιτών κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που κατοικούν στην Κύπρο να συμμετέχουν σε αυτές, καλούμε τον αρμόδιο

υπουργό όπως μας ενημερώσει για τα ακόλουθα:

1. Τον αριθμό των κοινοτικών που ψηφίζουν στις εκλογές.
2. Το ακριβές νούμερο ανά πόλη και το σύνολο ανά το παγκύπριο (αναλυτικά).
3. Ποια κριτήρια πρέπει να πληρούν οι κοινοτικοί, για να έχουν δικαίωμα ψήφου;»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.196, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άριστου Δαμιανού**

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Μέσα στο πλαίσιο της Συμφωνίας που έχει συνάψει η Κυπριακή Δημοκρατία με την εταιρεία Hermes Airports Ltd ("Hermes"), με ημερομηνία 18 Οκτωβρίου 2016, οι υπηρεσίες παροχής ασφάλειας αερολιμένων μεταφέρονται από την Αστυνομία, σε ιδιωτικό φορέα. Ταυτόχρονα η Hermes αναλαμβάνει την αρμοδιότητα για την επιλογή, με βάση τις πρόνοιες του Παραρτήματος 17 του ICAO, των Ευρωπαϊκών Κανονισμών 300/2008, της Εθνικής Νομοθεσίας, καθώς και των ισχυόντων κανονισμών του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας, κατάλληλου παροχέα υπηρεσιών αεροπορικής ασφάλειας αερολιμένων.

Το κόστος παροχής των πιο πάνω υπηρεσιών θα γίνει γνωστό μετά το πέρας της διαδικασίας προσφοροδότησης που διεξάγεται στο παρόν στάδιο, σύμφωνα με τις πρόνοιες της προαναφερθείσας Συμφωνίας.

Σε περίπτωση που το κόστος που θα προκύψει είναι τέτοιο που τα τέλη για την παροχή υπηρεσιών ασφάλειας, τα οποία καταβάλλονται από τους επιβάτες των αερολιμένων, είναι μεγαλύτερα από τα υφιστάμενα τέλη, τότε το επιπλέον κόστος από την ημερομηνία εφαρμογής της συμφωνίας, μέχρι και τις 31 Δεκεμβρίου 2018, θα αφαιρείται από το Μεταβλητό Τέλος Παραχώρησης που καταβάλλει η Hermes στην Δημοκρατία με βάση τη Συμφωνία Παραχώρησης, έτσι ώστε να μην υπάρξει αύξηση των υφιστάμενων τελών προς τους επιβάτες.

Σε περίπτωση που το κόστος θα είναι μικρότερο από τα υφιστάμενα τέλη, τότε το ποσό της διαφοράς που θα προκύψει θα αξιοποιείται για την αγορά εξοπλισμού ασφάλειας των αερολιμένων.

Από την 1.1.2019 και μετά, το τέλος για την παροχή υπηρεσιών αεροπορικής ασφάλειας θα υπολογίζεται με βάση το μηχανισμό που συμφωνήθηκε και θα αυξομειώνεται ανάλογα, σε ετήσια βάση, ώστε να καλύπτεται το κόστος για τη παροχή των πιο πάνω υπηρεσιών και το οποίο θα καταβάλλεται από τους επιβάτες των αερολιμένων.»

**Απάντηση ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.215, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας ενημερώνω ότι η Αστυνομία πληροφόρησε το Υπουργείο αυτό ότι:

- (α) Ο αριθμός υποθέσεων που καταγγέθηκαν για τα έτη 2014-2015 και αφορούν κλοπές ή απώλειες υλικού και χρημάτων του δημοσίου είναι 168 υποθέσεις,
- (β) Το συνολικό ποσό που κλάπηκε ή απωλέσθη είναι 315.651.04 ευρώ και 19.400 στερλίνες,
- (γ) Ταξινομήθηκαν 132 ανεξιχνίαστες υποθέσεις, 35 εξιχνιασμένες υποθέσεις και 12 βρίσκονται υπό εξέταση.

2. Για να μειωθούν οι κλοπές και οι απώλειες υλικού και χρημάτων η Αστυνομία λαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα:

- Ανάρτηση στην ιστοσελίδα της Αστυνομίας και κυκλοφορία εντύπων για μέτρα πρόληψης.
- Τακτές περιπολίες έξω από κυβερνητικά κτήρια και επάνδρωση καίριων σημείων από Ειδικούς Αστυφύλακες.
- Τοποθέτηση συστημάτων συναγερμού, τα οποία είναι συνδεδεμένα με το κεντρικό σύστημα της Αστυνομίας.
- Το γραφείο Πρόληψης Εγκλήματος, εάν και εφόσον κληθεί επιθεωρεί το χώρο και εισηγείται μέτρα πρόληψης για την ασφάλεια των κτηρίων.



- Για την υλοποίηση των μέτρων πρόληψης παραχωρείται κάθε δυνατή βοήθεια στις αρμόδιες αρχές και τηρείται σχετική αλληλογραφία.»

**Απάντηση ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.264, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Κωστή Ευσταθίου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.011.01.264, ημερομηνίας 26/10/2016, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι, σύμφωνα με την Αστυνομία, στις 19/10/2016 ο Κλάδος Τροχαίας Λευκωσίας δεν διερεύνησε οποιαδήποτε οδική τροχαία σύγκρουση στην συγκεκριμένη περιοχή στην οποία αναφέρατε αλλά ούτε είχε ειδοποιηθεί για την ύπαρξη πυκνής τροχαίας κίνησης στο εν λόγω σημείο.

2. Επισημαίνεται ότι τα μέλη της Αστυνομίας, σε περίπτωση οδικής τροχαίας σύγκρουσης, ενεργούν με βάση πάγιες οδηγίες, σύμφωνα με τις οποίες η Αστυνομία οφείλει να προβαίνει σε αποσυμφόρηση της τροχαίας κίνησης όταν και εφόσον ειδοποιηθεί για τέτοιο περιστατικό ανεξάρτητα εάν θα ακολουθήσει διερεύνηση ή όχι οποιασδήποτε υπόθεσης.»

**Απάντηση ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.283, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. φακ. Ερ.23.06.011.01.283 και, με βάση την ενημέρωση της Αστυνομίας, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Η επίβλεψη του πολεοδομικού έργου εμπίπτει στην αρμοδιότητα του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, σε συνεργασία με το Τμήμα Δημοσίων Έργων. Εργοδότης του έργου είναι η Κυπριακή Δημοκρατία και αντιπρόσωπος του εργοδότη για επίβλεψη του συμβολαίου και των κατασκευαστικών σχεδίων είναι το Τμήμα Δημοσίων Έργων και συγκεκριμένα ο Επαρχιακός Μηχανικός Τμήματος Δημοσίων Έργων Λευκωσίας. Αυτός έχει την επίβλεψη του εργοταξίου και, αναλόγως της προόδου των εργασιών, γίνονται, σε συνεννόηση με την Αστυνομία, και οι αναγκαίες διευκολύνσεις για την κυκλοφορία των οχημάτων και περιορισμό της συμφόρησης της τροχαίας κίνησης.

3. Στις λεωφόρους Αγλαντζιάς, Λάρνακας και Αμμοχώστου διακινούνται καθημερινά περίπου 30.000 οχήματα. Λόγω του αυξημένου αριθμού διακινήσεων δεν μπορεί να γίνει πλήρης αποκοπή της τροχαίας κίνησης στα τμήματα των λεωφόρων που διεξάγονται κατασκευαστικές εργασίες, και, ως εκ τούτου, με τη συνεργασία του Επαρχιακού Μηχανικού ΤΔΕ Λευκωσίας γίνονται και προσωρινές ρυθμίσεις για την τροχαία κυκλοφορία. Σε ορισμένα τμήματα, όπου υπάρχουν βαθιές εκσκαφές, γίνεται προσωρινή παράκαμψη της τροχαίας κίνησης και σε οικιστικούς δρόμους. Για τη διόχτευση της τροχαίας κίνησης και την αποτροπή τυχόν ατυχημάτων, τόσο από οχήματα όσο και από πεζούς, τοποθετούνται προσωρινά σήματα τροχαίας, φωσφορούχοι κώνοι, κάγκελα και τσιμεντένια barriers, στα σημεία των βαθιών εκσκαφών. Λόγω των πολλών κάθετων παρόδων, σε αρκετά σημεία δημιουργούνται προσωρινά ανοίγματα για προσβασιμότητα προς μεμονωμένες οικιστικές περιοχές, όπου, λόγω των εκσκαφών, εκατέρωθεν τοποθετούνται τσιμεντένια barriers, τα οποία λόγω ύψους εξ ανάγκης μειώνουν την ορατότητα των εξερχόμενων οδηγών. Σε όλο το εμβαδόν του εργοταξίου υπάρχουν προσωρινά σήματα τροχαίας για μείωση της ταχύτητας στα 30 ΧΑΩ και καθοδηγητικές πινακίδες για ενημέρωση των οδηγών. Επίσης τοποθετούνται προσωρινά απαγορευτικά σήματα, όταν σε τμήματα του εργοταξίου προσεγγίζουν μεγάλα φορτηγά οχήματα, τα οποία μεταφέρουν υλικά, αναγκαία για το εργοτάξιο.

4. Λόγω της διαπλάτυνσης των λεωφόρων, έχουν μετακινηθεί οι παλιοί πάσσαλοι του οδικού φωτισμού και μέχρι την αποπεράτωση των εργασιών, κατά τμήματα, δεν μπορεί να τοποθετηθεί μόνιμος οδικός φωτισμός.

5. Η Αστυνομία, σε συνεργασία με τον Επαρχιακό Μηχανικό ΤΔΕ Λευκωσίας και τον Δήμο Αγλαντζιάς, μελετούν και αποφασίζουν τις αναγκαίες προσωρινές τροχαίες διευθετήσεις που πρέπει να εφαρμόζονται αναλόγως της προόδου των εργασιών. Επιπρόσθετα, κατά διαστήματα γίνεται τροχονομικός έλεγχος, τόσο από την Αστυνομία, όσο και από τους Τροχονόμους του Δήμου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.288, ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας υποβάλλω τα ακόλουθα με βάση και τη συνεισφορά του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ):

1. Ο ΚΟΑ, κατόπιν διαχειριστικού και οικονομικού ελέγχου που διεξήγαγε στην Αθλητική Ομοσπονδία Παραπληγικών και Αναπήρων Κύπρου, αποφάσισε όπως αποστείλει τα ευρήματα και στοιχεία που αφορούν το όλο θέμα στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας για διερεύνηση τυχόν ποινικών ή άλλων αδικημάτων. Σημειώνεται ότι, ήδη η υπόθεση έχει προωθηθεί στην Αστυνομία και έχουν ληφθεί καταθέσεις από λειτουργούς του ΚΟΑ και από άλλους εμπλεκόμενους.

- II. Όσο αφορά στην Παγκύπρια Ερασιτεχνική Ομοσπονδία Τζούντο Ταεκβοντό, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΚΟΑ αποφάσισε όπως επίσης αποστείλει στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας τα στοιχεία που βρίσκονται στη διάθεσή του για διερεύνηση. Ο σχετικός φάκελος αναμένεται να αποσταλεί εντός των προσεχών εβδομάδων.»

**Απάντηση ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.335, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου**

**Σημείωση:** Η απάντηση της υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.369, ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα:

2. Στα πλαίσια των προκλήσεων που καλείται να αντιμετωπίσει η Κύπρος ενόψει των δημογραφικών αλλαγών που παρατηρούνται διαχρονικά (υπογεννητικότητα, αύξηση του γηράσκοντος πληθυσμού, κ.ά.), συστάθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο, ο Εθνικός Φορέας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής, με κύρια αποστολή την καταγραφή της τρέχουσας κατάστασης στην Κύπρο στους τομείς ενδιαφέροντός του και τον καθορισμό μιας συνεκτικής και ολοκληρωμένης Εθνικής Στρατηγικής για τη δημογραφική ανάπτυξη και τις πολιτικές που αφορούν στην οικογένεια, η οποία θα εκσυγχρονίζεται διαχρονικά, με βάση τα ευρήματα των εκάστοτε διεξαγομένων ερευνών και διαγνωσμένων αναγκών. Μια από τις αρμοδιότητες του Φορέα είναι η ετοιμασία Σχεδίων Δράσης Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής.
3. Αντίγραφο του Σχεδίου Δράσης Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής 2016-2017, στο οποίο περιλαμβάνονται 23 δράσεις για αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος και της υπογεννητικότητας, επισυνάπτεται για πληρέστερη ενημέρωση του ερωτώντος Βουλευτή.
4. Στο υπό αναφορά Σχέδιο Δράσης περιλαμβάνονται δράσεις για στήριξη της οικογένειας, συμπεριλαμβανομένων και των πολύτεκνων οικογενειών που αφορούν στις δομές φροντίδας παιδιών, στην εφαρμογή προγραμμάτων υγείας, σε δράσεις που αφορούν στη λειτουργία του θεσμού του ολοήμερου σχολείου, καθώς και δράσεις για την προώθηση της συμφιλίωσης της επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής.
5. Σε ό,τι αφορά τις πολύτεκνες οικογένειες σημειώνεται ότι πέραν των όσων αναφέρονται ανωτέρω, η επιδοματική πολιτική που εφαρμόζει η Κυβέρνηση λαμβάνει υπόψη κριτήρια τα οποία είναι αντικειμενικά ως προς τις ανάγκες της οικογένειας και ένα από αυτά είναι και ο αριθμός των τέκνων. Η αύξηση των αναγκών της οικογένειας με την αύξηση του αριθμού των τέκνων λαμβάνεται υπόψη για την παροχή ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, το οποίο αυξάνεται ανάλογα με τον αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων. Επιπλέον, η Κυβέρνηση βρίσκεται σε διάλογο με τις οργανώσεις που αντιπροσωπεύουν τις πολύτεκνες οικογένειες ώστε να διορθωθούν αδικίες που υπήρχαν μέχρι σήμερα όπως για παράδειγμα την αύξηση του εισοδηματικού κριτηρίου για παραχώρηση επιδόματος τέκνου, ανάλογα με τον αριθμό των τέκνων. Για το θέμα αυτό, η Κυβέρνηση θα καταθέσει σχετικό νομοσχέδιο στη Βουλή των Αντιπροσώπων.
6. Περαιτέρω, σημαντική είναι η στήριξη που προσφέρεται σε πολύτεκνες οικογένειες που αντιμετωπίζουν δυσκολίες για τη διαβίωσή τους, επιπλέον του οποιουδήποτε επιδόματος, όπως για παράδειγμα υπηρεσίες φροντίδας για βρέφη, κάλυψη εκτάκτων αναγκών, απαλλαγή από τέλη και δίδακτρα αναφορικά με το κόστος εκπαίδευσης των παιδιών σε δημόσια νηπιαγωγεία, σχολεία και φροντιστήρια και άλλες παροχές.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.381, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση σας πληροφορώ ότι η διαδικασία για την ανέγερση Πυροσβεστικού Σταθμού για τις ανάγκες του Ενεργειακού Κέντρου στο Βασιλικό βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο.

2. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει ήδη ετοιμάσει τα Έγγραφα του Διαγωνισμού και αναμένεται να γίνει η προκήρυξη στο αμέσως επόμενο διάστημα, ενώ παράλληλα έχουν περιληφθεί οι σχετικές πιστώσεις στον Προϋπολογισμό της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Ο Σταθμός θα είναι άρτια εξοπλισμένος και θα στελεχώνεται από 56 μέλη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.

3. Το Υπουργείο αυτό, έχει ζητήσει από το Τμήμα Δημοσίων Έργων όπως τηρηθεί με αυστηρότητα ο προγραμματισμός που σε συνεργασία έγινε, ώστε να ολοκληρωθούν οι εργασίες ανέγερσης, πριν από τη λειτουργία των εγκαταστάσεων πετρελαιοειδών στην περιοχή, η οποία αναμένεται να γίνει κατά το 2<sup>ο</sup> εξάμηνο του 2018.

4. Μέχρι στιγμής, έχουν λειτουργήσει στην περιοχή του Βασιλικού μόνο οι εγκαταστάσεις της εταιρείας πετρελαιοειδών VTTV, οι οποίες διαθέτουν κατάλληλα συστήματα πυρόσβεσης και πυρασφάλειας. Τα συστήματα αυτά επιθεωρούνται δύο φορές το χρόνο από την Πυροσβεστική Υπηρεσία.

5. Σε περίπτωση οποιουδήποτε συμβάντος, τα συστήματα της εταιρείας ενεργοποιούνται από το προσωπικό των εγκαταστάσεων, με βάση τα σχέδια δράσης που υπάρχουν. Ως εκ τούτου, δίδεται ο απαραίτητος χρόνος για άφιξη των δυνάμεων της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, κυρίως από τους Πυροσβεστικούς Σταθμούς της Λεμεσού και την ΕΜΑΚ.»

**Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2017 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.392, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα μπορούμε σήμερα σ' αυτό το κεφάλαιο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Παρασκευή, 10 Φεβρουαρίου 2017, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Έκδοση και Αναγνώριση Πιστοποιητικών και Ναυτική Εκπαίδευση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.150-2016).
2. Ο περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.099-2016).
3. Οι περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.059-2016).
4. Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016.  
(Πρόταση νόμου των κ. Κώστα Κωνσταντίνου και Νίκου Νουρή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).  
(Αρ. Φακ. 23.02.057.090-2016).
5. Ο περί Διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων Πρόσβασης στα Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Κύπρου και Ελλάδας Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.097-2016).
6. Ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης, όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 3(2) και 4 του περί Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής Συνελεύσεως και της Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου, (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού).  
(Αρ. Φακ. 23.02.057.066-2016).
7. Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.057-2016).
8. Ο περί της Ανάθεσης Συμβάσεων Παραχώρησης και για Συναφή Θέματα Νόμος του 2016.

- (Αρ. Φακ. 23.01.057.197-2016).
9. Ο περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.061-2016).
  10. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Θέρμανσης με Λέβητες) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.065-2014).
  11. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Κλιματισμού) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.066-2014).
  12. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2017 Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.181-2016).
  13. Οι περί Πολιτικής Άμυνας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.043-2016).
  14. Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.106-2016).
  15. Ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.107-2016).
  16. Ο περί Θανατικών Ανακριτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.155-2016).
  17. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για Συνεργασία στην Καταπολέμηση του Εγκλήματος, ειδικά των Οργανωμένων Μορφών του, (Κυρωτικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.173-2016).
  18. Ο περί της Σύμβασης της Χάγης περί του Νόμου που Εφαρμόζεται σε Εμπιστεύματα και περί της Αναγνώρισης Αυτών (Κυρωτικός) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.141-2013).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

.....

Εφόσον θα έχουμε πάνω το θέμα του καπνίσματος, τα θέματα της επιτροπής Παιδείας και τούτο που συζητούσαμε τώρα, αντιλαμβάνεστε ότι θα είναι πολύ κρίσιμη συνεδρία και παρακαλώ να είμαστε όλοι προετοιμασμένοι.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε, διακόπτω σας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

...αλλά θεωρώ ότι αυτή η εικόνα αυτή τη στιγμή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριοι!

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

...που δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί η ολομέλεια, δεν είναι αντιπροσωπευτική του σώματος. Μπορούμε να παραμείνουμε στις θέσεις μας ακόμη δύο λεπτά.

#### ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριοι, έχει απόλυτο δίκαιο η γραμματέας. Δεν είναι εικόνα αυτή και να μην ξανασυμβεί. Έτσι κι αλλιώς, σας λέω ότι, πέραν των δημοσιογράφων, μεταδίδεται από web tv και, ενώ εκάμαμε μία θαυμάσια συζήτηση, ενώ βελτιώνουμε σημαντικά τη λειτουργία μας, κάτι τέτοιες εικόνες του ενός λεπτού - λιγότερο από ένα λεπτό χρειάζεται, για να ολοκληρώσουμε- νομίζω χαλούν την εικόνα της Βουλής και αυτό δεν πρέπει να επαναληφθεί ξανά.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 1.30 μ.μ.)

#### Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λιλλήκας Γιώργος
Αριστείδου Μαριέλλα	Λουκαΐδης Γιώργος
Βότσης Άγγελος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαύρου Ελένη
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μουσιούττας Μαρίνος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μυλωνάς Παύλος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μυριάνθους Ηλίας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Αννίτα	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Ορφανίδης Χρίστος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαγιάννης Λίνος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Θεολόγου Άννα	Περδίκης Γιώργος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Κάρουλλας Γιώργος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σάββα Ευανθία
Κέττηρος Νίκος	Σιζόπουλος Μαρίνος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταύρου Ελένη
Κουλλά Ονούφριος	Στεφάνου Στέφανος
Κυπριανού Ανδρέας	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυπριανού Άντρος	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κώστα Κώστας	Χατζηγιάνης Κυριάκος
Λεωνίδου Πανίκος	Χρίστου Χρίστος

#### Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στο θάνατο των πρώην βουλευτών Χριστόφορου Χριστοφίδη και Αντώνη Καρά και τήρηση μονόλεπτης σιγής.
2. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Εισπράξεως Φόρων (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2017» και «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2017», συζήτηση (Μ. Σιζόπουλος, Γ. Περδίκης, Η. Μυριάνθους, Α. Δαμιάνου, Α. Νεοφύτου, Γ. Λιλλήκας, Α. Βότσης, Μ. Γιωργάλλας, Μ. Μαυρίδης, Α. Θεολόγου) και έγκρισή τους.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016», αγορεύσεις και συζήτηση (Α. Θεολόγου, Γ. Παπαδόπουλος, Χρ. Χρίστου, Α. Καυκαλιάς, Γ. Λιλλήκας, Μ. Σιζόπουλος, Μ. Μαυρίδης, Α. Βότσης, Γ. Περδίκης, Ο. Κουλλά, Α. Νεοφύτου, Γ. Λουκαϊδής) και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017».
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016» και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης του 2017 Νόμος του 2016», συζήτηση (Μ. Σιζόπουλος, Μ. Μαυρίδης, Στ. Στεφάνου, Ζ. Ζαχαρίου, Α. Βότσης, Γ. Περδίκης, Ο. Κουλλά) και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προτύπων Ποιότητας και Ασφάλειας (Δωρεά, Προμήθεια, Έλεγχος, Επεξεργασία, Συντήρηση, Αποθήκευση και Διανομή) Ανθρώπινων Ιστών, Κυττάρων και Παράγωγων Προϊόντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016» και τους κανονισμούς «Οι περί Προτύπων Ποιότητας και Ασφάλειας Ανθρώπινων Ιστών, Κυττάρων και Παράγωγων Προϊόντων (Ιχνηλασιμότητα, Κοινοποίηση Σοβαρών Ανεπιθύμητων Αντιδράσεων και Συμβάντων, Κωδικοποίηση, Επεξεργασία, Συντήρηση, Αποθήκευση και Διανομή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017», ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση των κανονισμών.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017».
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016», παρατηρήσεις του κ. Λίνου Παπαγιάννη και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2017, Νόμος του 2016», παρατηρήσεις των κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Μαριέλλας Αριστείδου και ψήφισή του σε νόμο.
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2017 Νόμος του 2016», συζήτηση (Σκ. Κούτρα Κουκουμά, Γ. Λιλλήκας, Κ. Χατζηγιάννης, Μ. Αριστείδου) και ψήφισή του σε νόμο.
11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», παρατηρήσεις του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου και ψήφισή του σε νόμο.
12. Συζήτηση (Ν. Τορναρίτης, Γ. Λιλλήκας, Γ. Λουκαϊδής, Άντρος Κυπριανού, Μ. Σιζόπουλος, Μ. Γιωργάλλας, Γ. Περδίκης), έπειτα από εισήγηση του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους του Δημοκρατικού Συναγερμού για κήρυξη του θέματος «Ο περί της Ανάθεσης Συμβάσεων Παραχώρησης και για Συναφή Θέματα Νόμος του 2016» ως επείγοντος, και απόσυρση της εισήγησης.
13. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
14. Ερωτήσεις βουλευτών:

Η στέγαση του Υπουργείου Άμυνας - Εξαντλητικές υπηρεσίες των επαγγελματιών οπλιτών - Η εφαρμογή της εγκυκλίου 28/2016 του Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας - Η διαχείριση και κατανομή της ευρωπαϊκής ενίσχυσης λόγω της ξηρασίας του 2016 - Η καταπάτηση των δικαιωμάτων των αναπήρων και το ενδεχόμενο διεθνούς καταγγελίας της Κύπρου - Πληροφορίες για καθυστέρηση στις εργασίες του Τμήματος Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών Λεμεσού - Η τήρηση θέσης σε κατάλογο διοριστέων από εκπαιδευτικούς ήδη διορισθέντες μόνιμα σε άλλη ειδικότητα - Αύξηση σύνταξης των συνταξιούχων - Η δημιουργία κέντρου πολυθεματικής παρέμβασης για άτομα με αυτισμό προσχολικής ηλικίας - Η δημιουργία υποδομών φροντίδας ατόμων με αυτισμό και νοητική στέρση άνω των είκοσι ενός - Η συμφωνία με το Eurogroup και το ενδεχόμενο αποζημίωσης κατόχων αξιογράφων - Η περιβαλλοντική επιβάρυνση από την πυρκαγιά στο σύστημα αποθείωσης της ΑΗΚ στο Βασιλικό - Η

απόσπαση λειτουργού του Υπουργείου Οικονομικών στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων - Οι αμοιβές των συνεργατών του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων - Η ανέγερση αίθουσας πολλαπλής χρήσης του Δημοτικού Σχολείου Αγκλεισίδων - Αίτημα Θελέτρας για μεταβίβαση τίτλων ιδιοκτησίας από το κράτος - Αιτήματα Στρουμπιού σχετικά με τον αστυνομικό του σταθμό - Ελλιπής οδική σήμανση στο Στατό-Άγιο Φώτιο - Αίτημα Στατού-Αγίου Φωτίου για παραχώρηση επιπλέον ποσοτήτων νερού για σκοπούς άρδευσης - Αίτημα για δημιουργία κατηγορίας “αγροτικών” οχημάτων με μειωμένα τέλη κυκλοφορίας - Αίτημα Στατού-Αγίου Φωτίου για οικονομική στήριξη από το κράτος για δημιουργία έργων - Κονδύλια για αναπτυξιακά έργα στη Θελέτρα - Η πολιτική για ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας σε αγροτικά τεμάχια - Η ανεξέλεγκτη βόσκηση αγελάδων στο Στατό-Άγιο Φώτιο - Προβλήματα λειτουργίας του Αγροτικού Κέντρου Υγείας Παναγιάς - Προβλήματα λειτουργίας του Περιβαλλοντικού Κέντρου Παναγιάς - Αντίθεση Πομού και Παχύαμμου στη μεταφορά του νηπιαγωγείου και του δημοτικού από τον Πομό σε άλλη κοινότητα - Πληρωμή αποζημιώσεων στους κατοίκους της Θελέτρας για την πυρκαγιά του 2015 - Η ανέγερση νέου αστυνομικού σταθμού στην Παναγιά - Ακύρωση παραχώρησης οικοπέδων σε πρόσφυγες στη Σωτήρα Λεμεσού - Η παραχώρηση τουρκοκυπριακών περιουσιών από το 1974 - Το επίδομα προς τους ηλικιωμένους με κινητικά προβλήματα ή Αλτσχάιμερ - Οι επιχορηγημένες από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού εκδηλώσεις για το 2017 - Το κόστος παρακολούθησης της υγείας των εργαζομένων στην ΑΗΚ - Εκδίκαση υπόθεσης για μη μετακίνηση ελαστικών από λατομείο - Η αλλαγή στη διάθεση ποσού του προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών - Η καλλιέργεια φιλοζωικής συνείδησης στα σχολεία - Η υπόθεση της παράνομης εναπόθεσης παλαιών αυτοκινήτων και ελαστικών στον Αγρό - Οι ποινικές διώξεις για οφειλές φόρου προστιθέμενης αξίας - Διευθέτηση ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το κράτος - Η ποιότητα τροφίμων λόγω της έκθεσής τους στα πεζοδρόμια - Συμμετοχή πολιτών κρατών μελών της ΕΕ στις εκλογές στην Κύπρο.

15. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Το κόστος ανάθεσης της αστυνόμευσης των αεροδρομίων σε ιδιωτική εταιρεία - Ενημέρωση για τη διαγραφή από την Τεχνική Επιτροπή Διαγραφής μη εξυπηρετούμενων δημόσιων χρημάτων λόγω κλοπής - Αίτημα για επέμβαση της αστυνομίας στις περιπτώσεις τροχαίων ατυχημάτων προς αποφυγή της ταλαιπωρίας των οδηγών - Ανάγκη λήψης μέτρων για την προστασία της οδικής και της δημόσιας ασφάλειας στις λεωφόρους Αγλαντζιάς, Λάρνακος και Αμμοχώστου - Η έρευνα του ΚΟΑ για την Αθλητική Ομοσπονδία Παραπληγικών και Αναπήρων Κύπρου και την Παγκύπρια Ερασιτεχνική Ομοσπονδία Τζούντο/Ταεκβοντό - Ερωτήματα σχετικά με την κακοποίηση ανηλίκου (εμπιστευτική απάντηση) - Σχέδιο Δράσης Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και στήριξη των πολυτέκνων - Η καθυστέρηση ανέγερσης πυροσβεστικού σταθμού στη Βιομηχανική Περιοχή Βασιλικού - Αιτήματα της Συντονιστικής Επιτροπής Καρπασίας και της Ένωσης Οικογενειών Δολοφονηθέντων Εγκλωβισμένων (εμπιστευτική απάντηση).

**Τιμή: €3,50**